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Az összefórhetlensógi javas­
lat tárgyalása.

(Sí.) Az üsszeférhetlenségről szóló tör­
vényjavaslatot ma általánosságban egyhan­
gúlag megszavazta a képviselöház. Az 
egész általános vita egy egész ülést sem 
vett igénybe.

Azok után, a mik ezt a kisméretű általá­
nos vitát megelőzték, valóban meglepő a 
képviselőház mai döntése. Meglepő különö­
sen a szabadelvű párt magatartása. Hová 
lettek azok az elégületlen csoportok 1 Flová 
lettek azok a szenvedélyesen agitáló fér­
fiak, kik mellüket verve büszke önérzettel 
harsogtatták különvéleményeiket ? Mintha 
a iüld nyelte volna el őket. Nyomukat se 
láttuk, hangjukat se hallottuk. Megadták 
magukat és szavaztak hűséges engedelmes­
séggel.

Azt mondják, hogy nem így lesz a 
részletes tárgyalásnál. Azt hiresztelik. hogy 
a részleteknél mutatják ki foguk fehérét. 
No, majd meglátjuk. Egyelőre azonban íu- 
rnáskodunk a szabadelvű párti klikkek eré­
lyes állásfoglalásában.

Az ellenzéki pártoktól senkisem várt az 
általános tárgyalásnál erős harczias föllé­
pést. A függetlenségi és 4S-as párt régóta 
követeli az összeférhetlenségi ügy rendezé­
sét. Régóta követeli az eddigi törvényes 
intézkedések szigorítását a képviselői fiig-

í.enség és politikai tisztesség szempont­
jaiból. A függetlenségi pártnak jelentékeny 
rcsze van abban, hogy ez a reform végre- 
valohára a megvalósulás stádiumáig jutott. 
A függetlenségi párt nagy mértékben járult 
ahhoz, hogy a közvélemény megteljék a 
reform föltétien szükségének érzésével. 
A függetlenségi párt tehát megelé­
gedéssel fogadhatta általánosságban a ja­
vaslatot, mely, ha vannak is ellene erős ki­
fogásai, nagyjában mégis megközelíti a 
párt ama törekvéseit, melyeket e kérdésben 
sokszor kifejezésre juttatott.

De nem Így a szabadelvű párt, melyben 
viharos belső harezok tvizét támasztotta az 
összeférhet! enségi kérdés. Nyilvánvaló, min­
denki tudja, hogy a szabadelvű párt túl­
nyomó többsége nincsen megelégedve a 
javaslattal. Küzdöttek a reform ellen szinte

kétségbeeséssel, mert az önző érdekek ve­
szedelmétől megijedtek a szabadelvű párt 
régi emberei. Erősebb volt, s erősebb 
bennük most is az önző érdekekbe ka­
paszkodó szenvedelme.? ragaszkodás, mint 
a nemzeti közvélemény ereje által érvé­
nyesülésre késztetett magasabb szempontok 
méltánylása.

És mégis megadják magukat. A szabad­
elvű párt konl’ereneziáin még történtek 
holmi gyönge kísérletezések, de azután 
minden opponálás beleiül a kompromisszu­
mok vizeibe.

Igen a kompromisszumok. Ezekkel csi­
nálják nálunk az egész, politikát. Kompro­
misszum szüleménye volt már maga a ja­
vaslat, a mint ezt ma Széli Kálmán minisz­
terelnök nyíltan bevallotta. És kompromisz- 
szuaiok következnek ezután is. A kompromisz- 
szumokba vetett bizalom oltogatja el a szabad­
elvű párti elégedetlenkedők harczias tüzet. A 
javaslat részletes tárgyalásánál majd alkal­
munk lesz látni, hogy miként tördeli ki a 
kompromisszum a javaslat rncregfogait, s 
miképen válik majd az úgynevezett szigora 
intézkedések tömege ártalmatlan szentelt 
vízzé.

Már a szabadelvű párti konferencziákon 
kitűnt, hogy a rnodositá-ok mind a javas­
lat szigorúságának enyhítésére irányozód- 
nak. Pedig számos intézkedésnél inkább 
szigorításokra lenne szükség. Hiszen mára 
javaslat is hemzseg azoktól a kivételektől, 
melyek a direkt intézkedéseknek élét veszik, 
s kapukat nyitnak a visszaélésekre, a tör­
vény kijátszására. Valóban jellemző, hogy 
a szabadelvű pártban még a leghirhedtebb 
szigoritók is az enyhítések útjára terelőd­
tek, R alig-alig hangzott föl egv-egy oly 
vélemény, mely kifejezésre juttatta a re­
formhoz fűződő eredeti törekvéseket.

Mit is látunk valójában a parlamenti 
többségnél? Azt, hogy a különféle érdek- 
csoportok féltékeny gondossággal és ravasz- 
kódú ügyességgel veszik kurül a maguk 
saját külön érdekeiket. Minden egyes cso­
port a maga érdekeire vigyáz és ezeket 
oltalmazza a veszedelemtől. Mint a kotló 
a maga tojásain, úgy ül minden csoport 
a maga érdekein. A többivel nem törődik. 
És mert a szabadelvű pártban minden cso­
portot le kell valamivel kenyerezni: min­
den irányban engednek valamit a javaslat 
eredeti intézkedéseiből. És mert legerősebb 
az agrárius csoport, ennek engednek leg­
többet, hogy valrniképen ne akadékos­
kodjék.

Miután hónapokon keresztül tanácskoz­
tak a javaslaton, s hónapokon át dolgoz­
tak szövegezésén, most a szabadelvű párt­
ban belekapaszkodnak abba, hogy a javas­
lat szövegezése hiányos, szerencsétlen, s 
igy azon a világosság kedvéért változtatni 
kell. Ez alatt az ürügy alatt teszik majd 
rmg az enyhítő módosításokat. Ez alatt az 
ürügy alatt lógják módját ejteni annak, 
hogy a különtéle érdekcsoportok úgy, a

hogy kielégittessenek, legtoképen pedig, hogy 
az agrárius áramlat teljesen kibéküljön a 
javaslattal.

Hát szent igaz, hogy a javaslat szövege 
nem tökéletes. Sok tekintetben nagyon is 
fogyatékos. De az még sem járja, hogy a 
világosság kedvéért azután elvi szempon­
tok is feláldoztassanak. Magunk is óhajt­
juk, hogy ott, a hol osztályok jogos érde­
keit veszélyeztetheti a fogyatékos szövege­
zés, tökéletes világosság derüljön az intéz­
kedésekre, de a világosság keretének ürügye 
alatt ne forgassák ki tulajdonképen való 
szelleméből a javaslatot, mely már amúgy 
is kompromisszum szüleménye. Pedig ugv 
látjuk, hogy a szabadelvű pártban ily 
irányban halad az általános törekvés.

A függetlenségi és 48-as párt minden 
bizonynyal résen lesz a részletes tárgya­
lásnál és fékezni fogja azt az áramlatot, 
mely előtt a legfőbb érdek most már csak 
az, hogy a szabadelvű pártban valahogy 
bomlás ne támadjon.

Budapest, május 13.
A király csehországi vtju. Kuriernek fi* 

került végre munkaképessé tenni az osztrák kép- 
viseiűliázat, de csak nagy koncze-sziúk arán, a 
melyeket a csehek maguknak kikötöttek unnak 
fejében, hogy telhagynak az obslrukczióval. Hogy 
mik ezek a konczessziók, azt az ilju-cstii part 
elnöksége titokban állapította meg kurier minisz­
terelnökkel s még a pártnak sem adta ludlul, 
csakis arra kérte, bízzék meg abban, hogy az el­
nökség becsületesen védelmezte a csehek érdekét 
s olyan árt kötött ki az obstruko.iú leszereléséért, 
a melybe az egész part megnyugodhatik. Lassan- 
kint kitudódik, hogy mit kötöttek ki a csehek a 
maguk javára. Néhány héttel ezelőtt közölte az 
osztrák hivatalos lap azt a királyi leiratot, mely­
ben felhívja Körberí, létesítsen Prágában egy 
cseh nemzeti képcsarnokot s melyben bejelenti, 
hogy ennek költségeihez 000,000 Irtot utal ki a 
magánpénztárából. .Most a második konczesszió is 
kitudódott. Mint ugyanis egy bécsi hivatalos táv­
irat jelenti, a király az eddigi intézkedések szerint 
janiin közepe táján Prágába utazik és néhány 
napig olt marad. Prágából meglátogatja Leit meri'z 
és Aussig városokat s azután visszautazik Becsbe. 
A királynak ezzel az Htjával a cseheknek egy 
régi vágya megy teljesedésbe. A csehek évtizedek 
óta kérték már a királyt, hogy látogasson el 
Prágába, de a király mindig vonukodolt ezt meg­
tenni. Most végre engedni volt kénytelen, hacsak 
nem akarta, hogy az osztrák parlament tovább is 
akczióképtelen legyen.

A képvinrliiház holnap délelőtt tartandó illé­
sében folytatja az összeférhetlenségi törvényjavas­
lat részletes tárgyalását.

Az országgyűlési függetlenségi és 4S-as 
párt Kossuth Ferenc/, elnöklete mellett május hó 
14-én, kedden délelőtt fétkdenez urakor a partkör 
helyiségében értekezletet tar!, melynek tárgya az 
összeférhetlenségi törvényjavaslat. — A part 14-én 
(kedden) délután felöt órakor szintén értekezletet

tart. Tárgy: Az összeférhetlenségi törvényjavaslat 
részletei.

A csongrádi föispánság. A Vadnay Andor 
halálával megüresedett csongrádmegyei főispán! 
állas betöltésére vonatkozó kombináeziók — mint 
értesülünk — mind koraiak, a mennyiben ez az 
állás a legközelebb megüresedő hódmező-vasár 
helyi főispáni állással közösen fog betöltetni.

Közéletünk.
0 A műszaki doktorátust tehát behozták nálunk. A 

hivatalos lapban tegnap jelent meg az erre vonatkozó 
közlemény. Nem csak a jognak, az orvostudománynak, 
a filozófiának és a theologiáriak lesznek ezentúl nálunk 
tudorai, hanem a mérnöki szakhoz tartozó tudományok­
nak is.

lés hál nem is volt igazságos az eddigi állapot.
A mérnök tudománya nem volt se kisebb, se alúLb- 

való, mint az egyetemet végzett többi tudós férfiaké. Az 
élet szempontjából pedig néha még fontosabb is volt. A 
mérnökök tudományának legtöbbet köszönhet a mai ha­
ladás. Uk építik a valutáinkat, a gőzhajóinkat, a 
gyárainkat. Pedig ezek alakították át az egész mai 
életet.

Ls eddig mégis különbséget teltek a tudós meg a 
mérnök között. A nyelvészt tudósnak tartották, a mér­
nököt pedig csak a fajta tehetségesebb mesterem­
bernek.

Ez a megkülönböztetés a régi középkori egyetemek 
szervezetében lelte ok..!. A egyetem i;f-gy fakultása sze­
rint. négyféle volt a doktorátus. A filozófiai fukuit.ison 
csak újabb időben hozták b° n -zikdoborátu-f. Még 
az én időmben is v.dúságcs próihisztoriku» víz-gát kö­
veteitek attól, a ki el akarta nyerni a e.'i'n-1. [>-* midőn 
beho/t -k u s/akdoktorátust, az utolsó üi iigy i - meg 
szűnt arra nőve, hogy m ért z.írlik el ettől a mérnö­
küket. Az egyetemen doktor 1 -he»f!t valak. t matema­
tikából, de a müegyeíemeu ugyanebből a tudomány­
ból, ugyanakkora képzelt-vg mellett nem lehetett nzzu.

Mérnókeinkn k, a közélet e hasznos tagjain tk tartozunk 
azzal, hogy megszüntessük azt a Lüh ;leges különbségét, 
mely őket rn.ts tudományos pályák művelőitől civá- 
la>;:ioüa.

Kötelességünk volt megadni nekik külsőleg az el­
ismerést.

S hogy ? tekintetben megelőztük a külföldet, az csak 
dicsőségünkre válik.

Az ellenben egészen más kérdés, hogy nem lett 
volna - demokratikusabb eljárás, oíyformun hozni be a 
tuőumauvo.- paiy,.k közötti egyenlő -get, ha minden 
doktorátust egy zerüen eltörműnk.

\ an nálunk min- és rangbeli különbség úgyis elég. 
A kegyelmes ur « sak úgy í'é-ivúlrúl név. alá a méltó-ú- 
gosra. A nagyságosok '.*iáras.:*jik az egész országot, s 
miatt ok a tekintetes urak -zárna egészen ivapaut. .X 
teins urak. a nemzete« urak. s még az iijuramek is 
valami fensőhb lényeknek óé. in tik magokat, ha egys/y-hi 
<kigye!mt elek »-kel jöuivk együvé, nem i- említve azokat 
a szerencsétleneket, a k.kuek csak «kend» vagy pusztán 
<te> dukál.

Hát§ e t- u.utetben bizony nem volt valami nagy szük­
ségünk r a, hogy kiterjesszük a czim-kómgo?.

Szerintem attól függ minden, hogy ki milyen dereka­
san állja meg helyét. A c izmadia, ki jó csizmák it csi­
nál, az én itch terűben többet nyom mint egy miniszter, 
a ki tehetetlenségében csuk ártalmára van az országnak, 
vagy a ki elzárja azoknak az utj.it, a kik az ő helyé­
ben több hasznot terűmnek. Az egyszerű jő p -k A hasz­
nosabb tagja lehet a társadalomnak, mint a rossz or­
vos, ki más világra Luruzsolja betegeit, vagy a perleke­

désre búj lógató ügyvéd, a kinek révén elúszik a felek 
vagyona. Miért tehát külsőleg is ez a nagy megkülön­
böztetés az egyes foglalkozási ágak között.

De minden cziraek közölt legártatlanabb még a 
doktori.

A demokráczia is legszívesebben megbarátkozhat;k 
vele, mert nem kinevezéstől van függővé téve, nem is 
születéstől, csakis a tudománytól, tehát olyasvalamitől, a 
mi megbecsülendő tulajdonság az emberben, s a mit 
mindenki megszerezhet szorgalommal.

S ha már lélezik külső czimezés, ügy a doktori az, 
melyet leginkább megbocsáthatunk.

Kavarodás a kormány- 
pártban.

(A szabadelvű párt értekezlete.)

— Az 'Egyetértís tudósítójától. —

A kormánypártnak ma este tartott folytatóla­
gos értekezletén az összeférhetlenségi javaslatnak 
tizenkét pontból álló 5. <-át vették tárgya:., 
ala; de csak az első négy pontot tárgyaitok le, 
bárha a konferenezia este hét órától tiz óráig 
tartott.

Néhány egészen lényegtelen módosítást végez­
tek ugyan rajta, de gró; a Istvánnak az ege ■> 
szakasz enyhítését ezéizó módosítási indítvány..! 
óriási többséggel elvetettel:. Vagy negyven képvi­
seli kivételével a módosítás ellen szavazott 
egész párt.

Ez deprimálta ugyan Tiszái-kai, de mindamel­
lett merő lehetetlenség volna még progno-ziifcont 
csinálni, hogy a dolgok hova fejlődnek, Kilépnek--1 
a Tisza Kálmán hívei, vagy se. Egy kis töredéke 
a Tisza-esoportnak nagyon harczias hangulatba:, 
van és már a tegnap esti konferenezia után :s 
azt szerette volna legjobban, ha menten kilépnek. 
Ennek azonban eliane van Tisza Kálmán i.~, g 1 
Tisza István is. Tisza Kálmán azt akarja, liogr 
senki se lépjen ki vele, ha ű maga kilépne Í-. 
gró! Tisza István pedig arra az álláspontra he­
lyezkedik, hogy .semmiesetre se kcil kilépni, mert 
ezzel teljesen álengednek a teret azoknak, a kik 
amúgy is csak azon iparkodnak, hogy a párt régi 
elemeit kiszorítsák.

A mai értekezleten gróf Tisza Istvánon kivid 
lóleg Chorin Ferencz, Hieronymi Károly, Szili 
Kálmán miniszterelnök és Szilágyi Dezső vettek 

"részt az igen beható vitában.
A volt nemzeti párt tagjainak a magalap.. . 

igen érdekes. Szinte idegesek már abbeli várako­
zásukban, hogy Ti-záék kilépnek. Egész leple: - 
lenül agitálnak is a pártban a javaslatnak mindé . 
enyhítése ellen és ebben erős segítséget találtai; 
Szilágyi Dezsőben, a ki szintén a mellett van 
s ezt ma este is kifejezte — hogy a szigorítások­
ból nem szabad engedni.

Holnap este 7 órakor a párt folytatja érte­
kezletét.

A mai konferencziáról tudósítónk a következő­
ket jelenti:

A pártértekezlet.
Az orszúggyuléd szabadelvű pú?t báró Fodra r- 

niczky elnökletével tartott ma; É: U-kezletón megkez •: 
az összeférhetlenbégi türvúnyjavas.at ű. í-anak rész- 
tárgyalását.

A régi csárdásról.
Irta : ricrldot.

Eötvös Károlynak Utazás a Balaton körül czimü 
remekművét minden magyar embernek úgy kellene 
a há ab n tartani, akár a biblia!.

Lángolóbb fajszeretettel, szebb magyarsággal 
még könyvet nem írtak. De jobban sem írták le 
még gyászunkat, örömünket, a mi nótáinkat, és 
tánezainkat.

Eszembe jutott ez mikor egv nagy társa­
ságban hallottam beszélni az Irónia uj, szenzá- 
cziós darabjáról, Pékár Gyula és Kern Aurél 
Téncs-aról.

A görög iánczoktól kezdve, a modern bálok 
csárdás paródiájáig bemutatnak ott mindent, a mi 
c=ak a koreográfia határai közt mozog.

Az ó-kor tánczai után, a keresztes háborúk, a 
melyek vitézei iriegösmerik a keleti háremeket, 
s hazajövet, megtanítják asszonyainkat is a baja- 
dérok kecses lejtéseire.

Aztán jön a táncz arany korszaka, a három 
legragyogóbb. A XVI, XV n. és XVIII. szazad; 
azok a századok, a melyeknek hölgyei, lovagjai 
voltak, s volt színük és illatuk. A rokokó, ez a 
bűnösen édes, buja szerelemtől égő, izzó kor ele­
venedik meg a közönség előtt, mikor a napkirály 
VÍV. Lajos hallétjét latja. £s latja Richelieu-t, 
szazadanak egyik legnagyobb kalandhősét, a ki 
ityolcz vaun égy éves korában halt in eg, de íróasz­
talán még akkor is négy szerelmes levelet ta­
láltak.

Bájos a keringő százada, Lanner édesen elmé- 
lúzo walezerei, a Schönbrunner meg a Pesther jut 
igen öreg matrónák eszebe, a kik talán még ke­
ringtek ezen az ábrándos melódián; a leolczer- 
király ISoü-ben komponálta a pesther-1, a kis 
redut szaiaban megtartott magányos urasagoL bá 
iára. Lanner József személyesen is vezette a ze­
nei, s mint a „Honimivész írja : egész hanguszkara- 
sál lejött Becsből az itteni farsangot felderítem ...

A harminczas évek báljain még nem divatozott 
a csordás. Legfeljebb a Utast stand alatt, loborzo 
ciakban tanezoitak az ifjak s kiváló verbunkos 
tanezosok hireben állottak akkor Kostyál Daniel 
meg Jaszay Pál, a későbbi híres történetíró.

Mikor gróf Teleki - a kinél Jászay patvaris- 
táskoOott — balt adott szervita-téri palotájában, 
az itju joggyakorlónak mindig el kellel* járni a 
rerldnkost.

Egy Ízben Hagen kisasszony, a regi, nagy német 
színház dívája elült is tunczoll Jaszay s ez úgy 
beleboloiidult tánczába. hogy imádul, gróf Karolyi 
George. Sándor Móricz, meg még egynulianyan 
azonnal órákat vettek a toborzó-tanczból.

A harminczas évek derekán Szóllössy Lajos a 
budai magyar játékszín balictmestere kultiválta 
leginkább a magyar tanezokat. Különösen divato­
zott az ötös magyar táncz, a melyet az akkori 
szinlap szerint , l a>i és Kacztr árul:. Windischni 
és Mayer Karolina asszonyok lejtettek.“

Szöilössv után a franczia származású Perron 
Janos volt a legkitűnőbb toborzó-tánezos, de 
egyszersmind az ötvenes és hatvanas éveknek 
legkiválóbb, legkeresettebb táneztanitója.

Vesztei1 Sándor födűzte föl Perront, s látva re­
mek tanczát, azonnal szerződtette abba a táncz- 
karba, a melylyel a negyvenes években Angliát, 
Francziaovszágot, Belgiumot és Némethont be­
járta.

Veszi er társulata Londonba kerülve, hire az 
udvarlioz is eljutott. Különösen sokat beszéltek a 
szalonokban Perron csardástánczáról. úgy, hogy 
Viktória királynő tűiébe is eljutott a hire, s a 
fiatal tariczos csakhamar meghívót kapott az ud­
varhoz. A toborzú, és az uiana eljárt friss, oly 
mértékben elragadták Nagy-Britannia bajos ural- 
kodunójét, hogy minden etikett ellenére elkezdett 
tapsolni. A fényes, arisztokrata társaság követte 
a királynő példáját, a ki még azután külön is 
megdicsérte és ajándékkal tüntette ki a jeles 
tánezmüvészt.

Kitűnő csárdás-túnezosa volt még a Veszter- 
léle tarsasagnak Tóth Soma, nők közül pedig 
Kovals Luiza és Hilley Emma. Mikor a társulat 
hazajött, a nemzeti színház igazgatója rögtön 
szerződtette Perront, a ki mint balletmester oly 
remek tanezokat tanított be, hogy még a vidékről 
is jöttek fel egy-egy ilyen magyar ballet meglát- 
hatása végett. Különösen az ötvenes években di­
vatos Kunok, a Hunyadi László meg az Ilká-ban 
tánczoltak festői szép magyar tanezokat.

Ilka kedvencz operája volt Ferencz József, ak- 
ker még csász ir-nak, s ha Pestre jött, mindig 
megnézte. Ilyenkor a toborzól vezető verbunkos- 
káplár tánczat mindig Perron tánczolta. Ekkor 
már Perei-nek hívták. Szigligeti Ede keresztelte 
cl, azt mondva, hogy egy magyar balletmester- 
uek csak magyar neve lehet.

Az ifjú uralkodót is annyira meglepte Perei 
magyar táncza, hogy egy ízben Albrecht fóher-

czegnél is, a ki akkor mint az ország kormány­
zója a budai várban lakott, inegemiilette.

A néhai füherczeg is megnézte Perei tánczál, 
sőt mint tanezmestert gyermekei mellé is alkal­
mazta.

Hildegarde főherezegnö mindig jelen volt ezek­
nél az óráknál, s egy Ízben — épen valami 
gavotte végződött — mikor Perei mely meghaj­
lással szólt :

— Fenséges asszony, kegyes engedőiméből a 
kis fóherczegnők most be fogjak mutatni a csár­
dás! is.

Es valóban Albrecht tuherezeg leánykái tánezra 
perdüllek s úgy eljárták a palotást, meg a kopo­
góst, hogy fenséges anyjuk nemcsak gyönyörkö­
dött bennük, de még külön meg is jutalmazta 
Pereit. Az áldott jösagu. a magyaroknál is ked­
ves emlékezetben élő löherczegné csupán annyit 
mondott ez ulan az emlékezetes lánczóra után :

— De az uram valahogy meg ne tudja, mert 
ön okvetlenül elveszítené óráit . . .

Azért mégis tánczoltak egyszer Albrecht füher­
czeg termeiben csárdást. Mar derengeni kezdett, 
az olasz háború előtt, és egyik A. gróf remek 
nemzeti öltözetben kezdte meg büszke tánezun- 
kat. Sárköz)1 hires bandája muzsikait, még pedig 
ezt a nótát:

I’enn a polezon ég a mécs,
Megszökött a Windiscligratz

Hej, ha a teljhatalmú ur ismerte volna ezt a 
szöveget, bizony a néhai való hires czigány- 
priinas sem kerüli el a Nájgebájt.

A csárdást előkelő bálokban először is Széchenyi 
István propagálta. A Lloyd-leremben járatta el 
először a daliásán szép, nyalka Andrássy Gyulá­
val, a ki mellett Porgácii Lajos volt még a negy­
venes évek leghíresebb csárdás-tánezosa.

Érdekes egy régi, 1829-ből maradt levél azon­
ban, a mely mutatja, hogy föuraink külföldön, 
épen úgy, mint a nemzeti díszt telöltötték, be­
mutattak tánezunkat is.

Fekete Gáspár, gróf Apponyi Antal akkori pá­
risi nagykövet fiainak nevelője irta az előbb említett 
levelet, melyben régi, zamatos magyarsággal a
nagykövet baljáról emlékezve, igy szól................ a
Grótt' számos uj vendégeit, valami uj', s Frantzia- 
ország fővárosában mind eddig ösmeretien tüne­
ménynyel akarta meglepni, ugv mint hogy ma­
gyar házhoz iilendöleg az estvéli mulatságnak egy 
része magyar tánczból álljon, a' mi annat kőny- 
nyebben látszott végbe vihelönek, mivel herezeg

Odeschalclii László, és két Grófi' Apponyi Pnidoif, 
mint honi Tántzunkban tökélletessen jártas Urak, 
személlyesen jelen valónak, s ennél fogva segít­
ségekkel még három má.-ik derék Gavallér és 
tizenké t Dáma a' magyar lunczba derekasan belé- 
tanulván, egy igen válogatott és hatszáz személy­
nél számosabb Gyülekezet elölt, mellyhez a' követ 
ú Exccltvntiáj-nak a’ legelőkelőbb tisztviselők, és 
sok tő táraságok között Szerentséje volt két ki­
rályi Hertzegel, úgy mint az Orleansit és a II iir- 
t Irinyit, nemkülönben a Bádeni Mark Grófiul is 
számlálni.“

A magyar lánczol, magyar diszőllüzetben gróf 
Gersdorf és gróf Labourdonnay-né, gróf Chorinsky 
és Pourialés grófkisasszony, herczeg Odeschalclii 
László és gróf Meftrayiié, gróf Apponyi Piudoll és 
Carainan marquise, Sir Drummond és gróf 
Laroche-Lambertné, Apponyi Rudolf (másik) és 
Laroche Jaqueline grólnó lejtették.

A mint Fekete levelét folytatja: „A’ mu'sika 
Biharinak és a Veszprémi Gyűjtemény-nek nótái­
ból állott, jnellyeket a" frant/.ia művészek hatha­
tósan játszottuk, nevezett úri Sereg pedig való­
ban .jul járta, mind a' lassút eleinte husi 
komolysággal lejivén, mind pedig annak idejében 
a friss magyart remek tökéletességgel cziírazván, 
A' magyar quadrille annyira megtetszett az 
Orleans! herezegnek, hogy a' magyar négyes- 
tanezot’ járó Uii társaságot O Excja Grófi" Apponyi 
áltál tisztességesen megkérette, hogy e" folyó hó­
napban ó Uertzegségének pompás házában a 
Palais Royal-ban ismételjék.'•

A negyvenes években leginkább a hortobágyi 
csárdás hangzataira járták daliás tánezunkat, az 
ötvenes években pedig a „ Megvirrad még valaha“ 
lassúra többféle Irisset húztak Patikárusék.

A hatvanas évek elején jött divatba a i.uko- 
riczahajtás-zsárdás. 1859-ben egy losooczi bálon 
kaptak föl ezt csárdást.

Hároin-négy vármegyének a szine-virága volt 
együtt, s estétől reggelig egyetlen egy keringőt 
sein tanezoitak, csupa csárdást és mindig erre a 
nótára.

Egy, közéletünkben ma is nagy szerepet játszó 
úrasszony, Rudnay Józsefné, a ki akkor volt fia­
tal lány, jegyzeteiben igy emlékezik arról az ér­
dekes korról:

„— — az akkori első női divatleremben, 
Kleinnénál csináltattuk a báli ruhái; még pedig 
egy XV111. századbeli magyar jclmezképeket tar­
talmazó munka után. Magunk hímeztük a pártat, 
csipkekötényt, nem törődve vele, hogy a híres j

losonezi bálra sereglett gi :.Őri ifjak nagytaraj. - 
sarkantyúja el is tépte, sut még a selyet: - 
rokolyának sem kegyelmezve. S/ines hosszú atil­
lákat visellek az ifjak, a nyalka része meg piros 
iiajtukás dolmányt, a melyen ÍJ,5 ezüst pitykém k 
kellett lenni. A losonczi balun, két négyes kivé­
telével, estétől reggelig a Kukórúzahajtás női. . 
jurta s a dobogo magyar szív mindvégig leik 
,-edve hallgatta s nem unt belé a fül ,-em, oly 
édes volt ez az egyhangú nóta a sarkantyúk p 
gésétöl kisérve...“

A hetvenes esztendők elejének is megvolt 
maga csárdása. Valami jó, verbungos-forma. ,i 
mibe belé pengett a czimbalom. Tisza-Duna kö­
zén jártuk rá leginkább s valamelyik Bogar-fiur- . 
csinálták:

('zintányÉ-ion, cziutunyviun j> v:
Fáj u szivem, fuj a -zivem nu,

Egy nagyon buta nótára is tánezoitúk akkor 
frisset, a melynek igy kezdődött első stróiaja:

A kisasszony Poz-onyba"
Krinolinba. —

Es nyúlt a végtelenségig.
Az igaz' magyar, parasztos csárdás mindin',,..ki 

divatba jóit a szalonokban is, s az 50-es évekb 
a nemzeti kaszinó tagjai, élükön Almássy Gvöru 
gróffal előhívatták a nemzeti színház egyik tat - 
ezosát. Róka Janit es költségükön utazni küldtek 
az ország különböző vidékeire.

Közel két esztendeig járta a magvar ház..; 
Fiúka, mindenütt ellesve egy-egy lépést,” egy-;.:. 
mozdulatot.

Néha hónapokig is maradt egy vidéken, mei1 
nem könnyű am minden a magyar táoczban. i 
teljes három hétig tartott, mig Szakul! Barnától ,, 
hires gomon csámpást el ludta lesni. Ma a gömö . 
lépést ezer tánezos közül jó lia egy el tudja 
járni.

Fárasztó szörnyen az az egy helyben való rez­
gés, toppogás, é- nekem jobban is telszik a mi 
csárdásunk, az a lippentüs, a mit Tisza-Dun.i 
közén járnak. De nem könnyű áin ez sem. 
l«crAíi-ban kell lülnöni annak a legénynek, a k 
a muzsika ütemére tudja, mikor keil a tanezosr.-. 
a jobb, mikor a bal karra átdobni, aztán egysze: 
megállni, ? a jobb lábat, mintha gáncsot akarna vet. 
egy kicsit előre feszíteni. Ezt persze nem a mestei t . 
tői tanultuk mi, a kik a buczk.i-ban nevekedtüm 

j Eljártuk a falu alatt, az egyházra, a hol n. . 
i leveles eperfa alatt, kecskedudan muvsikan vaŰ:
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Hosszabb vita támadt a szakasz első pontjánál, mely 
a következőleg hangzik :

Országgyűlési képviselő nem lehel:
1. A kormánynak vállalkozója vagy szállítója.
Nem szállító *az, a ki saját meglevő, eladásra kész 

gazdasági terményeit (ideértve saját állatait is) vagy 
saját iparának meglevő, eladásra kész ipari termékeit 
előleges megrendelés vagy a vételre vonatkozó eiole-^ 
ges Ígéret nélkül eladja.

Nem terjed ki a fennebbi tilalom arra:
a) a ki a magyar kormány engedélye mellett a 

maga által termesztett dohányt a kincstár részére 
szállítja ;

b) a ki a kormány részére szállít, ha a szállítás 
csak egy évre köttetett és az összes, a kormánynyal 
szemben vállalt szállítás vagy szállítások ara 10.000 
koronát meg nem halad;

c) a vállalkozóra, a kinek szerződése egy évnél 
hosszabb időre nem szól és az összes vállalko­
zásaiért jhró egész fizetés a 10.000 koronát meg nem 
haladja.
Gróf Tisza István hosszasabban reflektálva a Szi­

lágyi Dezső tegnapi beszédére, azon a nezeten van, 
hogy ha ez a pont változatlanul fentartatik, az iparosok 
nagy zöme ki fog záratni a képviselőségből. Megmarad 
meggyőződése mellett, hogy nagy szerencsétlenség lenne, 
ha a magyar társadalom azon elitje, mely eddig a nagy 
ipari vállalatok vezetésében vesztvett, a törvényhozói mű­
ködés teréről leszorittatnek. Tüzetes indokolás után a 
következő módosítást nyújtja be:

A pout öt első kikezdésének megtartásával a b) és 
c) kikezdések helyébe tetessek :

Nem terjed ki a fentebbi tilalom arra :
b) A ki a kormány részere saját gazdasági termé­

nyeit vagy ipari termékeit szállítja, ha a szállítás 
nyilvános árlejtésen vagy ajánlati tárgyaláson, a tár­
gyalás eredményeként mutatkozó legolcsóbb áron es ik 
egy évre köttetett és az összes, a kormányával szem­
ben vállalt szállítás vagy szállítások mennyisége az 
illető vállalat ily forgalmának 2ő°/0-at meg nem 
haladja.

c) A kinek kereskedői nyílt üzletében valamely 
állami hivatal vagy intézet detailban bevásárlást esz­
közöl.
Ha ez a szerény és mérsékelt módosítás sem fogad­

tatnék el, kéri a miniszterelnököt, engedtessék tér 
arra, hogy a part műiden tagja sajot meggyő­
ződése szerint szavazhasson. l;y részletkérdésben a 
partfegyelem eszközeinek alkalmazása túl lőne a ezéion.

Chorín Ferencz szintén abban nézetben van, hogy 
a törvényjavaslat e pontja altat az iparosok nagy 
része lcizáratik a választási jogból. A '.örvény­
javaslat tranzigál bizonyos mértekig a termeltk^el es a 
bankokkal is, csak ezekkel az ipari vállalatokkal uem 
tranzigál. Minden érdeket alárendel a parlament m«akt- 
sága magasabb szempontjának, de van még egy na®y 
érdek is, az, hogy a nemzeti termelési agak megfelelő 
képviselete biztosittassék. Sajnálattal koastmaija maga 
is, hogy a ház elientaiió képess* go meggyöngült, de en­
nek erósbbitése és az itt szobán íersó rendelkezések közt 
mi összefüggést sem talál, iisza István inuilvr.\at au 
egészséges eszmét talál, de au ban az rgy ■ re való 
megszorítás mkoozekvens és olyan, a m . :.z indít­
ványt értékétől nagy részben megiosúii *tja. A ;• súlyt a 
nyilvános árverésre és a legkedvezőbb ajiniatra í kV.a 
es kéri, hogy az egy évre való megszorítás ejVssek el.

Gróf Tisza István igazat ad előtt: szólónak, de l á­
ván, hogy indítványa komoly nehezsegekbe ütközik, leg­
alább, a mint mondani szokás, a vesz tt tejszenek a 
nyelét akarta megmenteni. Egyébkén!, na i küzdheV-tlen 
akadályokba nem ütközik, örömmel csatlakozik a Chorín 
aital kifejezett óhajtáshoz.

Hleronyml Károly elfogadja gróf Tisza módosítás t 
az egy évi megszorítás kihagyasuvai. Hozzátenne azon­
ban, hogy ha valaki ily szerződéses viszonyban van az 
útiammal s a szerződé- módusittatik, akkor álljon elő 
az összetérhetienseg. Késztetésen polemizál végül Szi­
lagyival, a kinek tegnapi tartalmas beszéde nem győzte 
meg arról, hogy helytelen lett volna az össze fér hetlen- 
ségi kérdésben elfoglalt álláspontja.

Kola Junos a pontnak oly értélmü rövidebb szövege­
zését ajanlja, mely az a), bj és c) pontúk einagjusavai 
a nyilvános verseny utján szállításokra és vállalatokra 
nézve tenne kivételt.

Szili miniszterelnök : Ez a pont a törvényjavaslatnak 
egyik legfontosabb része, a melynek miként való elinté­
zésé kihat a lö-bi pontokra is. Ha a szu Hites kompati­
bilissé tétetik, a törvényjavaslat sok részét egyenesen at 
kell dolgozni és pedig nemcsak enyhíteni, hanem lénye­
ges dispozicziókat teljesen ki keli hagyni. Leni.ennyit 
gondolkozik is, nem latja a pontban azt, hogy a hazai 
Közönség egy részét arra szorítana, hogy a mint egyik 
felszólaló mondta, megváltoztassa összes életviszonyait. 
Ám, ha előfordulhatnának is egyes ily esetek, vájjon 
nem váltdztatta-e meg az 1^75-iki törvény a viszonyo­
kat a köznivatalnokoü, a bírákra nezve. Különben nem 
is ez a dirinaió momentum, hanem az, íiogy a szállítás 
viszonya eredményezi-e a lügges oly mértekét, mely nem 
fér össze azon czélzattal, a mely Ível a törvényt meg 
akarjuk alkotni ? Szóló hite, az lb7ő-iki törvényhoz s 
szándéka s az inkompatibilitás fogalma szerint,jpgen. H i 
van ósszehérnetlen üzleti viszony, úgy ez szóló nézet.- 
szerint bizonyara az. Nem is annyira a szerződés meg­
kötésében, hanem annak alkalmazásában, a tegabb va„y

nap délutánonként az öreg Böki. s ott testük el 
Szemük Pistától, Fabók Jankótól, egyik másik jó 
tanezos legénytől.

így tanulta nagy fáradtsággal a csárdást a nép­
től Róka Jani, Perei Janos is, így tették aztan 
átszűrve, átfinomilva szalonképessé.

Perei tanította a hatvanas években valamennyi 
mágnás-csalad gyermekét a magyar tánezra. A 
legelőkelőbb csaladoknál úgynevezett tancz-colon- 
neok alakultak s 1809 ben. mint hat esztendős 
gyermeket engemet is Perei búrsi gondjaira bízott 
szegény édes apám. „Nevel és a testnek gracziát, 
a léleknek a hölgyekkel való érintkezés áltál ne­
mes lendületet ad a táncz“ — Írja Szemere 
Miklós hiatal véreim ezirnü jeles röpirataban. 
Ilyenformán gondolkozott édes apám is, a ki 
ugyan maga nem szeretett tánczolni.

Perei bácsi még magyar cotdlont is tanított 
nekünk. Egyik nagynénimnél volt a colonne s 
mikor csörgő?, felkötött sarkantyúval először 
jártam el a verbunkost édes apum e ott. nagyon 
tetszett neki, megszorongatta Perei bácsi kezeit:

— Hat barátom szép, szép. De azt hiszem, 
mégis jobb lovas lesz a gyerek, mint tanezos.

Később azt állították ugyan, hogy jól tánczolok, 
de biz abban teljesen apámra ütöttem, hogy 
világeielemben sem szerettem a tánezot gyako­
rolni. Csárdásnál meg egyebet alig is tánc oltani. 
A legesztetikusabb táncznak tartom a magyar 
tánezot. Kar, hogy divatja múlt már nálunk 
ennek; s csak olyan torzformája maradt meg, 
mint a minőt az Urania utolsó képe reprodukál.

Pedig lenne mestere, csak akarná tanulni az uj 
nemzedék. Azt a hires csárdást, a mit Róka. meg 
Perei János lejtettek, egyetlenegy valaki tudja 
még e hazában. Perei János özvegye, a ki íérje 
halala óta is foglalkozik a koreográfiával s kivált 
a budai előkelőség, a várbeli főrend gyermekeit 
oktatja. Hosszú évekig volt ballettanczosnöje a 
nemzeti színház operájának s annak idején Tagtioni 
Máriával tanczolt együtt. A Molnár-féle budai nép­
színházban Pereiné tanczolta először nálunk a 
Cancant, még pedig: ezt a kényes tánezot. annyi 
bájjal, annyi eszthetikával, hogy az arisztokraczia 
összes hölgyei megnézték. Mellette még Krecsanyi 
Sarolta volt a Cancan hősnője, a ki azonban a 
ballettől áttérve az operettéhez, korának legszebb, 
legpikansabb operette-éuekesnuje lett. Peremé tudja 
a toborzót, tudja a hires gömori cs my ást, s annyi 
gracziaval tanezol, hogy most, mikor az udvaii 
bálon is csárdássá! kezdődőit a íanezrend. nem 
ártana újra megkezdeni a colon ne-rendszert, s

szükebb interpretácziónak, azoknak az eseteknek a lehe­
tőségében, a midőn a miniszternek egy szemhuoyoritása 
elég lehet arra, hogy igy vagy amúgy értelmezzék a 
szabályokat. Chorin és Hieronymi megjegyzései is rau 
tátják, hogy gróf Tisza István módosításával nem érnek 
czélt. A 25% felvétele pedig oly momentumot hozna 
be, r mely mellett senki sein tudná, hogy midőn szer­
ződést köt, inkompatibilis lesz-e vagy nem. Meg van 
arról győződve, hogy gróf Tisza István később beterjesz­
tendő módosításainak legnagyobb részévéi egyet fog 
érthetni, de ehhez nem tudna hozzá járulni, mert ha 
ezt elfogadjuk, a törvényjavaslat többi része vagy ellen­
mondó és illogikus lesz vagy pedig egészen át lesz 
dolsrrzandó. (Élénk helyeslés )

<3ajárl Ödön lehető félreértések kikerülése czéljából 
kijelenti, hogy bármin! dőljön is el e pontnak a sorsa, 
önmaga még mindig optálni lesz kénytelen eddig viselt 
állásai és a képviselőség között; az ő egyéni helyzetet 
tehát nem altéra íja z, hogy mikent Jognak határozni. 
Gróf Tisza indítványát, a "melyet magaév;, tesz, úgy 
fogj 1 fel, hogy annak értelmében es a benne foglalt 
kautélák mellett nem állhat elő oly kedvezés, a melyből 
függési viszonyt lehetne konstruálni. Ha az ellenőrzés 
az egész vonalon megvan, ha a szerződés egyálta­
lán nem változtatható meg, ily kedvezés esete nem is
állhat nlő.

Szilagyi Dezső : Nem ujjitja meg a tegnapi vitát ; 
meglehet, hogy erre más helyen lesz alkalma. Csak a 
ma hallott 'ivekre tesz néhány észrevételt, hangoztat­
ván es kifejezvén, hogy ha a törvényjavaslat törvenyoyé 
tesz és különösen ha a nagy részvény te rsasarok képvi­
selői nem ülnek a házban, ennek semmiken: sem lesz 
káros hatása az iparra. Erélyes és öntudatos iparpolitika 
mellett mindabból, a nn viszonyaink mellett megtörtén­
hetik, egy szemernyi sem fog megszűnni. Npm all az, 
hogy ne.n tesz erre ösztön a kermányn n Csak egy 
befolyásra való késztetés fog hiányozni : az, mely elvárja 
a társulatoknál alkalmazott képviselőktől, hogy az illető 
intézet érdekelten működjenek. D: ez a befolyás erélyes 
iparpolitika m li- tt nem szükséges, sőt esetleg káros is lehet.
A bírák és köztisztviselők erdekei sincsen* k elhanya­
golva, peditr neir. ülnek a házban, a mi legalább is 
hizlaló jel arra nezve, hogy az ipar sem tesz, ha a 
v iilalKu/ck n m lesznek képviselők. Nem ismer oly in­
kompatibilitási törvényt vagy annak retormjara irányuló 
javaslatot, mely a szállítókra es vállalkozókra ki lc 
terjedne. Gr. Tiszajinditvanya ez^r módjai nyújthatna úgy 
a szekatúrának, mint a favoriz 1 ásnak. Ha az alsó közeg-.k 
tudjak, hogy a szállitó-váiialat élén úgynevezett beloly.tsos 
képviselő all, vájjon merhetnek-e az átvételnél kellő 
szigort alkalmazni ? S ha eljárásukat féld ról tu szigoru- 
cak tálainak, titeu mint valószínű, hogy mennek ők, dg 
társ ifi: is jövőn- r. rtózkodnacak minden hasonló eljárás- 
to,. Mind zrkuei fogva nem jaiul gróf Tisza módo3i- 
tása-.OZ.

Gróf Ti*7a további észrevételei után, melyek sorún 
sajnálattal konstatálta, hegy ilyen szerény keretben 
mozgó módosáusa is ily merev visszautasítással találko­
zott s Chcrin-nak személyes kérdésben való rövid fel­
szólalása u* a szakasz 1. pontja változatlanul, a 2. 
és 3 pont érdemiege': módosítás nélkül elfogad­
tatott, a 4 poinot p dig báró Folitzsch indítványára 
megfelelő szövegezésben a 6. §-hoz ulteendunek hatá­
rozta az értekezlet.

A törvényjavas-at további tárgyalása hoinap délután 0 
órára tűzetik ki. Ezzel ;.z éri: a ez let véget ért.

Izgalmak a folyosón.
Hogy a koim. nj, parti ah milyen izgatottság 

uralkodik, az ma délelőtt, a képviselőhöz ülé=e 
ulalt, erdekes módon jutott kifejezésre a folyosón.

A Tisza-csoport tagjai mar az ülés elején ott 
voltak a házban és körülvették gról Tisza Istvánt, 
megbeszélvén vele a tegnap történteket és a var- 
ható eseményeket.

Tisza Kalman, a ki szintén ott volt, félrevonult 
és alig érintkezett valakivel. A .generális“, mint 
beszélik, egyaltalában nem kívánja, hogy a kor­
mánypárt tagjai közli! bárki is kilepjen vele együtt, 
ita arra kerülne a sor, hogy u otthagyja Lloyri- 
klubbot. Ú maga esetleg le akarja vonni a kon- 
zekvencziákat, ha arra erezne mag it késztetve, 
hogy a java-lat ellen szavazzon, de hogy hívei i 
kilépjenek vele, azt nemcsak hogy nem követeli, 
de még azt se kivunja, hogy a fia, gróf Tisza 
István lépjen ki vele együtt. Mindamellet a Tisza- 
csoport tagjai el voltak határozva arra. hogy h.: 
Ti-za Kálmán elhagyná a szabadelvű pánkot , 
úgy ők is feltétlenül vele tartanak.

Gróf Tisza 1-tv.rn a délelőtt folyamán igen sok 
emberrel érintkezett és szemmel lathatu volt, hogy 
a TLza-csopoit a kormánypártban most is mily 
nagy befolyást gyakorol, bármennyire állítják i 
némelyek az ellenkezőt.

Seéli Kálmán miniszterelnök nagyon izgatottnak 
látszott. Hol befutott a tanácskozó terembe, bo1 
megint kijött és a folyosón, majd meg a minisz­
teri szobában beszé!getett a maga híveivel.

Az ellezéki folyosó, melyen máskor alig lát­
ható ember, ma szintén igen népes volt. Gróf 
Apponyi Albert is ott foglalt helyet. A tábora kö­
rülfogta és odajött Szilágyi Dezső is, a kivel aztán 
Apponyi hosszabb koníerencziára vonult félre. 
Széli Kálmán is többször értekezett a délelőtt 
folyamán Szilágyival.

Általában r. folyosón nagyon izgalmas volt a 
hangulat. Túlnyomó volt ugyan az a nézet, hogy 
a kormánypártban egyelőre sima r. .ntézéd fog 
nyerni az ügy, de nem tartották kizártaknak a 
meglepetéseket sem.

A Tisza-csoport egyik-másik tagja azt óhajtotta, 
hogy minél előbb vigyék dűlőre a dolgot és ha­
tározzák el, kilépnek-e, vagy se. Ámde gróf Tisza 
István ellene volt minden elhamarkodott cseleke­
detnek. Sőt hangoztatta, hogy semmi esetre sem 
ajánlatos a kivonulás. Bizonyos elemek csak ezt 
várjak, hogy aztán ők jussanak felszínre és azt 
tehessék a pártban, a mit akarnak. Már csak 
ennek meggátlására is szükségesnek mondta, hogy 
benn maradjanak. Ez azonban a csoport néme­
lyik tagjanak nem volt Ínyére és gróf Tisza Ist­
vánnak mindent el kellett követnie, hogy az izga­
tott kedélyeket lecsillapítsa.

Módosítások.
Tudósítónk ma este, a szabadelvű párt érte­

kezletén, beszélgetést folytatott a kormánypárt 
egy nagytekintélyű tagjavai és megkérdezte tőle:

— Mily alakulások várhatók a ma történtek 
Után ?

— Az egész párt bizonytalanságban van e te­
kintetben, — volt a leielet, — és azt hiszem, 
Tiszáék még maguk se tudják, mitévők legyenek. 
De a valószínűség a mellett szól, hogy szakadás 
'.xcm fog történni a pártban. Úgy tudom, hogy ezt 
lehetőleg el akarják kerülni Tiszaék is, de meg 
akarja hiúsítani a miniszterelnök is.

— Van tehát kilátás arra, hogy a kormány- 
duók engedményeket fog tenni Tisznéknak ?

— Engedményket tenni kétségkívül fog, de azt 
még senkire tudja, hogy mily mérvüeket. Hogy 
a javaslat elvi tartalma azonban változást nem 
fog szenvedni, az szinte bizonyos, ez eléggé ki­
tűnt a mai estén. A takarékbetétek, az ügyvedek 
közbenjárása és a gazdasági érdekeltség dolgában 
azonban kétségkívül fognak módosítások történni, 
még pedig az én értesüléseim szerint, Tiszáék 
óhajtásának megfelelő módon. Tiszta képet a 
helyzetről majd csak akkor lehet nyerni, ha a 
párt már egészen letárgyalta a javaslatot rész­
leteiben is, a mi gondolom holnapután fog 
megtörténni. A Tisza-csoport azonban csak akkor 
fog kilepni, feltéve, hogy erre egyáltalnban 
sor kerül, ha a javaslatot mar a ház plénuma 
tárgyalja.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése május 13-án.

I.
Meglehetős lassan gyülekeztek ma is, mint ren­

desen minden hétfőn szokták tenni, a képviselő 
urak a hazba. noha a sok port telvert és a túr- 
vénvhozás tagjait első sorban érdeklő összeférhet- 

- nségi javaslat volt a napirend tárgya. Mire azon­
ban az elnök megnyilofta az ülést és kivált mire 
végeztek a szombaton letárgyalt apróbb javasla­
tuk harmadszori olvasásban való megszavazásá­
val, a terem szinte zsúfolásig megtelt. A hangulat 
Diiskaporos volt s az izgatottság nagyon is szem­
mel latható minden oldalon. És csodálatoskepen 
a vita mégis eleg nyugodtan és különuien felet­
tébb röviden folyt le. úgy. hogy kevéssel negyed­

kettő után az elnök már enuncziálhatta, hogy a 
ház egyhangúlag elfogadta az ősszeférhetlenség- 
ről szóló törvényjavaslatot a részletes tárgyalás 

alapjául.
A vitát Rohonyi Gyula előadó nyitotta me?. A 

képviselők sűrű tömegekben állták körül az elő­
adói széket, hogy megérthessék Rohonyi beszédét, 
a melyet igen halk hangon adott elő, úgy, hogy 
a távolabb levők vajmi keveset hallottak belőle. 
Ismertette a javaslat megalkotásának előzményeit, 
annak tartalmát, kifejtette azokat a vezéreszmé- 
kel, a metvek alapján megalkották s bizonyította, 
hogy halaszthatatlan szükséggé, még pedig poli­
tikai szükséggé vált immár az összeférhetlenseg 
újra való szabályozása, végül hangsúlyozta, hogy 
a javaslat nem irányul személyek ellen, hanem 
egyetlen czélja a képviselők függetlenségének biz­
tosítása s az, hogy a magánérdek ne érvényesül- 
hessen a közérdek rovására.

Nagyszabású és alapos érvekben bővelkedő be­
szédben fejtette ki Rohonyi után Kossuth Ferenrz 
a maga és pártja állásfoglalását a javaslattal 
szemben. Kijelentette, hogy általánosságban elfo­
gadja azt, mint szükséges gyógyító szert, a mely- 
ivei, ha nem is teljesen, de mégis jelentékeny 
mértékben lehet segíteni a beteg parlamenti álla­
potokon. Jelentékeny fogyatékossága a javaslat­
nak, hogy nem mér egyenlő igazsággal mindenki­
nek és kibúvó ajtókat hagy magában az anyagi 
részben is. De még sokkal súlyosabb veszélyt rejt 
magában az eljárásra vonatkozó rész, mely az el­
nöki részrehajlatlanságra túlságos sokat épit. Ezt 
a részt nem is fogadja el, mert a kúriai bírásko­
dást tartja egyedül alkalmasnak és megbízható­
nak a helyes és igazságos ítélethozatalra. 
Zajos tetszés között aposztrofálta az úgynevezett 
„közgazdasági tevékenységben" leledző urakat, 
majd követelte az ősszeférhetlenségnek — külön 
törvénynyel — még a mostani országgyűlés alatt 
a főrendiházra való kiterjesztését. Megújuló he­
lyeslés hangzott fel az ellenzéki padokról akkor, 
mikor beszede végén utalt arra, hogy ebben a 
javaslatban tulajdonképen a nemesis érte utói azt 
a partot, a mely harmineznégy esztendeig min­
denféle eszközökkel monopolizálta a hatalmat. 
Kossuthot, szavai végeztével, az egész ellenzék 
élénk tetszésnyilatkozatokban s erőteljes éljenzés­
ben részesítette.

Gróf Zichy János, a néppárt nevében, röviden 
csak annak a kijelentésére szorítkozott, hogy a 
javaslatot elfogadjuk. Polőnyi Géza nem fogadta 
el a javaslatot. Beszéde közben Fog István több­
ször adott kifejezést ellenkező nézetének.

A vita bezárása után Széli Kamun miniszter- 
elnök kért szót, s elsőben is hangsúlyozta, hogy 
Íme bevallotta azt az Ígéretét, a melyet kor­
mányra léptekor tett, hogy tudniillik rendezni 
fogja az ősszeférhellenség kérdését, majd azt 
bizonyította, hogy a javaslat semmivel sem szigo­
rúbb, mint az 1875-iki törvény, csak világosabb, 
szabatosabb annal. Részletesen kifejtette, hogy csak 
tcxativaval alkotható meg az ósszelerhetlenségi 
lórvénv, habar beismeri, hogy taxativaval bajos 
tökéletes törvényt csinálni. Tiltakozik az ellen, 
mintha a javaslatban egyes kategóriák volnának 
felállítva s egyes osztályok ki volnának zurva. 
Általános helyeslés közt jegyezte meg, hogy csakis 
egyedül az van kizárva, a ki a kormánynyal üzle­
tet ku\ legyen az illetőnek bárminő a iugiaikozasa. 
Téves az a felfogás, mintha különösen az ügy­
védeket akarná a parlamentből kizárni, a mit 
a javaslat czéloz, az pusztán csak az, hogy az 
ügyvédképviselők ne járhassanak el informálni és 
ne használhassák ki állasukat a miniszternél. 
Végül erősen hangoztatja, hogy a klik-urulomra 
vonatkozó vad vele szemben jogosulatlan, mert 
őt nem befolyásolja senki, őt tisztán a közérdek 
vezeti. A miniszterelnök a többség zajos éljenzése 
mellett végezte beszédét.

Mikor az elnök kimondta a határozatot, hogv
a ház egyhangúlag elfogadta általánosságban a 
javaslatot, újra kitört s perczekig tartott az 
éljenzés.

A ház holnap megkezdi a részletek tárgyalását.
11.

Elnök: Perezel Dezső.
Jegyzők: Nyegre László, gróf Teleki Sándor, 

Lukáts Gyula.
A legutóbbi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök : Bemutatja Vasvármegye feliratát a közegész­

ségügy javítása iránt, továbbá a Zemplén v'-rmegyei 
gazdasági egyesület kérvényét a tényleges és t-rtalekos 
katonáknak az aratás ideje alatt való szabadságolása és 
a földmives-iskolát végzett katonáknak két eves szolga- 
1 ti ideje tárgyában, végre a budapesti kir. közjegyzői 
kamarának, a magyar kir. közjegyzők orszigos kon­
gresszusának és a magyar kir. közjegyzők országos 
egyesül-tének kérvényét a közjegyzőség és országgyűlési 
képviselőség üsszefcrhetlenségéoek megszüntetése iránt.

Következik a napirend. A ház mindenek előtt har­
madszori olvasásában is megszavazta a szombati ülés­
ben elfogadott törvényjavaslatot, azután hozzáfogott az 
összeférhetlenségröí szóló törvényjavaslat tár­
gyalásához.

" Rohonyi Gyula előadó: Hangsúlyozza, hogy immár 
szükség, igen nagy, valóságos politikai szükség volt az 
összefér hűtlenség újból való szabályozása, s az lsTu-iki 
törvény revíziója.

Eltérők a nézetek arra nézve, vájjon szükség volt-e a 
revízióra, és pedig az anyagi törvény revíziójává. Néme­
lyek azt mondták : hiszen a regi törvény jó volt, csak 
az eljárásban volt a hiba, a birós tg összeállításában, a 
bíróság szervezetében és a törvény végrehajtásában. Má­
sok ismét azt mondottak : maga a törvény is hézagos, 
homályos. Úgy az egyik, mint a másik résznek teijeseu 
igaza volt. Mert a 7ü-iki 1. törvényczíkk egy igen nagy 
ezéijat elérte teljesen, azt, hogy az allásbeli inkompati- 
bilitast szabályozta, de az érdek-inkompatibilitás suba- 
lyozasa csak néhány általános elvn k tórvényne iktat i 
ából állott, a mi az akkori viszonyokhoz képest t v- 

sen el»gendű volt. Időközben azonban Magyarorszag 
közgazdaság! viszonyai annyira átalakultak, a r-üacziu 
az egyesek és az állam közölt, az üzleti összekötteteses 
oly nagy mérvben növekedtek, hogy gondoskodni kellett 
a törvény szövegének világosabbá és precízebbe teleié­
ről. Ezért volt szükség az anyagi törvénynek a reví­
ziójára.

Az uj javaslat megállapításánál a vezéreszmék volt ak 
hogy a képviselőház tagj .inak függetiensege minden kö­
rülmények közt biztosíttassák a kormány hatalom mai 
szemben, hogy a parlament jó híre és tekintélye e rest 
ben megóvassek. végre hogy a magánérdek a közérdek 
rovására ne érvényesüljön.

Felmerült az a kérdés, hogy helyesen volt-e az idő­
pont megválasztva arra, hogy az inkompatibilitási tu: - 
vény most az országgyűlés utolsó ülésszakában nr-ga. 
kottassék ? Szóló nézete szerint eg-szen helysen E;y- 
részt azért, mert ez a kerde; Magyarország küzvélrmé- 
övében teljesen megérett, mi ereszt az'-rt, mert maga a 
ház is egyt-rlelmüieg mondotta ki, hogy erre szüzseg 
van. Az az akczió, mely a törvény megalkotóira vez 
tett, nem egyes személyek ellen irányú:, tartózkodni 
keli minden túlzástól, egyrészt nehogy enyhe, m,,st - szt 
nehogy tulszigoru legyen a törvény. Az uj javaslat ki­
terjeszti az állasheh inkompatibilitást néhány, a regi 
törvenvben eddig nem ismert kategeri ra. Azonh I 
szabályozza a képviselőház és a főrendiház tagjana 
nezve is a kölcsönös inkompatibilitást. A legfonlos tun 
része a törvényjavaslatnak az érdekinkompattbiht s sza­
bályozása. A javaslatban az egyéni inkompatibil.t,.s 
esetei több pontban vannak bővítve vs a tarsus inkom­
patibilitás esetei is sokkul számosabbak a javas.atuau, 
mint a régi törvényben. Gondoskodik a törvényjwavu; 
arról is, hogy az inkompatibilitási es^t-k formai ügye­
tekkel ki ne játszassanak. \ égre gondoskodik arról is, 
hogy a képviselő legalább képviselői idejenek tar Lama 
alatt képvis-iőt aljasat ne hasznosíthassa.

A főrendiházra azért nem terjeszkedik ki a javaslat, 
mert először az idő rövid volt ahhoz, hogy a javaslat 
odavonatkozó rendelkezéseket is felölelhessen. Másrészt 
pedig a főrendiház szervezete egészen más természetű, 
mint a képviselőházi’. A főrend- Kr • egészen más alapon 
kellene törvényjavaslatot kidolgozni, mint a n-pkepvi 
let alapjan ullo képviselőház tagjai rész- r . Ajánlj a el­

fogadásra uev a törvén vj a vaslatot, mint az eljárást -za- 
bályokat. (Helyeslés es éljenzés.)

Kossuth Fc-rencz : T. kepviselőház I Fitsnier-sse, 
adózom Szélt K.urnán minis:-! e lnöknek azért, :,'-zy az 
összefér ti ellenség i u rvényj ivasmt - igoritasd ott o'ja 
(H-lyeslés a szélső ba.i :dalon.) és a kormányp .rtUm 
erősen megnyilatkozó eiicu.iramlat daczara is ebben a 
ki-pviselőhazban keresztül akarja vinni. Fun -i komon dib 
jelet sohasem adta annak, hogy erős, elhatni ozott szán- 
deka a kőzetet betegségeit gyógyítani.

t\ mi magat a törvényjavaslatot illeti, megjegyzem, 
hogy Magyarország helyzete egt szén kivételes h -lyz-t 
Magyarországban az adarn oly nagymérvű közgazdasági 
tevékenységet fejt ki cs keli, hogy kifejtsen mindaddig, 
a mig Ausztriával a vámközösség h-nnall, :. -gy közgáz 
dasagi tér u az állammal minden lép'.en-uyomou talál­
kozunk. Ennek az a következése, hogy az orszaggyűé s. 
képviselő közgazdasági tevékenységében minden leplen

inagnis házainkban összeálíhatna a fiatalság igazi 
csárdást tanulni.

Azt, a mit tanultunk valamikor Perei bácsitól. 
Felkötött sarkantyúval, arra a nótára, hogy :

Reczefieze haj —
Leveles a galy
Engem rózsám meg ne csalj.

írok, irok, mint vak a színről. Én a nem tan­
ezos a tánezrcl. Kaczag i= a hátam megett egyre 
a Cziyányka. a ki szenvedélyeden szereiéit tan- 
czolni s a ki aztan az én kedvemért lemondott a 
„hiuságos ugrálas“-ról.

Mintha ebbe a kaczagásba egy kis csúfolódás 
is vegyülne:

— Hja, sorsát senki sem kerülheti el.
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X.
A legyőzhetetlen Stratum.

— Én semmiféle fegyverszünetet nem kötöttem
— jelenté ki az ezredes — különben is minden 
fegyverszünet csak időleges. Igaz, hogy önnek 
hatalmában van nagy méltatlanságot elkövetni el­
lenem ; de kész vagyok annak alávetni magamat 
azért, hogy egy meg sokkal nagyobb szerencsét­
lenséget elkerüljek. Ha már gyáva a víváshoz, 
akar-e legalább egy esküt tenni . . .

— Oh, semmi esetben! — szólt közbe Stralian
— határozottan megtagadok minden fogadalmat. 
Kivéve azt, hogv elmondom Middlevoodnuk azt, a 
mit az ön élettörténetéből tudok, ha ön keresztül 
r.mné azt a fenyegetését, a mit leolvasok az orra 
begyéről. Ha visszagondol londoni szavaimra, 
akxor hagyjon nekem szabad kezet; most is csak 
azt ismételhetem, a mit akkor mondtam. Kizáró­
lag csak untul függ, hogy olyan vaddal álljon elő, 
a minek senki se fog hitelt adni, mig ellenben én 
olyan bizonyítékokkal lephetek tel, a minek valódi 
hitelessége minden kétségéi kizár.

Az ezredes csüggedten leült egy padra az ut- 
szélen és kezével intve igy szólt :

— Távozzék, Sir, én nem bírok önnel lépést 
tartani. Meg fogja kapni a válaszomat, mihelyt

elhatároztam, mit tegyek ; egyben azonban biztos 
leltet : „Annyira r.ent tud elijeszteni, hogy telje­
sen tétlenül maradjak."

XI.
A véletlen játéka.

a mohos 
elmélkedett

Vitrne ezredes térdeire könyökölt 
pádon, a hol hagytak, elkeseredetten 
a világ romlottsága felett, melyben a kötelességét 
teljesíteni akaró ember hajótörést szenved a 
gazemberek ellenében. Micsoda igazság az, mikor 
az ártatlan gyermekeknek kell lakolni a szülök 
bűnéért ? A szegény ezredes kétsegbeesett tehe­
tetlenségének ludaiaban.

De tapasztalt vén ember lévén, nem sokáig 
törte a tejét megoldhatlan problémák lelett, liá­
néul azon kezdett gondolkozni, mit is lehetne 
cselekednie a jelen körülmények között.

Beszélhetne persze Lionellel, és kitehetné ma­
gát hősiesen a Stralian állal fenyegető vissza tor­
táinak. Sót nv illan bevallhatná tejének töredel­
mesen azt, a mit ez ideig elhallgatott. De ezen 
lépés ellen sok ellenvetés merült fel. Először is 
tartozott némi kegyelettel meghalt felesége emléke 
iránt; azutan meg visszariadt leány a megoelye- 
gezésétöl is; végre pedig természetszerűen vo­
nakodott olyan vallomástól, a melyet megtennie 
kötelessége lett volna még Marietta házassága 
előtt.

— Tökéletesen tehetetlen vagyok! — mormolá 
csüggedten. — Nincs más mód. hogy megszaba­
duljak a nyomorult ficzkótól, mint ha egyszerűen 
agyonlövöm ... de nem fog velem megvere­
kedni. Hitemre, legjobb volna golyót röpíteni a 
sajat agyamba !

Közeledő léptek zaja szakította félbe az ezredes 
tűnődéseit és némi türelmetlenséggel pillantott 
lel triegzavarójára, egy alacsony kopott ruhás es 
züllött külsejű emberre, a ki egyszerre megállót! 
elölte és habozva monda :

— Bocsánatot kérek, Sir.
— Miért ? — kérdezé röviden az ezredes.
— Hogy bátorságot veszek önt megszólítani — 

teleié az idegen letegyverzj alázattal. — De oda­
fent leheveredtein pihenni az erdőben és . . . 
akaratlanul latiam . . . tanúja voltam az ön és 
Mr. Strahan közötti beszélgetésnek. És valami, 
a mit un hangosaboan mondott, megütötte a 
fülemet.

— Az ördögbe is, ez ugyan szép bonyodalom! 
— gondola az ezredes.

— Nos és mit hallott ön ? — kérdezé szigorú 
elszánt hangon.

Ai ember veres szemhéjai idege-en randultak 
meg. Az orra is veres volt s egészben véve az 
iszákos korhely jellegével hitt. Bozontos szakálla 
és bajusza, mely eltakarta arczanak alsóbb ré­
szét, korai ősz szalukkal volt tele és vonásai vi­
haros múlttól tanúskodtak.

— Uh. semmi különöset — sietett felelni — 
annyit következtettem csupán abból, mikor ön az 
öklével megfenyegette Mr. Strahant, hogy nem 
igen lehetnek ju barátságban egymással.

Az ezredes elnevette magat.
— Az igaz, hogy jo barátainkul nem igen 

szoktuk ököllel megfenyegetni — monda. — Neui; 
Stralian nem barátom nekem. Tálán minek se jó 
baratja ö ?

— Sir — feleié az idegen remegő hangon — 
többet nem mondhatok önnek, minthogy ha van 
ember a világon, a kit a pokol Iözébe kívánok, 
az Strahan Roland.

— Azt kell hinnem, hogy reá lesett ilt — 
jegyzé meg az ezredes, a kit nem nagyon bűvölt 
el az ismeretlen.

— Ö tett engem azzá, a mivé lettem ! — teleié 
tragikus taglejtéssel az idegen. — Csodalkozhat-e 
tehát, ha szivem mélyéből gyűlölöm ót ? Az én 
nevem Brydon.

— Sajnálattal kell kijelentenem, bogy ebből én 
semmit se tudok — feleié Vigne ezredes.

— Ah, azt hittem, hogy talán hallott ön már 
felőlem. De alkalmasint régi elfelejtett történet 
már az csupán, és bizonyosan a Strahanra sokat 
tartó Middlewood lord se igen örömest emlegeti 
azt a tragédiát, mely Oxfordbani utolsó tartózko­
dásuk ideje alatt történt. Bűnbakot kerestek . . . 
s én jó voltam annak . . . arra pedig senki se 
számíthatott, hogy valaha visszatérjek még..De 
most mégis megtörtént az ! — tejezte be az ide­
gen, jelentőséggel megtapogatva oldalzsebét.

Az ezredes erre figyelni kezdett.
— Tudom most mar kicsoda ön — mondá — 

ön az az egyetemi hallgató, a kit azzal vádollak, 
hogy okozója volt egy szerencsétlen fiatal leány 
öngyilkosságának, mivel eltűnt a helyett, hogy 
a vizsgalatkor tanúságot tett volna. Azt értsem-e 
szavaiból, hogy ártatlanságát be tudja bizo­
nyítani ?

Az ember fejével inteti.
— Többet annal. Sir; be tudom bizonyítani 

Strahan vétkességét. Levelek vannak a zsebemben 
tőle Field Maggielioz, melyek bűnösségét kttség-

nekem mar akkor alapos 

manóért szökött ön meg? —

leienné lehelik. Oh, 
gyanúm volt ellene.

— Azért hat mi a 
kérdezé az ezredes.

— Mivel esetleg engem is gyanúsíthattak volna 
. . . sőt még többekei is kívülem ... és mert 
az az ördög egesz'-n el rémit et t. Azt állította, hogy 
jó barátként tanácsol nekem ; azt állította, hogy 
bizonyítékok vannak ellenem s mást nem is gya­
nítanak kívülem, jobb lehat, 11 1 eltűnők és nem 
teszem ki magamat a szándékos emberőlésérti 
elitéltetésnek. Azóta megtudtam, hogv olyan ■ ma' 
nem is emelhettek volna ; tie ö nagyon megré­
mített es elüldözött. Hittem neki es belerohantam 
a romlásomba. Meg kell említenem, hogv közeli 
rokonaim nem voltak és csak igen Csekély va­
gyonnal rendelkeztem a ineg-iiie'v-hez. Egy lel­
kész nagybátyáin fizette egyetemi költségeimet, de 
az a botrány felmentette ut is sütete e t- -,---:üi. a 
tűiéit tahin nem is húsúit nagyon. Szóval, minor 
mar elég biztonságban képzelve magamat, irtain 
neki, azt válaszolta, hogy miután érdemtelenné 
tettem magamat az ó jóindulatára, most mar vi­
seljem el tettemnek következményeit. Ez -e többel, 
se kevesebbet nem jelentett a -'-grnnilasnal. 
Mit remélhetett volna még ilyen ember, mint 
én, egyetlen barát nélkül, a ki segítő kezét 
nyújtsa felém és alig annyi pénz birtokában, a 
miből . . .

— Pálinkát vegyen ? — szólt közbe az ez­
redes.

— Ah, igaza van. én korhely lettem — vallá 
be a szerencsétlen Brydon. — Nem i tagadó- •• 
Különben nem is törődöm vele most mar. akar 
mit tartanak felőlem, csupán vissza akarom üzeni 
annak az embernek a gonosz, ágá'. a ki engem 
ilyen nyomorulttá tett.
' _ Ah ! ... És azt hiszi, hogy boszut állhat 

rajta ?
— Ez nem kérdés mod már,Sir: tudom, hogv 

elérkezett a fizetés ideje. Ezek a levetek itt a 
zsebemben elégségesek, hogy ót a vádlottak pad­
jára juttassák. Azt per-ve tudom most már, bog» 
a szándékos emb. t őiért rl nem lehet ot se el­
ítélni törvényesen ; hanem legalább meg !e-'Z 
béltegezve t. tönkre jut. Lgyatt melyik . rl z:okra a 
barátja emelne lel, ha egyszer rábizonyul a vad 
és bizony még all tsa c nugyrav tervet is
dng.tb.i dűlnek majd e miatt. De ha megengedi 
ün, leülök ; meit bizony nyomorult égé --egt álla­
potomban szédül a fejem, fia állok.

iFulytaUsi ItövcUezit.j
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nyomon az államtól függő viszonyba terül. (Israz! l> 
tan! a szélső baloldalon.)

Továbbá azon viszony következtében, melyben - fáj- 
dalom — magyarorszag Ausztriával vau, és a melynek 
megszLnteteseert állhatatosan küzd a függeílensegi párt, 
<Or»kal nagyobb biztosítást kell keresni az ellen, hogy 
íz ország képviselői n? legyenek a kormány által be­
folyásolhatók, mint akármicsoda más országban, e vilá­
gon, (Lkj van ! a szélsőbaloldalon.) mert a történelem 
bizonysága szerint van okunk tartani attól, hogy Becs­
ből erc-dö befolyás irányítja sokszor kormányaink tény­
kedését (így van! a szclsőbalold.ilon.) oly kérdésben, 
melynek eldöntése az ország sorsára nézve lénve®es 
befolyásai bir. Ilyen körülmények közt az ország ellen­
álló képességet úgy gyöngíteni nem szabad, Tbogy a 
krpviselóház tagjai oly helyzetbe kerülhessenek, hogy 
szabad meggyőződésük és lelkiismeretűk szerint ne sza­
vazhassanak a nélkül, hogy megélhetésük forrásáf el­
vágná : és igy lehetetlenné tétessék az, hogy ellenállhas­
sanak a kormány nyomásának, (Igaz! így van! a 
azélsőbaloldalon.) Megyőződésem szerint nem szabad ki­
tenni az országot annak, hogy idegen helyről jövő be­
folyásnak engedve, az országgyűlés ellenállási képessege 
gyengítessék, (Igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon) 
annak kedvéért sem, hogy a közgazdasági téren bizo­
nyos vezető elemek eseLeg hasznosan is működhesse­
nek : és annak kedvé rt sem, hogy az ország tanácsá­
ban részt vehessenek olyan gyakorlatilag"" kiképzett 
emberek, a milyen kiképzést csakis a közgazdasági térén 
való hosszas működés adhat meg.

Meggyőződésem szerint a képviselőhöz függésének ve­
szélye többet nyom a latban, mint mind ez az érdek 
összevéve. (Tetszés és helyeslés a székö baloldalon ), 
bele kell lehat nyugodni a törvényjavaslat árnyoldalaiba 
is. azért, hogy féoyoldaiaival az országnak életbevágó 
érdeleit szolgálhassuk. A természet törvénye is az, hogy 
minden ívnak meg van a rossz oldala, a napsugár eitet, 
azért még.s sok esetben megöl és elhervaszt. (Tetszés 
a szélső baloldalon.)

Magát a törvényjavaslatot ugv tekintem, mint egy 
szükséges gyógyszert, a melylyel a b< íeg páriáméiul 
állapotot gyógyítani kell. (így van ! a szélső balolda­
lon. ) Olyan ez, mini egy műtét, a melyet egy beteg 
testen m.nden esetre vegre kell hajtani: (ügy van ! a 
szélső baloldalon) és azért, hogy e műtét hasznos 
legyen, annak a legmélyebben Leli hatolnia minden 
irányban t Elénk helyeslés a szélső baloldalon) és min­
den irányban k: keli vágni a betegség gyökereit, (l_y 
van ' a szélső baloldalon,) mert ha ez nem történik 
meg, akkor a műtét csak fáj, de nem gyógyít, nekünk
ped’g nem az a ezélünk, hogy fajdalmát okozzunk 
egyeseknek, de az, hogy a közjónak használjunk.

Meggyőződésem és azon part meggyőződése szerint, 
melyhez tartozom, az előttünk fekvu törvényjavaslatban 
sok jogosulatlan kivétel van statuálva. Nem egy­
forma elbiráhsban részesíti a törvényjavaslat a k;.- 
.óoböz.ő foglalkozásokat, de még a különböző pénzinté­
zetek között is lesz különbségét. Nem mer egyenlő 
igaz.-ig?al mindenkinek és kibuvu ujtokut hagy magá­
ban az anyagi részben is.

A mi p dig az eljárásra vonatkozó részt illeti, ez nem 
nyújt biztosítékot arra nézve, hogy a törvényjavaslat 
meg fog felelni a kitűzött czeinak, sőt ellenkezőleg nagy 
veszélyt rejt mellében és iliuzóriussa teszi az egesz ja­
vaslatot. Az elnöki részrehajlalianságra túlságos sokat 
tpit a törvényjavaslat, a 27. $. szerint a jury! képező 
€0 tagot az elnök minden control nélkül választja ki. 
Pedig úgy áll a dolog, hogy az elnöki részrehajlás el­
len való védekezés épen akker a itgszüksegeseub, a mi­
kor nincsenek békés viszonyok. A tapasztalat a:.t mu­
latja, hogy a magyar országgyűlésen az einüki részre- 
hajlatlanság lehetetlen, akkor, a midőn erős küzdelem 
folyik. Előttünk ál! Szilagyi l>°z'ö példája, a ki részre- 
haj'atlan elnök volt, s m;ut elnök az elnöki székét az 
előtt példátlan tekintélyre emelte es mégis kénytelen 
tóit részrehajlatiansagáért az elnöki székből távozni. 
(Iga: '. így van ! a szélső baloldalon.)

Eudrey Gyula: Peehy Tamás is igy volt!
Kossuth Ferenci : Továbbá, hogy ha ŐO anar- 

f.hista vagy más ellenség0 az állami r -ndnek összene- 
szél, ez az f 0 ember tolyton-folyvast deiihrozt áthatja az 
országgyűlést az esküdtszék elült a türvvnyjavasiat in­
tézkedéseiből kifolyólag.

».ek röviden jelezve azok a nagy és súlyos hibák, a 
melyek bennünk nagy és jogosult aggályokat keltenek.
A mi a főrendiházra való kiterjesztést illeti, csakis 
azért, hogy még ebben az országgyűlésben eleibe lep­
hessen az inkompatibilitási törvény, nem követeljük 
azt, hogy a főrendiházra való kiterjesztés ebbe a tör­
vénybe bevétessék (Igaz! így van! a bal- és szélső 
baloldalon.), auibar a jogegyenlőség elvének névében 
ezt követelnünk kellene. (Helyeslés a szélső baloldalon.) 
De minthogy ebben az esetben az a vszeiy forogna 
fenn, hegy a képviselőválasztások előtt n~m lenne tür- 
teoynyé ez a javaslat, tehát mi azt fogjiu követelni, 
hogy a főrendiházra nézve külön törvényjavaslat 
nyujiassék be minél előbb. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon )

Nem zárkózhatom el, t. ház, annak a kijelentése előtt 
sem, hogy a törvényjavaslatban vannak olyan homályos 
részek »«, melyeket nem helyeselhetünk. ^Halijuk ! Ilall- 
uk !) Ilyen például az. hogy egész osztályok lesznek k.- 

oarva a képviselői tevékenységnek lehetőségéből, olyan 
osztályok, melyek eddig az országnak nagy szolgalatokat 
tettek.* Meglehet, hogy ez csakis a homályos fogalmazás- 
oak a következménye, s épen azért említem meg ezt, 
hogy a mennyiben lehetséges, a javaslat világosabb inter- 
pretáczióját halljuk a miniszterelnök részéről. Ilyen például, 
í.ogy csak kettőt említsek, az ügyvédek osztálya és a 
mérnöki osztály. (Egy hang johbfelól: Azok nincsenek 
kizárva! Felkiáltások a szélső baloldalon : De ki vannak 
lárva!)

T. ház! Hogy milyen helyesen teszem azt, hogy ezt 
a kérdést fe.vetem, mutatja tp-n az, hogy vannak olya­
nok a házban, a kik azt mondjak, hogy nincsenek ki­
zárva, és vannak olyanok, a kiír azt hangoztatják, hogy 
igenis ki vannak zárva. A fennálló törvények — eleg 
helytelenül — a minisztériumokat teszik a legfelsőbb 
fórummá sok ügyekben, s igy az ügyvédek kénytelenek 
ügyfeleik érd kénén és ezeknek képviseletében oda for­
dulni és ott közbenjárni. A idi a mérnököket illeti, alig 
Utálhatnak foglalkozást oly vallalatnal, a mely a kor­
mánynyal viszonyban ne lenne.

Mindezt a nehézséget csak azért említeni meg, hogy 
bebizonyítsam azt, hogy nem levesztem ezeket szem 
elől, midőn kijelentem, 'hogy a betegség oda jutott, 
hogy olyan gyógyszer, mint a milyen most ajánltatik, 
mégis mindenesetre alkalmazandó, meg pedig kérlelhe­
tetlen szigorral, mert ha gyógyszert kell alkalmaznunk, 
ez nem lehet elég erős (Úgy van ! így van! Liénk 
helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) ; mert csak aboan 
az esetben remélhetjük azt, bogy a gyógyszer hat, ha 
minden tekintet nélkül alkalmaztatok. (Elénk helyeslés 
a szélső baloldalon.)

T. ház! Az, hogy a gyógyítandó betegség csakugyan 
léte;ii, nem szorul bizonyításra. Tény az, hogy az ujjy 
nevezett közgazdasági tevékenység csaknem kizárólag 
a kormánypárt oldalán nyilvánul meg; ellenzéki ember­
nek bármennyire is legyen hivatott a közgazdasági tevé­
kenységre, eddig 33 év óta küzgazdasagi tevékenység 
kifejtésére alkalom nem adatott. Senkit sincs jogom, 
(Halljuk ! Halljuk ! Elnök csenget.) azzal gyanúsítani, 
hogy küzgazdasagi tevékenységét, a melyért nagy jöve­
delmet élvez úgy használja fel, hogy összeütközésbe jón 
képviselői lelkiismeretével; ezt — mondom — állítani 
nincs jogom, mert hogyha állítanám, akkor ezt nyomban 
egyénenként be is kellene bizonyítanom. De azért mégis 
kétségbevonhatatlan tény az, hogy az ország elolt azon 
t. képviselőtársaim, a kik a közgazdaság, tevekenysegben 
részt vesznek mint olyan emberek aUanak. a k,kazoka‘ 
a helyeket, a melyeket elfoglalnak, a kepvise.őbazban 
kifejtett tevékenységükért jutalomképen kaptak (Úgy 
tan! Úgy vau ! a bal- es szélsübaloldaion.) Ebből ma, 
következtetést levonni nem lehet, mint azt, Nj! 
keveseknek érdekénen az egész országgyűlés gy y 
árnyék »ettrtik, (Vgy van! Lgj T3D ", a.a(, • d _len i a mely ellen nekünk tiltakoznunk kell t=> mmden- 
esetre azon lennünk, hogy az az árnyék minél előnb és 
minél teljesebb mérvben elosziattassék. (Llenk helyesles 
• bal- és szélső baloldalon.) .

Bakortiky István : Egy pír ember ima-t.
Jnuth Gyula : Nekik nehezükre esik . (Derültség.)
SessetV Ferenci: Meggyőződésem «érint barmHyen 

üwzeférhetteoeefi törvény elméletileg összeulkinik a rá-

lasztói jog teljes szabadságával, tény az is, hogy nagyon 
nehéz az embereknek lelkiismeretét törvénynyel szabá­
lyozni (Egy hang a szélső baloldalon: Majdnem lehetet­
len.) úgy, hogy nekem úgy, mint demokratának, úgyis 
mint 48 ásnák, úgyis, mint olyannak, k; ideálokért 
rajong, óhajtanom kell, hogy minél előbb megszűnjék 
ez országban az az állapot, mely elkerülhetetlenül szük­
ségessé teszi azt a műtétet, a melyet most a húz isten 
segítségével végrehajtani készül . . .

Rakovazky István : Fájdalmas !
Kossuth Ferencz : ... és a melynek mélyreható­

nak kell lennie, mert csak akkor gyógyít a műtét; kü­
lönben, mint már mondám, csak fáj és nem gyógyít. 
(Helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Nincs szándékom az előttünk fekvő törvényjavaslat 
részleteinek bírálatába bocsátkozni és pártom nevében 
és megbízásából azt jelentein ki, hogy a párt a törvény- 
javaslat anyagi részét, bár nem falatja elég erősnek és 
világosnak, általánosságban elfogadja, mert a mostani 
törvénynél határozottan jobb. (Úgy van ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) Az eljárásra vonatkozó reszt nem 
fogadja el, mert ezzel a részszel illuzóriussá és veszé­
lyessé válik a törvényjavaslat. (Úgy van ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) Mi azt követeljük, hogy a kúriai bí­
ráskodás alkalmaztass- k ideiglenesen, nem pedig az 
elnöki korlátlan hatalom, melynek részrebajlatlanságá- 
ban épen akkor nem lehet bízni, mikor legnagyobb 
szükség lenne rá.

A mi az összeférhetlenségnek a főrendiházra való ki- 
terjesztését illeti (Halljuk! Halijuk!) erre vonatkozólag, 
a mint már megjegyeztem, bár azt tartanuk helyesnek, 
hogy ugyanebben a törvényben inthessék el az egyen­
lőség, a jogegyenlőség nevűben : azért mégis, minthogy 
ebbrr az esetben lehetetlenné válnék az, hogy a kép­
viselői összeíérhetlenség a mai viszonyok között meg 
abban az országgyűlésben szabály őzt assék, azt fogjuk 
követelni, hogy ez külön törvényjavaslat! d, df még 
ezpn országgyűlésen rendeztessék. (Tetszés a szélső bal­
oldalon.)

A törvényjavaslattal nagyon röviden akartam foglal­
kozni (Zaj. Hajijuk ! Halijuk 1 Elnök csenget ), mert 
hivató}tannak lesznek a részietekbe való bebocsatko- 
zasba azok, kik a bizottságban a bosszú es fáradságos 
munkát végezték. Én csak általános elveket akartam 
hangoztatni és kötelességszerüleg pártom állásfoglalását 
jelezni.

Befejezem szavaimat egy megjegyzéssel, melyet az 
önök figyelmébe melegen ajánlok. A mai helyzetet meg­
teremtői!- annak a partnak folytonos, zavartalan, soha 
nem váltakozó uralma, a mely a kormány gyeplőit 
34 éven áí a kezében tartotta (így van ! Úgy van ! a 
bal- és szélső baloldalon.): megteremtette ezt a hely­
zetet a:: a tény, hogy sohasem keletkezett a többség ta­
laj.;D olyan frissítő luvailal, mely clseperte volna azokat 
a visszaéléseket, melyek természetszerűleg kifejlődnek 
akkor (Úgy van! Úgy van! a bal- és széiső balodalon.), 
a mikor az ország kormányzata egy part monopo- 
liumává válik. (Zajos tetszés és felkiáltások a bal- es 
szélső baloldalon : Tisza Kalman ! Egy klikk monopó­
liuma !) A függetlenségi part 34 év óta hirdeti azt,
hogy végzetes az országra nézve, ha egy p;-rt egyed­
uralma van megörökítve és nem lépnek eleibe olyan 
intézkedések, a melyek lehetővé teszik azt, hogy a par­
tok természetesen váltakozhassanak a kormányon. (Úgy 
van ! Úgy van ! a bal- cs szélső baloldalon.) A függet­
lenségi part ezt hirdette folyvást 34 ev óta, es most 
maga az a törvény »vaslat, melyet annyira szükséges­
nek tartanak országszerte, bogy a tübbst-gne* legna­
gyobb része és a kormány is támogatják, nem más, 
mint a nemezis, a mely megbünteti (Zajos tetszés a 
bal- és szélső baloldalon) azoknak a vétkeit, kik egy 
pártkormáov monopóliumát 34 év óta fentartották az 
országban. íL énk tetszés és eljenzés a bal- us széiső 
balu.dalon )

Janos : A néppárt nevében és megbizá- 
h'igy ürö:i.iu--i fogadja el aitalanos-'ag- 

*v =’a!ot, a !ynnk f •: s hivatasa
L-"»1véleményt megnyu.-tatnr, másrész! a 

rküiusi színvonalat emelni.

Gró: Zichy

ban a törvény;
Ir-z egyrészt a 
kt-pvise.ohái nak

Polónyí Gaza: Csatlakoz!« Kossuth Ferenc? állás­
pontjához, s lieiyifi ei!j ,i tuX,tcZiu.\ s a zsűrinek olya- 
h-nképen való üsszuahihisáf, hogy annak lúgjait az elnök 
nevezz? ki.

Elnök : Az ülést ;'t perczr? felfüggeszti.

Szünet után.
Elnök : Minthogy szólásra senki sincsen feljegyezve, 

a vit.it bezárja.
Széli Kálmán miniszterelnök : Kijelenti, hogy a ja­

vaslathoz hozzájárul (Élűnk h-iyeslus ts eljenzes.) 
unnak lényeg *•> cs a kvrdvsutk meríti mi it k-.-pezó részeit 
olyanoknak f .rt:a, a melvekrt elfogad, rn gvcih-ni kész 
es a h íznak eifogadiisra ajánl. (Elénk helyeslés.) Kor- 
m.r.yra leplekor igeretet tett, hogy az összelerhetlensi g 
kézd-' -t reuarzni lógja. ígéret- t ezzel a javaslattal be­
vallotta. l-v fogta tel ezt a kérdést, hogy ennek meg- 
o'd si «.zen országgyűlés alatt szükséges, ennek meg­
oldás t nemcsak kívánatosnak, hamm minden politikai 
szempont latba vetése mellett elkel ülhetlen szükségesnek 
tartotta ; úgy fogta f-!. hogy ezt a kérdést úgy kell 
megoldani, hogy az lb7ö-iki törvénynek tökéletlenségeit, 
hézagait, huny it küszöböljük ki, de anuaE czelzatait, 
motívumait es szellemet vigyük be a javaslatba, (Elénk 
helyeslés.)

Az 1875-iki törvénynek a legkényesebb, az anyagi ér­
dekeltséget illető része oly homályos oly tág ertelmü- 
seggel van szüvegezve, hogy ha valaki azokat nagyon 
szorosan akarná alkalmazni, akkor az a lörvény szigo­
rúbb, mint a minők enu^k a turv. nyjavuslatnak a d:s- 
pozicziói és ha ezt a törvényjavaslatot valaki u valódi 
erteiméiiez kép s' alkalmazza, nem lesz szigorúbb semmi- 
krj), mint az lb7ű iki törvény, csak világosabb, szaba­
tosául) Esz.

Azt állították ellenzéki részről, hogy nem lehet jó ts 
nem jó a tö-rvenyjavusiut, mert taxatióval törvényt jól 
nem lehet megcsinálni. Megengedi, hogy taxativuval tö­
kéletes törvényt csinálni, igen nehéz ; de igen nehéz 
tiszt n altalano? elvi kijelent's-akel szabályozni ily kér­
dést, mint a milyen az erdvkejUég kérdése, mely az 
üzlet: világ minden részére kiterjed. (Igaz ! Úgy van ! 
É.énk helyeslés.) Ha csak megint nem akarunk abba a 
hibaba esni, a melyben leledzik a?. 187ű-iki törvény, 
iiogy az általános szólamok alatt mindenki azt érti a 
törvényből, a mit bele akar magyarázni. (Igaz! Úgy 
van ! Élénk helyesles minden olüalon.)

Hangsúlyozza, hogy a javaslatban nincsenek kathego- 
riak felállítva és nincsenek egyes osztályok kizárva, 
egyetlen osztály van csak kizárva, de ez nem is osztály: 
az van kizárva, a ki a kormunynyal üzletet köt, (Alta­
lanos t-lenk helyeslés.) akar iparos legyen az, akár íöld-
mives, akár ügyvéd, akár orvos vagy akárki más. (Álta­
lános élénk helyeslés és tetszés.)

Felhozta Polónvi az elnöknek azt a diskreczionális 
jogát az eljárásnál, hogy ő UO tagot szemel ki azon 
bizottság tagjaiul, u melyre az eljárás bizva van. Polónyi 
ezt kuriózumnak mondja es azt ulütja, hogy ebben 
semmi garanczia nincsen, és szerinte több gurancziu 
van a választott bizottságokban.

Ez egy expediens akar lenni; nem állítja, hogy töké­
letes expediens, vagy tökéletes alkotás, vagy valami 
nagy eszme de azt nem fogadja cl, iiogy annyi ga­
ranczia sincs Lenne, mint a választott bizottságokban. 
Iiogy ha a ház a maga szabályaiban és még inkább, 
ha a törvényhozás törvényében ilyen nagy felelősseggel 
és erkölcsi sulylyal járó feladattal bizza meg azt, a ki 
a képviselőház többsége vagy egésze bizalmának letéte­
ményese, azt, a kit arra a kiváló helyre állított, a ki 
hivatva van a parlament tanácskozásait vezetni, akárki 
legyan az, hacsak minden lehetetlenné nem válik ebben 
az országban, érezni fogja annak az erkölcsi felelősség­
nek és nyomásnak akkora súlyát, hogy lehetetlen, hogy 
magát bárki alóla kivonja és minden részrehajlás nélkül 
ennek a húznak legkiválóbbjait fogja erre a birásko-' 
dúsra kijelölni. (Elénk helyeslés és eljenzés jobbról és a 
középen.)

Felhozatott, hogy az ügyvédek egész kategóriája ki 
van zárva, meg van bélyegezve, lehetetlenné van téve, 
mert nem ügyködhetnek a bíróságnál és sehol. A tör­
vényjavaslatnak ez nem czélja; a törvényjavaslat az 
iníormaeziókat akurta kizárni. (Elénk helyesles.) Es azt 
akarta kizárni, hogy valaki a maga állását kihasználja 

, a miniszternél. (Elénk helyeslés, tetszés. Úgy van! Úgy

van ! minden oldalról.) A javaslat moraliter nem akar 
megbélyegezni senkit, sem anyagi, tisztességes, becsüle­
tes keresetében nem akar ártani senkinek. Hajlandó 
szóló a részleteknél oly módosítást szemügyre venni, a 
mely ez iránt kételyt nem hagy fenn, és az ügyvédek­
nek bíróságok előtti ügyködését minden kételyen kívül 
megengedettnek áliitj* odr> nem zárja ki. (Helyes’és.)

Az összeíérhetlenség dolgát szóló átvette örökségül és 
becsületbeli kötelességének tartotta, hogy ezt a kérdést a 
maga komolyságának, a maga czéljainak teljes es min­
den irányban pártatlan és objektiv felfogásával dűlőié 
vigje és a kérdést megoldja. (Elénk helyeslés és tetszés 
minden oldalon.) Azért nem fogadja el Kossuth Ferencz- 
nek azt a szemrehányását, hogy felvetette a többség 
tulliosszas uralmának kérdését. Szóló is a parlamenta­
rizmus érdekében egészségesnek és nagyon kívánatos 
fordulatnak tartaná Magyarországon, ha a párlok egy­
mást felváltanák. Állítson lei n függetlenségi part olyan 
prrgrammot, a mely megkapja a többséget az ország­
ban és majd akkor beszeljenek erről a kérdésről. (Igaz! 
Úgy vau ! jobbfelől.)

Fáy Elvűn: A programul megvan, de ne tessék 
olyan tűzzel korteskedni! (Zaj a széiső baloldalon. El­
nök csenget.)

Pichler Győző: Az elvtasradók mind főispánok lesz­
nek ! (Zaj. Az elnök csenget.)

Széli Kálmán miniszterelnök : Kossuth helytelenül 
emlegette szólovai szemben a klikkeknek és a klikkek 
uralmának kérdését. Szólóra befolyással sem egyes 
szambán, sem többes számban senki sines más, mint a 
közérdek parancsszava és pártja összességének és akara­
tának megnyilvánulása. (Élénk tetszés jobbról és a 
középen.) Körülötte sem közelebb és távolabb, sem 
kisebb, sem nagyobb gyűrűt nem képez sanki és nem 
képeznek senkik. Meghallgat mindenkit, igyekszik magát 
informáltaíni és másokat informálni, választ a szerint, a 
mint meggyőződése mondja. Egyet t< sz csak: a mit a 
közérdek, az ügynek az erdeke megkíván. (Tetszés ts 
helyeslés jobbról és a középén.)

Úgy szeretné, ha az inkompatibilitási törvény egy 
S-bul állana: nem szabad soha semmit sem cselekedni, 
csak azt, a mi az. ország közérdeke. (Teiszes) Mind­
nyájan osztozunk ebben. De minthogy az emberek vér­
ből és húsból vann ik és minthogy az emberek gyengék 
és a gyengéikből szármázó h íjok megelőzése a törvény- 
hor isuak nemcsak ezen a térén, de minden téren fel­
adata, azért nem l°het ezt egyes elvek keretébe beszorí­
tani, hanem ilyen taxatióba kell belemenni, a mely üt­
ött tálán sért, tahin elesnek latszik, de a maga egészé­
ben megfelel minden tekintetnek, a melyet ezen kérdés 
megoId.isan.il szem előtt kell tartani. Ajánlja u javasla­
tot elfogadásra. (Általános élénk tetszés és éljenzés.)

Polóayi Géza : Szavai értelmét igazítja helyre.
Következik a határozathozatal.
A ház a törvényjavaslatot általánosságban n részlet; s 

tárgyalás alapjául elfogadta. (Altalanos élénk helyeslés. 
Hosszantartó élénk éljenzés r. baloldalon.)

Elnök : Az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra £20 perczkor.

gyors elintézése ily körülmények
minthogy pedig ezen a héten a 
kompatioiiíh.s kérdésének tárgyal; 
yV-vő héten a delegácziúk ülnek ■
kiegyez esi 
berekeszt».

■••rgyaiaso
után szándékoznak folvtatni.

Beszállásolás, népfelkelés, 
kvóta.

— A pómiigyi bizottság ülése.

(Az Egyetértés tadóeitőjától.)

A kép viselőház pénzügyi bizottsága Fáik Miksa el-

A magyar-horvát regnikolárie bizottság balos 
albizottságának tanácskozásaiban, a melyeket szerdán 
kellett volna folytatni, szünet fog heáliani, mert az al­
bizottság horvát tagjai, nyilván a horvat regmkoiáris 
bizottság plénumával való érintkezés után illetékes he­
lyen kijelentették, Iiogy a fősulyt nem u horvát-szlavon 
autonóm kiadások százaiéktctelének számszerű megálla. 
-;t..-ara fektetik, hanem inkább arra, hogy elfogadtas- 
pék a horvat bizottságnak a fogyasztási adók kérdésében 
elfoglalt elvi álláspontja, a mit magyar részről eddig 
megtagadtak. A magyar-bor.-át kiegyezés kérdésének

képviselúliázat az iu- 
;a veszi igénybe s a 
■sze, a magyar-horvát 
i e £: h: z i ó ülésszakának

A főrendiház közgazdasági és pénzügyi 
bizottsága rna délelőtt dr. Samassa -luzseí egri ér.-:0k 
einöh! te alatt együttes ülést tartott, melyen a követ- 
ke; ő javaslatuk..! ismertette s ajánlotta elfogadásra báró 
Harkányi Frigy9? előadó: A magyar királyi állam­
vasutak hálózatán fszkózl-T.'ió beruházásokról és #> be­
ruházások kö tseyeinek fedezéséről szóló li>v>7. évi XXX. 
türwnyciuki; módo-iíásárój szuiu törvényjavaslatot; a 
m.igyar-horv.it tengeri gő?.h../izasi részvénytársasággal 
kötőit szerződés hec/ikkelvEi- - -rüi szóló törvény; ivasla- 
tot : a magyar-horvat tengeri guzhajózi.si r»-szv.-nylarsa- 
Fággal az a.iriai tenger nyugati részén t •ijcsitendő part- 
hafúzas (a Fiume es Velencze, valamint Fiume és 
Ancona között közlekedő gőzhajvj. hatok) fentartása 
iránt kötött szerződés beczikkeiyezesérői szóló törvény- 
javaslatot; valamint a kereskedelemügyi miniszter jelen­
tését a?. 1884. évi XVII. lörvénycziKkóe lo?ia!t ipartör- 
vény 2f>. ?i-anak utolsóelőtti kikezdvse alapján kiadott 
rendelet t.irgy.iban ; jelentését a vinkoveze—zupanje — 
szav.-.parti iielyi érdekű vasul • ng dviyezéséről ; jelenté­
sét a rurna —klenaki helyi érdekű vasul megtörtént 
engedélyezéséről ; jelenteset a losouczvidvki helyi érdekű 
gő.mozuonyu v^isut engede ye/.vaerul és jelent set az 
ipari munkának vasárnapi szüneteléséről szóló 1801. évi 
XIII. lürvenyczikk 3. 8 a alapján kiadott rendelet hr- 
gyuuan. A uizuttsagox a törvényjavaslatokat es jelenté­
sek0! elfogadták.

nüklésévol ma ülést tarlóit, a melyen a kormány részé­
ről Szélt- miniszterelnök és Lukács pénzügyminiszter, 
a honvédelmi minisztérium vészéről Gr onion Dezső 
államtitkár, a pénzügyminisztérium részéről Fopovics 
államtikár volt jelen.

A bizottság tárgyalás alá vette a honvédelmi és Lel- 
ügymiuiszteriumok részére a beszállásolást törvény 
értelmében a szükséges póthitel engedélyezéséről szóló 
törvényjavaslatot, melyet Szeri) György előadó elfoga­
dásra ajánlott. Komjáthy nem tekintheti egész mér­
téiben igazsigosnak azt, hogy az általa ismert varosok 
miként osztattak be a lakbur-osztalyokba. Gromon 
államtitkár ismerteti azt az eljárást, mely a bérösszegek­
nek az egyes városokban való megátiapüasúnál követte- 
tik, kiemelve, hogy itt semmiféle kedvezésről nem lehet 
sző, hosy az egész tisztán számítás dolga.

A bizottság általánosságban és részleteiben is el­
fogadta u. törvényjavaslatot.

Tárgyalás ah keriiit ezután a népfelkelés fegyver- 
kezesének biztosításáról szóló törvényjavaslat, a 
melyet szintén Szerb György előadó ismertetett és aján­
lott elfogadásra.

Komjáthy óhajtja az ország védképességének fejlesz­
tését, d° nem érti,. miként jövünk ahhoz, hogy a közös 
hadsereg keretébe beosztott összes népfelkelők ily kiadá­
sait velünk fizettetik meg. Ezek a kü’!ség-k minket 
csalds a kvóta arányában illethetnek, ez egy­
szerűen a tehernek jogtalan áthárítása. Gromon állam­
titkár a népfelkelési törvény rendelkezéseire való utalás­
sal részletesen indokolja a törvényjavaslatot.

Earía Útion a lü;v'nyhozi? budgetjoga szempontjá­
ból érzékeny sérelmet lat abban, iiogy ezt a törvény­
javaslatot vsak most terjesztik b?, midőn már u fegyve­
rek nagy lésze nemcsak niegrendeltetett, hanem be is 
szállíttatott. Ha a pénzügyi helyzet annyira javult, hogy 
ily több milliós kiadást megengedhet, vannak a polgári 
társadalomnak oly igényéi, a melyek már régóta 
várjak a k:•?!'.-gilest s a melyekről szintűn gondos­
kodni kell.

Pulszky kimutatja Komjálliyva! szemben, begy a 
törvény szerint a népfelkelés fels ei lesi költségei csak 
azon pillanattól kezdve ívdeztetnek a közös pénzügy, 
minisztérium által, a melyben a ncpf-lke.cs iVlhivatik ; 
addig i? azonban a törvény szerint gondoskodni kell a 
honvédelmi minisztériumnak a néplvlkeb’s jglsz-relésé- 
róh Kimutatja szóló továbbá, iiogy u honvédelmi kor­
mány; nem iüetiieti szemrehányás azért, hogy tekintet: 1 
a nyomott gyártási viszonyokra, a fegyvereket megren­
delte a fegyvergvarnál.

Szeli miniszterelnök felvilágcd’ .sl ad a Komjáthy és 
Barta által fel Vet élt k rdésekre, kiemelvén, iiogy az ide 
vonatkozó tárgyal, soat akkor tvj'Ztcttek be > a minisz­
tertanács akkor adta meg a fetliatalmazdst, a midőn a 
küitségveíés már a húz elé vöt tei je szive

Lakács miniszter kiemeli, hegy u fedezeti kérd is 
tökéíctesea szabályosan intézteiéit el, mi rt a költségek 
nem zarszám.idasüug indokoitatuak, hanem törvényjavas- 
latbciu indokoltat::ak, s í.ogy üt a LuUgcijog megsértésé­
nek meg csak árnyv«;t sem forog fenn.

Barta Ödön a hallottak után is ragaszkodik ahhoz 
a felfogásúhoz, hogy az ellenzéknek ellenőrzési köteles­
sége volt ezen eij ras ellen felszólalni es tiltakozni és 
pedig annyival i< inkább, mert nem forgott lenn oly 
immmens indok, mely ezt az eljárást szükséges;e 
tette volna.

A bizottság eztk után a törvényjavaslatot általános- 
s..gi un és reszlíteibva is elfogadta.

'l.irgyai-ts a;.t vette ezután a li otiság a kvóta tör­
vén ujava -altot.

B:u-fa bt.lün előzete-* n a..t a kérdést intézi a minis::- 
tervIr.öíiiöz, alkalom- e? idős.-eí ü:.--k tnrtja-e a tárgya­
lást s vaunak-e guraticz.iai arra nézve, tiogy a meg- 
Itle.u türvenxjuvasiat ez idu szviiül Ausztriában is tl- 
iüíezes v.a ku'uíh;t :

Szeli nun.szierelnök kijelenti, b gy erre nézve nm­
edénél: girancziál. fb- azét i a bizottsági eiőkr ./ö 
tárgyal,!-• nun telesleges, sőt szdki-g 11 a uizottsugi 
tárgyalás csak anu>it jelent, iiogy készeméibe n tan ik 
magunkat az csvlre, i.a a házban vuiu tárgyalás szü^- 
Svg? e.u fog alian;.

Neméayl e.u,du a törvenyjav.-1 .t elfogad.,; t
aj-“' '1 ■

Komjáthy haiig.-.ulyuzza, h"gy r:..ut.tu * sér-X- 
nn k t. i. ! .’u>ck, :. . ..&u k mull wi turv, av.»-.at 
turgyoUsa alkalmával kifejezést adott, ma is fennálla- 
CaL. ugyanazon okoknál lógva ma s?rn fog-jj.i ».-1 a 
türvvtiyjav;ts!ato‘.

A bizottság többsége ezek után v.dtozati inul eifogadía 
a törvenyjavtíí, i'.ul e.> ezzel az üivs veget ért.

A temesvári Turul Bécsben.
Ax Egytttrtc* tu :

Választási mozgalmak. A zcrnplénmegyei ó-liszk ii 
kerület vuusztópulgársúga e iió 12-tn Sárospatakon 
tartott rendkívül népes gyűlésen megalakitva a kerület 
szabadelvű pártját, ur. Hallat]i Géza sárospataki jog­
akadémiai tanárt jelölte szabadelvű programmal s 
jelöléshez a függetlenségi választópolgárok nagy része is 
csatlakozott. Ballagi a jelöltséget elfogadta s szép é; tar­
talmas beszedet intézett a mitü gy 700—800 főre rugó 
választóközönséghez. Minthogy a szabadelvű párt volt 
elnöke nem jelent raeg a gyűlésen, a polgárság Szinyei 
Gerzont választotta meg a párt ez idei elnüíének. 
Baliaginak ez ideig még nincs ellentjelültje. De mint­
hogy nyilván néppárti elienjclultje lesz, a függetlenségi 
polgárok egy rcsze ép azért támogatja az ű jelöltséget, 
hogy a néppart Lukasa annál kétségtelenebb legyen.

Román választók népgyálései. Megbízható for­
rásból értesülünk, hogy az aradi, luqosi es karán- 
sebesi román korifeusok nemsokára Temesvárit tanács­
kozásra ülnek össze. Megvitatandó a románoknak a jövő 
választásoknál tartandó magatartása volna. Az erdelyj 
románok ez ülésben szóba nem kerülnek. A konvenii- 
kuluin dekretúlni fogja a tuiajdonképeni Magyarországon 
élő románoknak az aktivitását cs czéljai megvilágítása 
szempontjából *Legalitatea> név alatt lapot fog indí­
tani. A konventikuium megtartása után az összes román 
választókkal közüitetni fognak a hozott határozatok 
a választási teendők, a melyeket azonkívül nűpgyülése- 
ken is fognak ismertetni a központ altul kiküldött 
bizalmi férfiak. A népgyülések megtartásúhoz, a mennyi­
ben azok meghívójában kizárólagosan a választókerüle­
tek polgári nemzetiség különbség nélkül fognál; meg- 
hivatni, hozzájárult maga a belügyminiszter is. Az 
akczió az állam törvényei által előirt keretben fog mo­
zogni. Az alkotmányos jogok szabad gyakorlása is biz­
tosit látott az akczió megindítói részére.

A dunaszerdahelyi kerület százas bizottsága arról 
értesítette Szalay Ödönt, a pozsonymegyei szabadelvű 
párt elnökét, hogy a napokban egybehívandó párt- 
gyűlésen Bartal Aurél földbirtokost jelölik kép 
viselőnek.

FröuJitl Alfréd a minap néhány lapban nagy­
hangú nyilatkozatot tett közé, mosakodni ipar­
kodván.

Erre az ö nyilatkozatára most a következüket 
Írják Szegedről:

Mosakodik a Turul júmadara Franké! Alfréd nyi­
latkozik. Xígy hangon beszél az u becsületes türvkvc- 
s .dói, tisztes-égés hírnevéről es holmi rosszhiszemű 
rágalmazásokat emleget.

Nyilatkozatára most már egész bátran kimondjuk, 
hogy ez u müdlingi ur vakmerőén füllent ; a magyar 
közüDS'-g megtwi szlésvre irányuló ezélzuta ebből a nyi­
latkozatból meg világosabb

Mert először is az; mondja, a Turui-gyúr összes üzle­
teiben feltűnő helyen tudomására adatik u közönségnek, 
hogy «egyelőre» müdlingi czipük arusütatnak. Nos, u 
lapok hirdetési rovatai is elég löitünú hely es a szegedi 
ujsigokban mégis csupán a temesvári Turul-gyár fiók­
telepét hirdetik es egy szó sem volt arról, hogy ott 
majd egyelőre müdlingi czipöt árusítanak.

De m ojíirik tovább. Fiáinkéi Alfréd rosszhiszemű gyanti- 
sitásnak veszi, hogy a müdlingi gyártmányain alkalma­
zott madárjegyet a temesvári Túrul-czipőgyúr védjegyé­
nek nézzük.

Ebből mindenki azt következtetné, ugy-e, hogy a 
temesvári Turul-gyárnak védjegye van lajstromo7.va.

Bedig ez nem igaz.
Az igazság az és ezzel Frankéi Alfréd persze nem 

dicsekszik a uyilttérben, hogy Frankel Alfréd mód­
iin gi czipögyaros a bécsi kamaránál jegyeztette 
be 1900. évi június hó lk-én délelőtt 9 óra 12 
perczkor 12.740. szám alatt a Turnt védjegyet.

Ez a védjegy egy kibontott szárnyú, turul­
madár Turul fótirássál.

A védjegy, melyet a czipők talpára bélyegeznek és a 
csomagolásra alkalmaznak, meglátható a Central-Marken- 
Register-beu.

Ennek a dolognak az értelme pedig igen egyszerű.
Temesvárt van a Turulgyár.
A rnödlingi gyárnak pedig meg van a Turul fulirásu 

turulmadár védjegye.
így lehet magyar ipar ezége alatt az ős Turul jegyé­

vel becsapni a magyart.
Es még ez a müdlingi ur beszél rágalmazásról, meg 

hogy minek nem nézik az ö madárjegyét.
Legutóbb pedig azért haragszik, hogy a magyarok rá­

ismertek és hogy őt egyszerűen jőmadárnak nézik.

VIDÉK.
Felkérjük vidéki tadósitóinkat s l&ptink tisztelt 

barátait, szíveskedjenek az Egyetértés szerkeszt - 
sógét minden választási készülődésről, zaozealomroi. 
jelölésről táviratilag vagy levélben értesíteni, hogy 
minél kimerítőbb tudósításokat közölhessünk at 
országban immár mindenütt megindult választási 
mozgalmakról.

* Csongrádi állapotok. A szakul magvar 
sajtón nagyobb szégyen még ritkán esett, min; 
most, hogy Csongrádmegye főispánja meghalt. A 
korán elhunyt szerencsétlen főispán halála elek
néhány nappal Fim a Ferencz .. Csongrudin eg vei
Ellenzék~ czinm lapjában örömmel közölte a !'•- 
ispán betegségét s jelezte közeli halálát. A hala! 
bekövetkezte után pedig Sima Ferencz és Hegyi 
Antal főszerkesztők (nobile par fratrum) n°m 
szűnnek meg gyaiázni az elhunyt emlékét. A 
Hegyi Antal lapja, a Tiszai-idei-, legutóbbi svamé­
ban Az átok czimü vezérc/.ikkeí ir s közűi egy 
formális átkot, a melyet valamikor Ludorvai Toki 
István községi hiró mondóit a íüispán fejére > 
boldog megelégedéssel konstatál;a, hogy iám. az 
— átok f.igeit. A Csöng rád v; gyei FFen*, -ben
meg Sima 1 erer.cz a neve man-asavai végzi u 
hiénák becstelen munkajáf. szintén vezérezikk 
alakjában. Egész Csongrádmegyében nagy a fel - 
háborodus ez aljasságok miatt s az elkeseredés j 
lelett, hogy épen két ilyen embert kimet kivétele, 
gyengédséggel a hatóság. S csakis ez a nyitja 
ö vakmerőségüknek. Slm.i Ferencinek például 
hóban ép nyclcz bűnügyében kellene és kelje" t 
volna a törvényszék előtt megjelenni, de egyik* :; 
sem jelenik meg, rneti egy fővárosi orvos bizv- 
nyitvanyt adott neki, hogy jiara-itil-uo S a tdr<• - 
sagoknak ez elég. A paralitikus vádlott pedig vígan 
folytatja aljas munkáját ez alatt, mint r.agyön u 
ép eszű vezérczikkiró.

Fejérváry Jászberény ditizpolgára -Jászt
rény város képviselőtestülete n.ajus hó ll-cn tarts ; 
rendkívüli iívpcs küzgyülősében dr. .ílm issy László 
Toruk Aladár felszóLilasu cián rgyiiaugtdag ••.iugad; i 
a Török Aladár és 100 képvis-'-rMársáijak .! . .i ind ;
Y iny:lt, hogy báró Fejérváry < :c/:a ’icnvéti0!:::"; n:.ni­
ter a város díszpolgárav.t választás- -k mec. A kúr?y .- 
les erről táviratilag vrt:-slt*!!e a uiinis.:lert, r.i.r • a ki­
vetkező távirattal válaszol! :

«E perezben vett ama s:". s trle.-Ütsuek. n:.. 
mai napon .lászbercny v.-ros ti=zUit közönsége vő'vr-. 
diszpohárr.i egyhangúlag megválasztattam, rendkivi", 
örvendezve, halaiéit -zivv i kérem az eiismeru hizalo:.: 
e mr-gtisLtciö megnyilvánulásiert jiaias köszönetén). 

•polgártársaimmal közölni. Báró Fejérváry Géza.»
Nagy feltűnést keltett, hogy gróf Apoonyi invei a kö.; 

gyűléstől távol maradtak.
A papai Jókaí-kör tegnap tartott közgyűlésé;1, 

lepleztek 1 • a Lür megalapitcjauak, :iat ev:n át :.nük 
D-.» s j- icn’ gi di -zeinékén k. Fen yvessy Peren ez fő­
ispánnak arcv.képvt. A leleplezési ünnepen J'lea vő.: 
Hegedűs Lóránt képviselőn, mint a kör r-lcökéo kivü . 
Gyúrniz Ferencz pü-'pök, Ihász Lajos tórendiii. i 
tag, S-ült József k.r. taimcsoa es a varos inteiligLUcz* 
joetk. nagy r-A; ünnepi u-;-széuet Mar mos 7.j. 
a kör elnöke mondta. F-te a =::ir i.ázban dis;----!5»da?: 
tartott Decik R-hvr társulata, uüuia fény. i’ank^t vei 
a melyen az .líalanosan szeretett főispánt meieg ov .- 
czivkban részesítették.

EGYHÁZ
Az ei zaébetx'árosl templom fölozentelése

! rz-'-betvárrs u pNi'ania-tf-mpiumat már az f;S",u 
megáldották, hozy átadhassák a közhasználatnak. Az 
ünnepélyes tülszenMés május lli-án. áidozó-csíAürtukéu 
delr-,’üit 11 órakor lesz a király jelenlétében, a ki < : 
volt a templom alapkő--letétele ünnepén is. A fülszent 
le- reggel 1-1 nyolezkor kezdődik es délelőtt tz uTj-s; 
tart. A -,/itartust a lifi legprimáa megbízásából d;. 
Kohl Medard lölszcnteit püspök végzi fényes segédé • 
tel. A íu.s;viitvivs alatt a templom zárva marad. T « 
r fak- ny.tj iK riipg a már íülszentelt t mplomot, a hov. 
azonban csau meghívóval Icliet Lelépni. A király d • 
elolt 11 órakor a •■•ihány-utczáa .*t érkezik a tempi 
főbejárata 'lé, a hol Márkus József fJpuigármcst-.i 
Vv7; ít V . a v.Mgiirmcftrrck és ;t városi tanácsos- . 
i .gadjak. A iobejaratnal I aszary Kolos i.-iboros 
czegpri'rüss i a:: elén a papság üdvözli u királyt, a I 
a p-tps.g v-zcívs? mellett a templomba vonul es helyet 
a -zent-.-Ív Ualu.d.dán elfoglalja. Ezután l'aszary Koic- 
biboros iicrcz?cpiamás misét mond, a melyen ott lesz­
nek a kormány taglal, a főrendek, k-pvz-dők, a polgári 
és katonai hut-.AigoL f 1- A >znnt mis-.* befejeztével a 
király megt-uirVi a templomot vs a hivatalos szemű ív t; 
által kísérve, a templom f.Lapuján át távozik. A.: 
ünnepélyen csak diszmagyarban vagy szalonöltuzethen 
lehel megjelenni. Kocsin érke:ő megliivottak a doliánv- 
ulczán keresztül jutnak a tr-mplom fóutj -.rat .hoz. Gyü­
lekezés délelőtt 10 óráiul >4ll óráig, ez időn tu 
kocsikkal fulhajtani és a templomba lépni nem leli.'.. 
Eltávozni < -.iL a király távozása után lehet. A m \ 
i 1 i. ‘kát Halmos János polg.lnv.estvr már széjjelkillü 
a lutó^ágoknak <;s T ?',ü!kuek.

Egyházmegyei értekezlet. A erdélyi r í. czyh 
Leiiiletli z tartozó tepsi egyliáznivgye — mint tudó 
tónk jelenti — a napokban tárta tisztújító küzgvuit.- 
Czunban. A közgyűlésen az egyházi es világi tag. .

• •--akiiem teljes szambán jelentek meg s RJray Fal . 
t**kez!eti rinük megnyitó beszéde után testületileg vette a 
r-S/.t az isteni tiszteletén, mely alkalommal imát Cze 
lédi Janos retyi lelkész, egyházi beszédet pedig Tar­
kanyi György sepsi szent gyűr gyi vallástanar mon­
dott. Istentisztelet után Réveiy Fal maga és tisztliirs 
nevében megköszönt'- bizalmat, melylyel hat éven I. - 
r-sztül megtisztelték uilusiikat alapszabályok éri 
méhen az értekezlet rendelkezésé; e bocsátotta Az i, 
tisztikart az értekezlet egyhangú közfelkiáltással válás.. 
tolta meg.

Püspökszentelés Bécsben. A ! »ü ji Szent Llv n 
templomban tegnap délelőtt volt ünnepélyes roast*- 
cralása dr. Marschall Godfried ostoriai püspöknek 
becsi iöiszentelt püspöknek. A szertartást Taliani tr- ». 
pápai nunczius végezte Schneider Raptiszt fölszeri . 
püspök, prépost és dr. Mayor Lurir.cz udvari pléban -
segcdkczésével. A nagyszámti közönség ólén i\z udv:;;
szamára löntartott lielyeu ott voltak Ottó főherczeV, 
Karoly főherczeg es Ferdinand károly iöl^rr- 
az erkélyen pedig a főrangú világ számos tagja fogLit 
helyet. A szertartás végén dr. Marschall püspök; 
osztott, deli i érakor pedig Taliani nunczius a nuu- 
cziatura palotájában fényes ebédet adott tiszteletére.

ÚJDONSÁGOK.
— tli.-jUä lu.

— Szeiticli/i hire/;, lllanha (öherczegn'i í 
nap este Augsburgba utazott. — Waided Roüüc. . 
franezia miniszterelnök utazásából Parisba vi=.-- .: 
érkezeit. — Dr. Szigeti Márton Gleiehenbori'! 
érkezett, a hol fürdüorvos; működését megkezdiv.

— Kossuth Lajos szütetrsénel; századi/; 
érfort/iilújm A jövő ev szeptember iiavában ie? 
száz éve annak, iiogy Kosta‘h Lajos születeti. I. 
nevezetes napot egész Magyarország meg fog;a 
ünnepelni. Több város és község e napon fog: . 
leleplezni Kossuth Lajos szobrát. Szeged és lila- 
mecővásárhely már határozatot is hoztak erre vo­
natkozólag. Mindkét város országra szóló üb&* -
pélyt tervez ez alkalomra. Nagy ünnepély Is
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Kossuth Lajos születési helyén, Monokon is. A 
száz éves évforduló alkalmából rendezendő emlék- 
ünnepélyeket a minden városban és községben 
alakítandó helyi bizottságok fogjak rendezni. A 
függetlenségi, nép, olvasó és társas körök, egyle­
tek és asztaltársaságok mind külön ünnepélyeket 
rendeznek, úgy, hogy e nevezetes évfordulót halás 
kegyelettel ünnepli meg az egész ország.

A király Budapesten.
Ma reggel Budapestre érkezett a király és délelőtt tíz 

érakor általános kihallgatást adott. A kihallgatások so­
rán a kővetkezők járulták a király elé:

Báró Bánj}y Dezső, Érdé'y Sándor, Szabd Miklós, 
a kúria elnöke, báró Yay Béla, SzaLavszky Gyula, 
Jtíetianu János görög keleti érsek, Hettuey Samuel, 
őrgróf Pallavicini János követ, titkos tanácsosok; 
gróf Esterházy Mihály, gróf Wenckhcim Ferencz és 
gróf Zichy Aladár kamarasok ; Görgey Vincze altá­
bornagy, báró Taxis József, Rnezevics Márkus és 
Sprecher Artur vezérőrnagy, dr. Fand! Viktor és 
dr. Barta Janos vnzéitörzsorvosok; báró Schwarz 
Ágost Salzburgból, Horváth Sándor miniszteri taná­
csos, Zakó Milan főispán, Babies József országos kép­
viselő; Nyíri Sándor, báró Magdeburg Emil, Áron- 
siser Adolf és Bideszky Sándor ezredesek, Jiyrák Ede 
pénzügyi főigazgató, Schiller Miklós pénzügyi főta­
nácsos, Bohrer Ferencz uradalmi igazgató, Benner 
Gusztáv gazdasági igazgató, dr. Kovács Gyűl és Halász 
Gyula királyi tanácsosok, Braun József, Wiktor Tádé, 
Bauer Lajos, Kestrarek Pál, Schmidt Ottó, Yagács- 
Rácz Márton alezredesek, Faykiss Karoly liunvéd- 
főtörzsorvos, Pékár Imre bankigazgató, Matskássy 
József reáliskolai igazgató, Garba Gyula segédhivatali 
igazgató. Jámbor Lajos építész, Horti Pai tanár, 
Szelese József takarékpénztári igazgató, Winkler Jó­
zsef főmérnök, Urs Nándor rendőrianácsos, jimbrozu- 
vies Dezső és Prossányi Endre titkárok, Schunda, 
József és Lakos Lajos gyárosok. Együttesen fogadta a 
király: Nagy Pál, Yághó Ignacz, Hajts Lajos és 
Nagy László századosokét, a Ludov.ka-akadénna taná­
rait; a mezőgazdasagi munkás-stgiföpénztár küldöttsé­
gét, melynek tagjai: gróf Áeglevich Gábor, Gaál 
Jenő és dr. Fáy Gyula voltak ; továbbá Purnereuther 
Johanna ferenezrendi főnök nő és Büumler fanny 
nővért; Benczúr Gyuia, Lotz Karoly, Stróbl Alajos 
és Ébner Lajos mesteriskolái tanárokat.

Délután két órakor meglátogatta a király a város­
ligeti iparcsarnokban lévő mezőgazdasági kiállítást. Fo­
gadására megjelentek: Széli Kálmán miniszterelnök, 
Darányi Ignácz l'üldmivelésügyi miniszter, gróí Szé­
chenyi Gyula, a király szemeiye körüli miniszter, Kiss 
Pál államtitkár, herczeg Eszterházy Miklós, herczei 
Lobkowitz hadtestparancsnok, Durmann Antal al­
tábornagy, az állami méoesteiepek igazgatója, Ham­
mersberg Jenő koronaügyész, gróf Csaky Albin 
főrendiházi elnök, Herman Ottó, Emich Gusztáv 
udvari tanácsos, mint az Ümke elnöke, Darányi Béla 
Nagy Gabor, Balogh Vilmos miniszteri tanácsosok, 
Bökh János osztálytanácsos, Márkit - József főpolgár­
mester, Rudnay Béla lókapitány, gróf Eszterházu 
Mihály, gróf Szapáry Pál, Györy Loraud miniszteri 
titkár stb. stb.

A királyt megérkezésekor Darányi földmivelésügyi mi 
niszter fogadta. Először is József fötierczeg uradalmá­
nak kiállításait nézte meg a király, a hol Libits Adoif 
uradalmi igazgató kalauzolta.

— Helyreállott már az egészsége ? — kérdezte 
király Libitstől.

Az igazgató -igenlő válasza után a király átment 
a Frigyes főherczeg kiállításába, a hol Piuhrer ura 
dalmi igazgató szolgált felvilágosításokká!.

A méhészeti kiállításnál báró Ambrózy Béla 1 
Kovács felügyelő, az állami meriesek és a gödöllői 
királyi uradalom kiállításánál Bakunyi Pál gazdaság 
segédtiszt kalauzolták a királyt.

A malomipar kiáliitásánal megkérdette • király 
megyeri Krau-z Lajostól:

— Hány malom kiállítása ez?
— Huszonhaté, felség 1
A király alaposan megtekintette a malmok összes 

kiállított tárgyait és több Ízben kifejezte a látottak fölött 
való tetszését.

Miklós Ödön gazdasága kiállításának megtekintése 
után beható érdeklődéssel szemlélte a király Debreczen 
város kiállítását, a hol Komlóssy Arthur helyettes 
polgármester fogadta a királyt, a ki látható ügyelőmmel 
nézte a kiállított hortobágyi képeket, a debreczeci ütös- 
diszfogat képét és Tóth debreczeni szobrász «Ponyva- 
vető csikós» szobrát, mely annyira tetszett a király­
nak, hogy megjegyezte;

— Csakugyan így fogja a csikókat? Érdemes lenne 
sokszorosítani.

A lótenyésztés és háziállatok kiállításának megtekin­
tése után nagy érdeklődéssel a népkönyvtárak kiállítását 
nézte meg a király. A népkönyvtárok nagy elterjedtsé­
gét örömmel vette tudomásul és elismeréssel nyilatko­
zott a könyvtárak nemes czéljáról.

— És egészen díjtalanul élvezi a nép ezt a könyvtárt ? 
— Teljesen díjtalanul felség — válaszolt Darányi 

miniszter az uralkodónak.
— Igazan szép !
A király azután eimagyaráztatta magának a hű cse­

lédek megjutaImazását. A tejgazdasági csoport kiállításá­
nál Sierbam tejgazdasagi felügyelő szolgált szakszerű 
magyarázatokkal. A selyemlenyészté=i csoportnál meg­
lepetéssel kérdezte a király Bezerédj selyemtenyésztési 
felügyelőtől:

— Ennyire haladt már a selyemtenyésztés ?
A királyt Darányi miniszter figyelmeztette a szeren­

csétlen véget ért Lukács Béla olajfeslményü por- 
traitjára.

— Egészen hü ez a kép — mondta a király, és né­
hány perczig vizsgálta.

Az erdészeti és vadászati kiállításnál Herman Ottó 
szakszerű részletes magyarázatait hallgatta a király, 
majd négy órakor többször kifejezvén elismerését a lá­
tottak fölött az egybegyűltek lelkes éljenzése melleit ko­
csijába ült. Egyenesen a pályaudvarra hajtatott, a 
honnan Gödöllőre tért vissza.

__ Királyok Varsóban. Lengyelország fő­
városa nemsokára fejedelmi vendegeket fog látni 
falai között. A Kurier Warsichowski jelentése 
szerint ugyanis — mint Varsóból tavirato/.zák — 
a varsói császári palota parancsnoka Pétervárról 
utasítást kapott, hogy a palota lakosztályait ho­
zassa rendbe, mert ebben az évben az olasz, a 
spanyol és a szerb király Pétervarra utazik a czár 
látogatására és útközben Var-óban kiszállnák, a 
hol egv-két napot fognak tölteni. A palotában 
mér megkezdték a berendezési munkaiatokat, a 
miből azt következtetik, hogy a királyi látogatá­
sok még ezen a nyáron lógnak megtöiténni.

— Kitüntetés. Markó Albert tőzsdetanácsost, fővá­
rosi gyárost és nagykereskedőt, a kereskedelem terén ki­
fejtett érdemeiért a kereskedelmi miniszter, a király 
jóváhagyása mellett, kereskedelmi tanácsosi czimmel 
tüntette ki.

— Eötvös Károly Kolozsváron. Eötvös 
Károly, lapunk vezére, a kolozsvári Bethlen-ünne- 
pélyre Mezei Ernő, az Egyetértés főmunkatársa és 
dr. Perl Soma fővárosi ügyvéd kíséretében Kolozs­
várra érkezett. Ma délelőtt tizenegykor volt a 
Bethlen-ünnepély a vigadó nagytermében. Meg­
jelent ezen a fényes ünnepen Kolozsvár városá­
nak szine-java. Feltűnően sokan voltak jelen a höl­
gyek. Előkelő igazi magyar erdélyi úri asszonyok. 
Perczekig tapsolt és éljenzett a közönség, mikor 
Eötvös Károly megjelent az előadói emelvényen. 
Alig tudott szóhoz jutni. Mikor aztun beszélni 
kezdett, egyszerre csendesség leit a teremben. És 
beszélt az ö megszokott egyszerűségével, könnyed­
ségével. Azt magyarázta meg a kolozsváriaknak, 
hogy „miért nem lett történetíró,u A kolozsváriak 
mind végig nagv élvezettel hallgattak előadását. 
Valósággal elhajolta őket megkapó gyönyörű ha­
sonlataival, stilbeii szépségeivel. Tovább, mint egy 
órahosszáig csevegett Eötvös. Előadásának végez­
tével orkúnszerúen tört ki a tapsvihar, zúgott az 
éljenzés. Eötvös Károly meghatottan köszönte meg

szívből fakadó ünneplést. Még kint az utczán is 
egyre lehetett hallani a nagy éljenzést. Eötvös 
Károly tiszteletére dr. Bartók József erdélyi ev. 
ref. püspök diszebédet adott. A diszebéden a vá­
rosnak sok kitűnősége volt jelen.

— Frigyes töherczeg bálja. Pozsonyból írják, hogy 
Frigyes főherczeg mai baljára a pozsonyi arisztokráczia 
összes tagjain kiviil számos budapesti és becsi ariszto­
krata kapott meghívót. A meghívottak közi vannak: 
Gróf Andrássy S.mdor és neje, gr. Andrássy Tiva­
dar es neje, herczeg Auersperg Vincze, gr. Batthyány 
Lajos és neje, herczeg Koburg Leo, Gray herczegnó, 
gróí Csekomcs, gróf Eizterházy és nej», herczeg 
Eszterházy Rezső, herczeg Hohenlohe és neje, her­
czeg Odescalchi és neje, gr. Szécsen Miklós és neje, 
gr. Szapáry Pál és neje, gr. Thun Vincze, gróf 
fí ének heim Frgyes és neje és meg igen sokan.

— v! kassai ifjúság. A kassai királyi jog­
akadémia ifjúságának is romlatlan tiszta szive van 
és magyaros gondolkodása akárcsak a debrecze- 
nieknek. Őket sem tévesztette meg a néppart 
szekerét toló budapesti egyetemi hallgatok egy 
kis töredékének klerikális irányú izgatása. Távol 
akarnak maradni ok is a „keresztes“ vitézek moz­
galmaitól s ebbéli szándékuknak kifejezést adtak 
akkor, midőn a debreczeni liberális ifjúságot a 
következő távirattal üdvözölték ;

A kassai kir. jogakademia liberális polgár­
sága örömmel és hazafiam lelkesedéssel üdvözöl 
benneteket, a régi tradicziúkhoz jelenben is hü, 
önzetlen magyar gondolkodás hivatott zászló­
vivőit ; kiknek úgy, mmt nekünk, nem a vallás, 
hanem a haza minden előtt.
Igenis, nem a vallás, hanem a haza minden 

előtt. így beszélnek azoknak utódai, a kiket 
Karaffa vérpadra hurczoltatott, kmoztatott, de a 
kik inkább meghaltak, mintsemhogv megtagadják 
magyarságukat. A kassai fiuk nem j írnak a 
jezsuitákhoz előadásokat hallgatni, nem tűznek 
felöltőjükhöz apró kereszteket, de igaz magyar­
ságukat többre lehet becsülni, mint a budapesti 
klerikális csoport handabandázó kiabálásait.

— Az Irányi síremlék leleplezese. Mai tudósí­
tásunkból tévedésből kimaradt, hogy az Irányi síremlékre 
a leleplezési ünnep aikaimaval a szaboicsvurmegyei 
függetlenségi és 48-as polgárság nevében Áaliay Lipót 
országgyűlési képviselő koszorút helyezett, valamintbogy 
a megjeleni függetlenségi képviselők között ott volt 
dr. Horváth Ádám kecskeméti követ is.

— Egy regens-herczeg a szerkesztőség­
ben. Luitpold bajor iegen--herczeg — mint Mün­
chenből jelentik — tegnapelőtt tohadsegéiiével 
együtt ellátogatott a Münchener Allgemeine Zei­
tung szerkesztőségébe. A kapuban a palota épí­
tője es a lap tőszerkesztője fogadtak az előkelő 
vendégel, a kit ezután felkisértek a szeikesztú- 
ségbe. A regens-herczegnek bemutatták a lap 
mindegyik munkatársát, ezután végig vezették a 
szobákon, megmutatlak a könyvtár termet és a 
tanacskozó-termct, a kiadóhivatal helyiségeit és 
a pénztár-szobát, majd a nyomdát, tiol különösen 
az uj szedögépek tetszettek a herczegnek. A nyom­
dai alkalmazottak közül is mindazokat bemutat­
tak a herczegnek, a kik már huszonöt esztendő­
nél regebben dolgoznak a lap nyomdájában.

_ A gödöllői Erzsébet szobor. Erzsébet királyné
szobra, melyet május 19-én, vasárnap, lepleznek le nagy 
ünnepélyességek között, már fel van ullitva teljesen s 
ma mar az utolsó munkaiatokat végezték rajta Hóna 
József, a szobor alkotója jelenlétében. Ma távolították el 
a szobrot övező faburkolatot s az emleket I. pellel von­
lak be. A hátralevő napokat a szobor környékének ren­
dezésére fordítják. A vasárnapi leleplezés elölt a király 
misét log hallgatni az udvari kápolnában, mely alatt 
Hóna művész felesége két régi egyházi dalt fog éne 
kelni.

— Magyar faló szerbek. Jólehet gyakran 
előfordul, hogy édes magyar hazánkban a ma­
gyar tőidéin, magyar kenyéren élő különféle nem­
zetiségek arezulütik a magyar nemzeti kőzérzést 
és magyarfalo érzelmeiknek kiflivé botrányokkal 
adnak kifejezést, de azért lehetetlen napirendre 
térni az ujubb esetek fölött. Most ismét egy vér- 
lazitó arczátlanság tiirét jelenti óbecsei levelezőnk. 
Tegnap ugyanis az ubecsei magyar dalkör Csur­
góin hazafias hangversenyt rendezett. Ez ünnepé­
lyes alkalomra a rendezőség az épületet magyar 
nemzeti szinü zászlókkal diszittette löl. A ma­
gyarfalú szerbeknek azonban szemet szúrt a ma­
gyar trikolor s leiepiék a háromszinü zászlót az 
épületről. A vérlázitó esetre fölhívjuk az illetékes 
hatóság figyelmét. Reméljük, hogy a czinkosok 
méltó büntetésben lógnak részesülni.

— Búr parancsnokok Budapesten Érdekes ven­
degei lesznek e bő 19-eu a (óvárosnak : De Weit és 
Fouste, Európában időző búr parancsnokok és báró Báb- 
nitz, a nemzetközi búr liga elnöke látogatnak el hoz­
zunk. A budapesti búr bizottság, a melynek Hentaller 
Lajos országgyűlési képviselő az elnöke, ezen a napon a 
csataban elesett búr hősük özvegyei és árvái javara nyil­
vános felolvasást rendez. A fogadtatás és felolvasás tár­
gyában holnap, kedden, este 7 órakor előérlékeziet lesz 
a Sas-köróen, a melyre a lelkes búr-barátokat az elő­
készítő bizottság ez utón is meghívja.

— Fondorlatok a magas politikában. A párisi 
Liberté szenzacziós tartalmú, de meglehetősen kohol­
mány izü hírrel kedveskedik olvasóinak. Czikket közöl 
állítólag egy magyar mágnás tollából — melyben 
azt iiji, hogy Németország fel akarja darabolni Ausztriát 
és erre nézve Furstenberg Egon herczeg a német 
császár ügynöke. A herczeg, a kinek úgy Németország­
ban, mint Ausztriában óriási kiterjedésű birtokai vannak 
ős a kinek nagy befolyása van a bécsi udvarban, e 
csikk szerint erős intrikákat inscenál a németek érdeké­
ben és most meg arra készül, hogy a trónörökös 
ellen fordítsa cselszövenyeit. Adatokkal azonban a czikk 
semmiféle irányban sem lúd szolgálni, c.sk crup.m 
állításokat koczkaztat. Igaz, hogy ebben a rés-bei a.után 
D m közönséges merészsegü.

- Azt osztrák-magyar bank budapesti palotája
Az osztrák-magyar bank Budapesten építendő palotája 
tervezetének megbirálására hivatott jury vasárnap, e 
hó 12-én, tartotta lovag Bilinski bankkormányzó el­
nöklete alatt utolsó tanácskozását. Az első dijat, ötezer 
koronát, egyhangúlag Alpár Ignácz budapesti építész­
nek, a második dijat, háronfezer koronát, Fellner és 
Hellmer bécsi építészeknek, a harmadik dijat, három­
ezer koronát, Körösi Albert budapesti építésznek s végre 
a negyedik dijat, ezer koronát, König Károlynak, a 
bécsi technikai főiskola tanárának Ítélték oda. A jury 
tagjai voltak: Lieben Lipót alkormányzó-helyettes, 
Wiesenburg Adolf, Deutsch Sándor és Mechwart 
András főtanácsosok, Pranger József vezértitkár, to­
vábbá lovag Förster Emil miniszteri tanácsos, Ulrich 
Keresztély tanár építészeti főtanácsos, Ziegler Viktor 
műegyetemi tanár és Fächer József budapesti építészeti 
főtanácsos. Valamennyi pályamunka a holnapi naptól 
kezdve nyolez napon keresztül, mindennap 9—4 óráig, 
előbb Becsben, a banképület tanácstermében (Freyung 3. 
11. emelet), majd pedig Budapesten, szintén nyolez napon 
át a magyar mérnök- és építészeti egyesület helyisége­
ben fog közszemlére tétetni.

— A párbaj ellen. A sok izolált mozgalom után 
most végre nagyszabású nemzetközi akczió indul 
meg a párbaj ellen. Az uj mozgalom megindí­
tója dón Altonzó Bourbon herczeg spanyol mfans, 
a ki nemrég egv ujságezikkben hívta fel eg) csil­
lésre a pai baj ellenzőit. A mozgalomhoz már ed­
dig is sok kitűnőség c-atlakozott az európai kon­
tinens minden országából és föpatronusul alkal­
masint sikerülni fog magat az orosz czárt meg­
nyerni. Németországban herczeg Löicenstein Ka­
roly áll a mozgalom élén. Francziaországban a° 
Cuverville viczeadmiralis, Mathieu ellentengernagy, 
Joseph du Bourg, de la Kocquc báró tábornok es 
Louis de Broglie herczeg fáradoznak a hívek egy e- 
cüé=én. Olaszországban különösen a népszerű 
' avnlotti-oak párbajban való megöleiese adott 
nagy lökést a parbajellenes mozgalmaknak, 
s ott is t társadalom legkiválóbbjat egye­
sültek a liga megalakítására. Don

tisz- 
zyet, a

Alfonao
megbízásából a franczia Bourn dolgozta ki a pol­
gári becsületbirósug müjtődési tervet, a mely lehe­
tőleg simulva a katonai felfogásokhoz is, békésén 
intézné cl a felek közt támadt ügyeket. Helyen- 
kint és illetve nagyobb varosonkint alakulna meg 
a polgári becsületbiróság. a melynél minden 
tességes úriember bejelenthetné azt az ü 
melyre Ítéletet akar provokálni. A becsülelbirosag 
három tagból állna, a melybe mindegyik tel az 
állandó bizottságból küldene egy-egy tagot, míg a 
harmadikat az elnök sorshúzás utján jelölne ki. A 
bíróság akar mindkét fél, akár csak az egyiknek 
kívánságára is megvizsgálja az ügyet, s vagy fel­
lesett abszolválja az illetőt, vagy bocsanatkeresre 
utasítja, avagy nem látja, hogy sértés forogna 
fenn. A fegyveres elintézés persze mindig Ki 
volna zárva. Az egyesület legközelebb or-zagon- 
kint meg fog alakulni, s aztán egy központi bi­
zottságot létesítenek, a melybe minden ország
egv-cgy képviselőt küld. . . .

— De Wett tábornok származása. Az ujsáeoka
már sokat foglalkoztatta az a kérdés, hogy a burok 
győzhetetlen vezére : De Wett tábornok kicsoda tulaj 
donképeo ? Jean Carrire franczia hírlapíró, a ki mint 
haditudósító követte a búr csapatokat, En plemo 
Epopée czimü most megjelent könyvében erre nezve a 
következő felvilágosítással szolgál: «Báró Morpurgo 
olasz konzul utján sok olaszszal ismétkedtem meg Preto­
riában. Egy ízben, mikor ismét együtt ültem a baroval a 
kávéháziján, hirtelen igv szólt hozzam :
- Tudja, hogy De Wett is olasz emuer ?
— ???
— ügy van, olasz, helyesebben korzikai.
— Ugyan !
__ Igen. Igazi neve CrisHani, a mi Sardiniában es 

Korzikában igen gyakori családnév. Évek elolt egy esjmo 
honfitársával kivándorolt Amerikába, később Venezu lába 
költözött, hol több forradalomnak ö volt a lelke. Bátor­
sága és hidegvérüsége révén sokszorosan kitűnt, ugy, 
bogy a győztes köztársasági elnök lovassági tábornokká 
nevezte ki. A Bolivar-rendnek is lovagja. Venezuelában 
azonban nem sokáig volt maradása, az első aranytere- 
sókkc-t átjött Afrikába. Eleinte ö is bányász volt, de 
csakhamar felhagyott a hegyek mélyében való arany- 
fejUssei és kivonult a szabad mezőre. Lassankint ö lett 
az ország első .ólenyészlője. Mikor a li ború kitört, ú 
IS a harczolók közé állott es uj dicsősége méltó regi

- A főváros közbiztonsága. A főváros közigaz­
gatási bizottságának ma délelőtt tartott ülésén Rudnay 
Béla főkapitány részletes jelentésben számolt be a fő­
város április havi közbiztonsági állapotáról. A bűn­
cselekmények közül 179 az ember élete és testi épsége, 
1327 pedig a vagyon ellen irányult. Az ember 
élete és testi épsége ellen iránynlt bűncselekmények 
közül 156 vétség volt A testi sértések száma 159, ezek 
közöl 154 kis jelentőségű. A vagyon elleni bűncselek­
mények legnagyobb része is apró dolog volt. 1327 eset 
között 834 vétség volt. Lopás 816 esetben fordult elő, 
a melyek közül 460 vétség. 144 esetben 40, 281 eset­
ben 23 koronán aluli összeget loptak el. Áprilisban 
182 sikkasztás és 163 csalás történt. 100 esetben rágal­
mazás és becsületsértés foglalkoztatta a rendőrseget. 
A bűncselekmények tettesei közül 121 embert tartoz­
tatott le előzetesen a rendőrség ; 106-ot a bíróság ele
állított, 13-at a nyomozás folyamán szabadlábra helye­
zett, 2-6t a kórházba küldött.

= A trónörököl megsértése. Május elsején a
szoczialisták körmenete alkalmával a Teréz-kürut és 
Andrássy-ut sarkán valaki azt kiáltotta: Abczug 
Ferencz Ferdinand 1 Egy detektív erről jelentési 
tett dr. Boda Dezső kapitánynak s Landwehr Miklós 
kőfaragó-segédet jelöli meg, mint a ki a kiáltást han 
goztatta. Dr. Boda rögtön felelősségre vonta a sértő 
kiáltásért Landwehrt, a ki azonban tagadta, hogy 
kiáltás tőle eredt volna. Landwehrt ezután beidézték 
a főkapitányságra, a hol kihallgatták. Itt azt vallotta 
hogy ő is hallotta uu-yan, hogy közelében valaki azt 
kiáltotta: «Abczug Ferencz Ferdinand!», de hogy ki 
volt az, azt nem tudja ; még több ízben kihallgatták 
s mindig tagadta, hogy az említett kifejezést u mondotta 
volna. A rendőrség tegnap hozta meg ez ügyben az 
Ítéletet s Landwehrt a trónörökös megsértése miatt 
Budapest területéről öt évre kiutasította. Landwehr 
végzés ellen felebbezést jelentett be.

-= Az ellopott Pán. A római polgármesteri hivatal 
értesíti a főkapitányságot, hogy az ottani «Capitolium 
inuzeum>-ból egy nagyobb értékű pentalico márvány­
ból készült ifjú Pánt ábrázoló szoborfő _ ismeretlen 
módon eltűnt. Esetleges feltalálásáról értesítést kér.

= Megszökött örült. Tegnap reggel nagy izgalom 
lótás, futás volt a lipótmezei tébolydában. Egyik czellá* 
nak lakója, Petrovics József megszökött. Ez a meg­
rögzött gonosztevő, a kinek a lelket mindenféle bünten 
nyomja, már régóta sportszerűen űzi a tébolydából val 
szökést. Eddig ötször ugrott meg, ötször fogták el 
hatodszorra ismét sikerült a szökése. Ez az ember

hírnevéhez. Kikű'/dte, hogy a búrok Bonapartéjának 
nevezzék.

.— Az uj Marseillaise. A
alkotmány formát változtatják 
gondjuk van reá, hogy nemzeti 
«4 kor színvonalán» díjon. lg;

francziák nemcsak az 
i divat szerint, hanem 
hymnusok is mindig 
most is revideálják a

a ki Antal rendőrt évekkel ezelőtt leszúrta. Akkor 
őrültnek nyilvánítottak s becsukták a tébolydába. De 
ugy látszik, hogy alaposan ráczáfol orvosaira, mert 
furfangosan kieszelt szökései elárulják, hogy nem any- 
nyira bolond, mint inkább raflinalt gonosztevő. Négy 
héttel ezelőtt fogták el utolsó szökésekor. Akkor is nagy 
ügvgyel-bajjal, mert rálőtt a rendőrökre, azutun késsel 
rontott rájuk s valóságos harezot kellett vívni vele, hogy 
elfoghassak Akkor «szigorított» zárkát kapott, a mely­
ből tegnap hajnalban ismét megszökött. Kifü részel te 
czellájának ablakrostélyát, azon kimászott a folyosóra. 
Itt az ablakon leereszkedett a kertbe. Betörte a raktar 
ajtaját, felöltözött egy elegáns ruhába s a mikor így 
készen volt, a magas kőfalhoz támasztva egy létrát, ki­
mászott az útra. A mikor a földet érte lába, mellette 
termett Vagola Sándor őr és nyakon csipte.

— Engem nem fogsz meg, kiáltott Petrovics s egy 
hatalmas vasdarabbal ugy vágta fejbe az őrt, hegy az 
eszméletlenül, vértül elborítva roskadt össze. így 
sik rült hatodszor is megszöknie.

A rendőrség azóta mindenfelé kereste. Ma éjjel */A\ 1 
órakor Bolh István detektív Ó-Budan a kiskorcsma- 
utczaban véletlenül találkozott vele. Szótlanul haladtak 
el egymás mellett. Bolla azonban felismerte s hirtelen 
visszafordult. Petrovics mikor ezt látta, ledobta magáról 
nehéz fflsokabatj.it és futásnak eredt. A detektív utánna. 
Petrovics a hogy csak tudott ugy futott, majd hirtelen 
visszafordult és forgúpisztolyaval háromszor a detektivre 
lőtt. Szerencsén egyik lövés sem talált. A detektív még 
tovább üldözte Petrovicsot, de a megrögzött gonosztevő 
az Alpár-utcza sarkán levő t* glagyárnál hirtelen eltűnt 
a szeme elől.

= Tűz Ős Budavárában. Tegnap este 7 órakor 
Ős Budavára fgyik kavéhazaban tűz támadt. Egy deszka- 
tetőt gyújtott meg a keményből kipattanó szikra. Azon­
ban mielőtt még veszedelem származhatott volna, a házi 
tüzoitók fojtottak el. A kár igy jelentektelen.

= öngyilkos vág ok. Ma delben a kerepesi-ut 4. 
szám aalt levő F/h.-niattyu-szállodában Józsa Imre, 
laczbazai születésű 23 fves czipészsegéd szivén lőtte ma­
git, Azonnal megnalt. A szerencsétlen ember jtszeretett 
egy lányt, a ki nem viszonozta szerelmet a ezért lett 
öngyilkos. A törvényszéki orvostani intézet bonezterm-be

Délután két óra felé egy 14 matróz által hajtott csó­
nak, a melyben a görög király hadsegéde volt, elindult 

«Psara»-tól és kikötött a mólón. A hadsegéd a Villa 
Angiolmába ment és csakhamar a román királyijai tért 
vissza, a kinek kíséretében Grascovszky őrnagy volt. 
Károly király, a ki fekete szalonültözetet és gyász- 
szalagos czilindert, vselt a két hadsegéddel a csónakba 
szállt, hogy a «Psará. ra menjen. Midőn Károly király 
a hajó lépcsőjére lépett, a fedélzeten egybegyült matró­
zok viharos hurrá-kiáltásokba törtek ki. A hajó zene­
kara a román himnuszt játszotta. A görög lobogó mellé 
felvonták a román királylobogót és 21 üdvlövést tettek.
Az uralkodók a legszívesebben üdvözölték és megölel­
ték egymást. György király román egyenruhában bemu­
tatta Papirogopoulo udvarnagyot, ezután Károly király 
György király oldalán ellépett a hajó legénységének 
sorai előtt, mire a királyok visszavonultak. Midőn K .roly 
királyt egy órai időzés után a görög király a hajó lép­
csőjéig kísérte, a román himnusz hangjai közt meg 
újultak a legénység hurrá-kiáltásai és újból 21 ágvu- 
lövés dördült el. Károly király György király liads»gc 
déoek kíséretében csónakon visszatért a mólóra és gyalog 
ment vissza a Villa Angiolinába.

Délután négy órakor Fiúméból kocsin megérkezel 
József főherczeg hadsegédével, hogy a görög királyi 
meglátogassa. A fűherczeget, a ki honvédtábornoki egyen 
ruhát viselt, a <Psara. csónakja vitte a hajóra és ugy 
megérkezésénél, mint pedig távozásánál a «Psara» 21 
üdvlüvéssel és az osztrák Himnuszszal üdvözölte. A 
király, a ki a Lipót-rend nagykeresztjének szalagját vi 
selte, igen szívélyesen üdvözölte a főherczeget. Hí . 
pereznyi ott időzés után a főherczeg visszatért Fiúméba 

Nemsokára ezután a király csónakon partra szilit 
Károly király elébe ment a görög királynak a mólóra 
és igen szívélyesen üdvözölte, mire a felségek íehtte 
nagy számú közönség által tiszteletteljesen üdvözölve, 
gyalog az Angioliua-villába mentek. Utt Erzsébet 
királyné várta az uralkodókat. György király 
kezet csókolt a királynénak és azután a sza­
lonba vezette, a hol György király több mint
egy óráig maradt. A görög király ezután látogatást tett 
a luxemburgi nagyherczegnél az Omnium-villában. Este 
hét óra tájban a király távozott a villából. A nagytier- 
czegné egészen a mólóig kísérte, a honnan a kiruiy 
visszatért «Psara» fedélzetére. Félórával később a 
király újra partra szállt, hogy részt vegyen a román 
királyi pár áltál adott szükkörü családi ebéden. A 
királyt a közönség mindenfelé tiszteletteljesen üdvözölte.

Este a román király fényes ebédet adott György gö­
rög király tiszteletére. Az ebéden a két királyon és «. 
ládtagjain kívül reszt vett mindkét részről a t»lj»s L 
rét is, valamint az Abbáziában füriiözö notabiiilások 
közül is többen ugv a katonaság, mint a polgárság es 
a diplomácziai kar köréből. Az udvari ebéd után r-gy 
ideig élénk és bizalmas társalgás fejlődőit ki a k-í 
uralkodó között, kik a késő esti órákban vonultak v -s a 
kíséreteikkel. Ebéd alatt a zenekar jobbára görög s né­
hány román, osztrák és magyar darabot j it=zott.

Az eddigi megállapodások szerint a görög kira.y szer­
dán este vagy csütörtökön reggel indul t, utjának iuiy- 
tatására Abbáziából.

Marseillaise-!. Ez a revízió azonban nem vonatkozik s^m 
a szövegre, sem a m- iudi ira, hanem a hangszerelésre. 
A Marseillaise legutóbbi hivatalos partitúrája Thomas 
munkája, de a kitűnő zeneszerző hangszerelésének immár 
bealkonyodolt. A Garde republicuine zenekara nem­
rég egy uj hangszerelésben játszotta el a forradalom 
indulóját a hadügyminiszter elölt, a kinek ez az uj ki­
dolgozás nagyon megnyerte a tetszését és Thomas parti­
túrája helyett ezt deklarálta a Marseillaise hivatalos ki­
dolgozásának. Az uj hangszerelést Uubois, a paris* 
konzervatórium igazgatója és Ditvernoy, a konzerva­
tórium tanara végezték. A régi kidolgozással szemben 
az eltérés főleg a dob alkalmazó subán és a kürtök erő­
sebb felhasználásában nyilvánul meg.

— Megrendítő azerenocétlenaég. Aradról táv­
iratozz«, k : Radnan holnapra volt kitűzve Dénesi Endre 
budapesti ügyvéd esküvője Mairovitz Mór nagybirtokos 
Gizella leányával. Ma a deli gyorsvonattal megérkeztek 
Pestről a vőlegény 7ű Ovts nagyanyja, édes anyja és 
fivére. A menyasszonyi házhoz Mairovitz hintúján men­
tek. A ház előtti faludon a lovak megbokrosodtak, s a 
kocsit elragadták, mire a bennülők kiugrottak. A nagy­
anya agyrázkódásban rögtön meghalt, a vőlegény anyja 
haldoklik. Az esküvő elmarad.

— líorzalmas tett. Hihetetlenül hangzó bor­
zalmas hirt közöl gráczi levelezőnk. A távirat 
szerint Prassdurßan a Brutosr/ia-házaspár meg­
gyilkolta egyetlen gyermekét, a holttestet a ke- 
menezében megsütötte és aztán megette. így Írja le 
az esetet a Marlurger Zeitung. Az emberevő 
házaspart vasra verve vitték Gráczba.

— Leégett fűrésztelep. Nagy tűzvész pusztított 
szombaton délután Kalotaszeg vidékén. A gyalul hava­
sok alj a ban van a bélési fűrésztelep, melyet a kalota­
szegi erdőipar részvénytársaság a Banffy és Jósika 
családok őserdeinek kihasználására létesített. E telep 
szombaton porrá égett. A tűz keletkezési oka még isme­
retlen. A kár több mint 200.000 koronára rúg, 
melynek egy része biztosítás utján megtérül. Ellenben 
megmérhetetlen a lakosság kára, mely addig, mig a gyár 
föl nem épül, a kenyérkeresetét képező fuvarozástól tel­
jesen elesik. A fűrésztelep e?y óra járásnyira fekszik 
attól a helytől, a hol a szabadság Demosthenese, Vas- 
váry Pál, 1349. július tí-án a móczokkal vívott ádáz 
küzdelem ut in a debreczeni jfjakból alakult szabad 
csapat vitéz katonáival együtt hősi halált szenvedett.

= Török A. és Társa szerencsebankhazat
ajánljuk : legnagyobb osztalysorsjátuk detail-üzivt Buda­
pest, Vaczi-körut 4 g.

színház és művészet.

vitték. — Frisch Antal cseotei születésű 27 éves ke- 
resktdósegéd ma reggel 8 óra lü perczkor a K.tzinczy- 
utcza 2V. szám alatt levő fürdőben szivén lőtte magat. 
Holtan találtak meg a 8. számú szobában. Holttestet a 
bonczintézetbe szállítottak. Öngyilkosságának oka isme­
retlen. Házi Etel 17 éves cselédieany az éjszaka 
leugiott a Márton-utcza 28. számú ház második emele­
téről. Súlyos sérüléseivel a mentők vitték a Rókusba.

= Körözött tolvaj. A bécsi rendőrség táviratban 
kérte a főkapitányságot, húg) Klebl József, lengdorfi 
születésű 34 éves kertészt, a ki Ay pel Albert bécsi 
aranjuiiveslől 800 koron.it érő darabos aranyat lopott, 
tartóztassa le. Azt hiszik, hogy a tolvaj Budap :stre 
szökött.

= Zsebtolvajok. .A tegnapi lóversenyen Vincze 
Zsigmonu karmest' ruek az ezüst óráját vs lánczát, — 
Sik Gyula kereskedőnek pedig a városligetben loptak 
ki a zsebéből az orajat ismeretlen tolvajok. A rendőr­
ség a nyomozást megindította.

Királyok Abbáziában.
Fejedelmi vendégek találkoztak ina Abbáziában. A 

rom.iu királyt, a ki nejével együtt már több mint egy hete 
Abbáziában időzik, meglátogatta György görög király, 

ki hazafelé tartó utj iban állomást tartott a Guarnero 
gyöngyörü fürdőhelyén. A görög király tiszteletére a 
móló széleit s az utakat gazdagon feldíszítették kék­
fehér, kék-sárga, fekete sarga és piros-fchér-zö’d zász­
lókkal, a tengerparton és a sétányokon pedig tolongott 
a sok ünneplőruhás ember, a kik a királyi vendég ér­
kezései várták. A király hajóját 9 órára jelezték, 
de csak tiz órakor érkezett be a kikötőbe.
A késést a napok óta tartó viharos idő okozta.
A Ptara — ez a király hajójának neve — 
nagyon mély járatú és ezért a kikötő helyén kivül 
vetett horgonyt. Féltizenegy órakor a görög király 
fogadására a mólón egybegyült hivatalos szemé­
lyek Qlax kormánytanácsos a fürdőbizottsug elnöke, 
H'achter ezredes, a volosuai plébános és az abbáziai pol­
gármester, Scarpa járási kapitány vezetésével a hajóra 
mentek, Abban a billanatban, midőn a bárka czélboz 
ért, a mólón felállított fürdői zenekar a görög himnuszt 
játszotta. A hajón bemutatták a királynak a megjelen­
teket, a mikor is a király Glax kormánytanácsostól, a 
fürdóbizottság elnökétől behatóan tudakozódott az Abbá­
ziában betegen fekvő badeni örökös nagyherczeg, vala­
mint a luxemburgi nagyherczeg hogyiétéről. Rövid idő­
zés után a tisztelgők visszatérték a partra.

— Tavaszi ünnepély az operában. Kiotóid I ii r- 
czegnö ertesitette az operában e hó 17-én. péntrk- d, 
megtartandó tavaszi ünnepély rendező-bizottságát, hogy 
az ünnepély védnökségét elfogadja és m'vj'den'- : 
kilátásba helyezte. A rendező-bizottság, élen u; : 
heglevich Istvánnal, általános érd'-kiud- s és támogat <s 
mellett fokozott buzgalommal működik és maris o:y 
változatos és tartalomdus programúiul állított ü-sze, 
mely az ünnepély feny* s sikerűt eleve is biztosítja. A iii- 
harmonikusokon kivül, a kik teljes számban íugo .k 
válogatott műsorral r észtvenni, közreműködnek mg 
magáojelenetekben a nemzeti színház művészei és mű­
vésznői, az operah.iz valamennyi kiváló magánének«- 
nője és mag.munekese, valamint összes mugantan* o ti­
nói és végül a teljes operai tánczKar *s énekkar.

Az opera földszinti páholyait mint eluruaiíúnök a kö­
vetkező hölgyek íoglalt.ák le :

Gróf AI massy György ne, gróf Andrássy Gézáné. grúf 
Andrássy Sándorné, gróf Andrássy Ti vadamé, gróf 
Apponyi Lajosné, Adamsno, Basch Gyűl iné, gruí 
Batthyány L íjosnv, Blaha Lujza. B’asKOvits Ele*ri“rn-. 
Bók.iy Arptdne. gróf Csaky Gyürgyné, báró Dm 
Ernőn“, Daniéi G íborné, Egyedi L .jusnu, Elek Paine, 
gróf Eszterh tzy F renczné, gróf Eszteruazy M yn . 
gróf Festetich P.ilné, gróf F^stetich Taszd ón . G mr- 
Miksáné. gelsei Guttmann Vilmosn H«g- 1 n- S .ndorn ■. 
Here/. Zsigmondné, H r.eh Karolym H- rnadi Mórn-. 
gróf Karácsonyi Jenöne, gróí K .rolyi Lászlón -, K-r--»: 
Frigyesné, Kün Klara, L.mczy Lka, L upolu Irén, 
Márkus Emília, h'-rezeg Odescaichy Gez.ni-. h rc.a g 
Pálltlyné, báró Révay Gyulám-. Reevrsn . Sv.warz 
Gusztavné, Seros' y Lászlón*, Sur.tnyi Bélán -.
S/.áp try Paine, gróf Széchényi Aiudarné, ;r ; V-i-kv 
Józsefné, Wahl Oszkárt)*-, gróf Wenrkhvi.u. Frigy^sne. 
gróf WimpíTen Sziegfriedné, gróf Zichy Beianv, gro: 
Zichy Janosné.

— Falud! Antal Jubileuma. A nem f ti szinh -?ban
holnap egy régi »-rdcraes színezz jubil; urnát ünnepi k 
meg. Holnap lesz huszonötöd x évfordulója annak, hogy 
Faludi Antal a szint palyara lepett. A színház ti a 
pályatársak a holnapi évfordulót arra használjak Pl, 
hogy üdvözöljek a jubilánst. A publikum sem fogja fi 
mulasztani az alkalmat, hogy ki ne ff-jezze rokon?' nv- ' 
iránta. Faludi nem játszott az utóbbi idők hm Nőrangu 
szerepekrt, de azokat a szerepeket, a melyeket r.i' utat«, 
elsőrangúan játszta el. Buzgalomban, köte-le—-gíu • ' jU 
ritkítja párját Faludi. Jo Laton thoz liasoniu, a L min­
dig őrhelyén van és helyét mindig betölti. <A mám > 
adják elő s az Ugri Miska szerepét játsza.

— Az lzomfiak. Zboray Aladár unekcs bohvZ.ila* 
nak, «Az izomtiuL>-nak a bemutatója szombaton,
18-an lesz a magyar színházban.

— Kardalosok jutalomjatéka. A magyar zron z 
igazgatósága ez evben is meg akarj t jutalmazni i.a-'sz • 
mélyzetét és az e hó 27-cn tartand*» délutáni *• ad 
jövedelmét átengedte a karnak. A rendezőség most ta- 
radozili a műsor összeállításán -:s maxis megnyerte iú:-u 
kivaló művész közreműködései.

— Az Auróra Irodalmi és művészeti kör május 
13-én este félhét urakor tartja idei rendes közgyűlését 
az Irányi-utcza 14. számú házban.

— Angolok a vígszínházban. A vígszínházban e 
hó 21-toí kezük vendegszerepiu angol operette-Ursu.at 
az első előadás előtt négy nappal, c hó 17-eu iog 
Budapestre megérkezni. A társulat starja Ju ta Ring, 
a szépségéről es művészetéről egyformán híres op rette- 
primadonna. A művésznőt Angolorszag hatarain kívül is 
jól ismerik. Két év előtti amerikai tourueejamik nagy 
sikeréről hasábos tudósításokat Írtak az angol lapok. 
Budapesten legelőször a New-York szépének czimsze- 
repében fog fellepni, ugyanabban a szerepben, a rnelylyel 
iegnagyoob diadalait aratta. A New-Yor* szépé orda­
sának egyik külön érdekessége lesz Frank Lawton, a 
hires füttymüvész szereplese, a uit Londonban ep ugy 
ünnepelnek, mint a legelső szinmüriszeket.
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EGYETÉRTÉS. KEDD, MÁJUS 14.
— Blaha Lujaa asszony búcsúja. Blaha Lujza 

asszony e hét folyamán lép föl utoljára a népszínházban, 
szerdán e hó 15-én. A művésznő a Falu rossza 
rinum Rózsijában búcsúzik el a nyárra a főváros kö­
zönségétől.

Színházi vállalkozások Londonban. Jóllehet 
Londonban az utóbbi években nagyon felszaporodott a 
színházak száma, a vállalkozási kedv még mindig nem 
akar megcsappanni és egyre-másra épülnek az uj szín­
házak. Megokolja ezt a szinházalapitásban való nagy 
élénkséget, hogy Londonban alig van biztosabb és jöve­
delmezőbb üzleti vállalkozás, mint egy Westend-szinház. 
Hogy ezt nagyon tudják és ennek megfelelően mindig 
sok ember akad, a ki színházi vállalatba akarja fektetni 
pénzét, arra bizonyság, hogy nemrég, mikor hire ment, 
hogy Frank Curzon a nyáron bérbe akarja adni a 
Prince of Wales-színházat, egész csomó ajánlatot 
kapott különböző tőkepénzesektől. Ebből az alkalomból 
egy londoni újság érdekes dolgokat ir a londoni szín­
házak belső dolgairól. Kiviláglik ebből, hogy a legtöbb 
londoni színház mögött tulajdonképp^ egész sorozata áll 
a vállalkozóknak, a kik albérleti viszonyban vannak 
egymással. A tipikus eset rendszerint a következő : A. 
kölcsön ád pénzt B.-nek, a ki felépitteti a színházat és 
a kölcsön után kamatot fizet. B. ettől fogva úgy szere­
pel, mint a színház tulajdonosa, de a színház funkezio- 
nálásához legtöbbször semmi köze sincs. Rendszerint 
bérbe adja a színházat egy harmadik embernek, a ki 
a maga kezelésében tartja a minden színházban meg­
levő vendéglőt és a szinlapelárusitást, egyebekre nézve 
pedig egy negyedik bérlőt keres, a ki azután társulatot 
szervez, darabokat szerez, előadásokat produkál és vagy 
meggazdagszik, vagy pedig csődbe jut, a mely utóbbira 
különben eddigclé nagyon kevésszer volt eset.

— Ktiry Klára föllépése. Rüry Klára, ki április 
kezdete óta szabadságon van, c szabadságidejének letel­
tével május lG-án, csütörtökön, tér vissza a népszín­
házba. Első túllépése az nap este lesz a jYebántsvirág 
Deniseében.

— Az ikrek. A magyar színház személyzete most 
«Az ikrek» (Les soeurs Gaudichard) czimü operettet 
tanulja. A darab szövegét Maurice Ordonneau, a ze- 
réjét Edmond A wir an, az «Üdvöske» és «A baba» 
szerzője irta. A kettős női főszerepet Szoyer Ilonka 
fogja játszani.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
— A magyar tudományos akadémia II. osztálya 

ma délután ülést tartott Panier Gyula elnöklete alatt. 
Első előadó Vargha Gyula levelező tag, az országos 
statisztikai hivatal igazgatója számolt he az idei nép- 

’ámlálás eredményéről. Vargha Gyula a múlt évi nép- 
számlálás eredményeit az 1787— 189ü-iki áziklus ered­
ményeivel hasonlítja össze. Először az egész ország 
népességéről kon fatalja, hogy a lefolyt 10 év alalt a 
szaporodás el^g kedvező volt, a mennyiben az anya­
országnál 10.10° t, Horvátországnál 9.64°/fj-nyi szaporo­
dás mutatkozott. Azután áttér az egyes országrészek és 
mpgyék szaporodásának ismertetésére, a mely az orszá­
gos átlagnak megfelelőleg, a Dunántúlt kivéve, min­
denütt kedvező. A Dunántúl csak 5" 0-nyi szaporodása 
annak tulajdonítható, hogy némely megyékben (Toron­
tó az egyetlen megye, a hol a lakosság fogyott) a 
veszedelmes egy-gyermekrendszer kezd elterjedni és pedig 
főként a református népesség között. Nevezetes még a 
halalozi s csökkenése és a varosok erős fejlődése, a mely­
nek némely megye köszöni népessége erus szaporodásai. 
A magyarság általában erősebben szaporodott, mint az 
idegen nemzetiségek és habár ebben a tekintetben még 
nincsen teljesen feldolgozva a rengeteg anyag, majd­
nem bizenvosra vehető, hogy már elérte az abszolút 
többséget : 50.02° 6-ot. Utána Hegedűs Lorant vendég 
«A szocziologia sarktételéről» tartott előadást. Fejtege­
tésében reámutat egyfelől arra, hogy a természettudo­
mányok szelleme és módszere mind erősebb hódításokat 
tesz az emberi lélek jelenségeinek tanulmányozásában, 
másfelől kiemeli a társas szervezetek izmos fejlődését és 
annak a módszernek ezekre a jelenségekre való alkal­
mazásával megvilágítja a demos fölemelkedését. A fel­
olvasást tetszéssel fogadták.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— Uj iskola a VI. kerületben. A terézvárosi pol­
gárság régóta sürgeti, hogy a külsőváczi-ut vámháza mellé, 
illetőleg az Angyalföldön iskola épületet emeljenek, mert 
a környéken 1200 gyermek várakozik az iskolában való 
elhelyezésre A székes főváros törvényhatósága a jogos 
kívánság elől nem akart elzárkózni s fölhívta a mérnöki 
hivatalt, hogy nézzen utána, hol lehetne az erre a czélra 
megfelelő területet megtalálni. A mérnöki hivatal két 
területnek a megszerzését javasolta : az egyik közvetetle- 
nül a Dunaparton van, a másik pedig az Angyalföldön. 
A mérnök-hivatal azt javasolja, hogy ezt az utóbbit vá­
lasszák, mert akkor itt egyúttal a földmivelésre, kerté­
szetre, gyümölcsfa-tenyésztésre vonatkozó tanulmányokat 
is megtehetik az iskola növendékei.

— A székes főváros közigazgatási bizottsága 
ma délelőtt ülést tartott, Márkus József főpolgármester 
elnöklése mellett.

Halmos János polgármester előterjesztett jelentésé­
ben kiterjeszkedik a katona sorozás eredményére is. A 
fősorozás márczius 4-én kezdődött s április 30-án fe­
jezteti be. Ez idő alatt 3734 budapesti és 2704 idegen 
illetőségű, tehat összesen 6438 hadköteles jelent meg. 
A sorozás eredménye eléggé kedvező volt, a mennyiben 
a 3734 budapesti illetőségű fiatal ember közül a közös 
hadsereg és a honvédség kötelékébe való fölvételre 1429 
volt alkalmas, a póttartalékba pedig 111 hadkötelest 
soroztak be. — A múlt hónapban 15 külföldi illetőségű 
budapesti illetőségű lakos nyert magyar honosságot és 
egyet sem bocsátották el a magyar állam kötelékéből. 
— A budapesti kir. adófeliigyelözég jelentése szerint 
egyenesadóban, közvetlenül az állampénztárnál 
április hónapban 1,969.140 kor. 94 fillért tizeitek be ; 
tavaly ápriisban a befizetés 1,538.101 kor. 33 fillér 
volt, tehat az idén 431.039 kor. 61 fillérrel kedvezőbb 
az eredmény. A székes fővárosi adópénztárnál be­
folyt 483.588 kor. 59 fillér: tavaly áprilisban 547 385 
kor. 96 fillér, tehát az idén 63,747 kor. 37 fillérrel ke­
vesebbet fizettek be, mint tavaly áprilisban. E szerint 
az 1901. évi április hónapi összes befizetés 
eredménye a tavaly április havinál 367.242 kor. 24 
fillérrel volt kedvezőbb. — Dr. Schermann Adolf 
tiszti főorvos jelenti, hogy a székes főváros közegész­
ségi állapota, a márczius hónapihoz viszonyítva, ápri­
lisban kedvező volt, a mennyiben a halálozások szama 
135 esettel csökkent; a heveny-ragályos betegségek 
száma nem változott. Élve született április hónapban 
1925 gyermek, meghalt 1139 ember s így a születések 
száma 780-tal több, mint a halálozásoké. A főváros 
nyilvános és magánkórházaiban, valamint a gyógyító 
intézetekben 9187 fekvő beteget és 10.978 járóbeteget 
kezeltek, tehát összesen 20.165 beteget, a mi 130-al 
kevesebb, mint márcziusban. A hajléktalanok menedék- 
hazaban 22 843 férfi, 1666 nő és 84 gyermek, teiiat 
összesen 24.593 ember talált éjjeli szállást.

— A kaszárnyák kedvezménye« vizdlja. A 
székes fővaros közgyűlése elfogadta az uj vizdij-szabalj­
zatot s azt felterjesztette jóváhagyás végett a belügy­
miniszterhez. Most leiratilag tudatja a miniszter, hogy a 
szabályzatnak azt a részét, a mely szerint a kaszárnyák 
nem részesíthetők kedvezményes vizdijban, nem hagy­
hatja jóvá, mert nincs kellőleg megokolva, hogy miért 
mellőzte a közgyűlés az eredeti szövegezést, a melyben 
a kaszárnyák is részesítve vannak bizonyos vizdij-ked­
vezményben. Felhívja a miniszter a törvényhatóságot, 
hogy erre vonatkozólag hozzon uj iiatarozatot s kellő­
leg okolja meg.

— Élelmiszer hamisítók. A székes főváros köz­
igazgatási bizottságának ma délelőtt tartott ülésen, 
Pettykő Antal fogalmazó előadása alapján, a következő 
élelmiszer-hamisítókat ítéltek el : Fábián Andrasoét, 
lefölözött tej árusításáért 50 koronára, Rusner Ferencz 
füszerkereskedőt nizzaolaj helyett silányabb árusításáért 
50 k., Krausz S. Ármin füszerkereskedőt olivolaj 
helyett silányabb árusításáért 5ö k., I 'aradi Györgyöt 
lefölözött tejnek teljes tej gyanánt való árusításáért 10 k., 
Rendest Ödönt süteménynek vaj helyett margarinnal 
való készítéséért 30 k., Katona Mibálynét tejhamisi- 
tásért 10 k., Eiszner Jakabot tejhamisitásért 50 k., 
Szadai Bénit tejnek jelzés nélkül való forgalomba- 
hozataláért 5 k., (Jro'Z Zsigrnond szatócsot szézam- és 
cotton-olajkcverékek jelzés nélkül való forgalombahoza- 
taláért 5 L, Scheier Samu füszerkereskedőt oliv- és 
szézám-olajkeverékek ja fia olaj jelzéssel való forgalomba- 
hozataláért 15 k., Krajcsik Samunét szezámolajnak 
aixi olaj megnevezés alatt való forgalomba hozatalá­
ért 15 k. és Haintz Béla csemegekereskedőt cotton- 
o!ujjal hami dott olivolaj forgalombahozalalaért 50 koro­
nára. — Fölebhezések elintézésé után az ülés véget ért.

TANÜGY.

— Jtáró Fejervüry Géza díszpolgár- 
sutja. Budapest székes tőváros törvényhatósági 
bizottsága báró lejtrváry Géza honvédelmi mi­
niszternek 50 éves katonai jubileumát azzal óhaj­
totta volna emlékezetessé tenni, hogy meg akarta 
a minisztert választani a főváros díszpolgárává. 
Az erre vonatkozó indítványt, hír szerint, a május 
hó 15-ikén tartandó közgyűlésen szándékoztak 
benyújtani a különböző kerületek bizottsági tagjai. 
A díszpolgárra való választás azonban úgy lát­
szik nem log olyan könnyen és simán menni, 
mint a hogy azt az indítvány megtevői hitték. 
Kasics Péter bizottsági tag, báró Fejérvary régi 
clientele és kifejezett ellensége ma a főpolgármes­
ternél harmincz iuterpellácziót jelentett be a szer­
dai közgyűlésre, azonkívül indítványt tett arra is, 
hogy Szili Kálmánt és gróf Appouyi Albertet 
. mién válasszak meg a főváros díszpolgárává. 
Kasics az interpeílácziukba egész sereg katonai 
kérdést vett fel és azt ezélozza. liogv az indít­
vány tárgyalásul ezekkel megobsirualja. Az intet - 
peliácziőkut azonban csak feltételesen jelentette 
be, arra az eshetőség! e, ha báró Fejérv árv dt=z- 
polgárs.igára vonatkozó indítvány tényleg be lesz 
nyújtva.
- A közlekedé»üg?l bízottéig ma délután ülést 

t rtott Hozna völgyi Gy űl i alpolgármester elnöklése 
metélt. Tárgyalás -la került az omnibusz-vallalat ter­
veve az iránt, hogy az Ös-Budavára mulatóhelytől Bu­
dára és a kigyó-terre ejjeli járatokat rendezhessen he. 
A bizottság ehhez hozzájárult, olyan föltétellel, hogy a 
tudó végpont a lánczhid tér legyen, a pesti pedig a 
Kinti d fóherczegnő palotája előtti tér, vagyis a régi 
kigyó-tér. A közlekedés éjjeli 11-9 óra közt történhe­
tik. A viteldij Budára 30 fillér, a kígyó térre 24 filter 
s a vaczi körútra 20 fillér lesz. A budapest 
rzinkotai helyi érdekű vasút mentén lakó közönség kér­
vényt adott be a fővaros hatóságához az iránt, hogy 
ezt a vasutat villamos üzemre alakítsák át s vezessék 
be a főváros belsejébe. Többek hozzászólása után a 
mzott- g elhalározata, hogy a budapest-czinkotai vas­
útnak villamossá leendő átalakításának az ügyét pár­
tolóiig kívánja a tanács elv terjesztem.

— A vaLUahiborltó lakoli.fink. A fővárosi pol­
gári iskolák iskolaszéke ma délután Faller Ferencz 
tanácsos elnöklete alatt tartott ülésén foglalkozott azzal 
az állítólag vallásháboritó cselekménynycl, a melyet a 
ferenczvarcsi polgári iskola néhány növendéke követett 
volna el azzal, hogy az iskola elölt elvonuló vallásos 
körmenetet k,gúnyolta. Az ügyet gróf Festetics Géza
l.üicsjegyző referálta. Az iskolaszék az egyoldalú fel­
mentésből nem lehetvén teljesen informálva az úgy

..I, elhatározta, hogy az egész kérdést vizsgálat tar-
vá teszi és a vizsgalat adatai alapján fog dönteni.
Vizsgálattal Ballagi Aladár és Lad Károly bízott­

éi tagok bízattak meg. . .- A* Iskola-Igazgatók lakása. A kozgyutés azt 
, határozatot hozta, hogy a jövőben a belterületi isko- 

. inat ne építsenek az iskolák igazgatói részere a .i 
kát A belügyminiszter ehhez a határozathoz hoz- 
ziji rult.

— Pályázat egyetemi tanszékre. A kolozsvár*
magyar királyi Ferencz József tud. egyetem bölcsészet-, 
nyelv* és történettudományi karánál a magyar nyelv­
tudomány tanszéke különös tekintettel az összehason­
lító ugor nyelvészetre, dr. Halász Ignácz elhalálozásá­
val megürült s az egyetem tanácsa pályázatot hirdet 
Halász Ignácz tanszékére. E tanszékkel nyilvános ren­
des tanár kinevezése fseteben 5000 korona fizetés és 
1120 korona lakpéoz, ha pedig nyilvános rendkívüli 
tanar neveztetnek ki, 4000 korona évi fizetés és 800 
korona lakpénz van egybekötve. A rendes tanárok ezen­
felül a 25-ik szolgálati évig bezárólag üt évenkint 800, 
a r f ndkivüliek pedig 400 koronás ötödéves korpótlék­
ban részesülnek.

A budapesti tud. egyetem 
ünnepe.

és tanszabadságol mindenkor féltve őrizze (Éljenzés.) 
szükséges, hogy tanárai mindenkor lelkes tudósok s még 
tudományukban is lelkes hazafiak legyenek (Éljenzés); 
szükséges, hogy az egyetemi polgárság, édes hazánk 
szemefénye, a tanítás sikerét lankadatlan buzgalmával 
biztosítsa s az egyetem jó hírnevét kifogástalan maga­
viseletével is mindenkor megóvja. (Mozgás.) Csak igy 
lesz a budapesti tudományegyetem a külföldi egyetemek 
méltó versenytársa; vsak igy leszünk mi tanárok a 
tanuló nemzedék igazi mesterei, csak igy lesznek önök, 
fiatal barátaim, a magyar szent koronának legbiztosabb 
őrei. (Éljenzés,)

Adja az isteni gondviselés, hogy úgy legyen! Ezzel 
a szivem mélyéből fakadó óhajtással átadom a szót a 
hittudományi kar nagybecsű dékánjának, hogy az egye­
temi pályázatok eredményéről szóló jelentését rnegteno 
szíveskedjék.» (Élénk éljenzés és taps.)

Ezután Breznay Béla, a hittudományi kar dékánja 
osztotta ki a jutalomdijakat. A különféle pályázatokon 
a következő egyetemi hallgatók nyertek dijakat: Bélán, 
János, Bu-zsáky Imre, Császilc István, Lukács József, 
Bogács Ferencz, Vegele Lajos a hittudományi 
karon ; Bernolák Nándor, edelényi Szabó Dénes, 
Engel Zsigrnond, Gonda Henrik, Hantos Elemér, 
Köves Miklós, Kntasi Elemér, Lengyel Aurél, Ho­
senfeld- József, Steyskal Oltó, Sulyok Kálmán a 
jogi karon; Lichtenbirg Sándor, Fonyó János, 
Knrtucz Valéria, Zilahi Jenő, Fleischmann László, 
Romlás Béla, Flesch Hermann, Engel Károly, 
Herder Béla, Steiner Bál, Halász Aladár, Frimm 
Arthur, Kelemen Kálmán, Berki Antal az orvosi

Huszonöt év óta május 13-án, Mária Terézia 
születésének évfordulóján, ünnepli a budapesti tud. 
egyetem annak emlékét, hogy a nagy királynő 
királyi egyetemmé tette és újjáalakítását elha­
tározta.

Ez az ünnep ma az egyetemi hatóság, a vallás­
éi közoktatásügyi miniszter, a tanárok és hallga­
tók s azonkívül szép vendégsereg jelenteiében, 
az egyetemi aulában folyt le.

Az ünnepélyt megelőzőleg szent mise volt az egyetemi 
templomban, a melyet Várossy Gyula kanonok fényes 
segédlettel czelebráít. Mise után az egyelem aulájában 
megkezdődött az ünnepély. Piros takaróval borított emel­
vény előtt aranyozott asztalkan a szent korona, az alma 
és a kormánypáleza másolata feküdt, körülvéve az egye 
leni négy alapiló diplomájától. Az asztal mellett két 
diszruhás egyetemi hallgató állt őrt, 
ggA nagyszámú hallgatóság első sorában Wlassics 
Gyula közoktatásügyi miniszter foglalt helyet, kit meg­
jelenésekor lelkes éljenzéssel fogadtak. Az emelvényen a 
rektori székben a gyengélkedő Kisfaludy Á. Béla 
rektor helyett Ponori-Thewrewk Emil prorektor ült, 
mellette Breznay Béla hittudományi, Mariska Vilmos 
jogi, Medveczky Frigyes bölcsészettudományi és Bókay 
Árpád orvostudományi dékánok. Mögöttük az egyetem 
díszbe öltözött szolgái állották, az egyetem jelvényeivel.

Az ünnepély Ponori Thewrewk Emil beszédével 
kezdődött, melyben az 1780-iki beiktatás fényes ünnep­
ségeit ismertette részletesen, alapos tanulmányok nyo­
mán. Azután az egyetem további fejlődését ismertette és 
mikor Ferencz József király érdemeiről emlékezett meg, 
perczekig zúgott a teremben az éljenzés.

Beszédút igy fejezte be : «Mielőtt mai ünnepünket be 
fejeznők, még egy örvendetes teendőt kell végeznünk. 
Az Alma Mater, ki valamennyi fiát egyformán szereti 
és csak azt a különbséget ismeri köztük, melyet a te­
hetség, a szorgalom, a kötelesség tiü teljesítése okoz, 
ez alkalommal első sorban azokat hívja a maga szine 
elé. kik szellemi palaestrájában becsületére váltak, hogy 
a pályázat eredményét nekik kihirdesse s jutalmukat 
nekik átnyújtsa. Anyai szivének ebben telik legédesebb 
öröme.

Hogy az egyetem magasztos leiadatának megfeielbes 
sen, szükséges, hogy palládiumát, az önkormányzatot

karon ; Császár Mihály, 
Lajos Ferencz, tisztem 
Steidt Józsel, Zemplén 
kukáson.

A dijak kiosztása után

Kümmerte Jenő Béla, 
Salamon. Stand János, 
György a bölcsészeti fa-

Ponori-Tkewrewlc Emil
prorektor néhány szóval bezárta az ünnepet.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Márta egyesület tegnap tartotta rendes évi 

közgyűlését báró Dániel Ernőné és lovag Fáik Zsig- 
mond elnöklete alatt. Fáik lendületes szavakban mél­
tatta e közhasznú egyesület magasztos czélját. Eipana­
szolta, hogy sem a társadalom, sem a hatóság nem 
eléggé méltányolja az egyesület önzetlen küzdelmét. — 
Bricht főtitkár évi jelentéséből kitűnik, hogy az egye­
sület Cseléd-otthonát, a lefolyt évben 1468 cseled 
vette igénybe, kik 3403 napon ut nyertek lakást es teljes 
ellátást. A Ferencziek-bazárában levő elhelyező intézete ut­
ján az egyesület 3352 cselédet helyezett el, részben ingyen, 
részben csekély díjért. Zipernovszky Károlyné alelnük 
indítványára elhatározta u küzgyül -?. hogy a nyár folya­
ma n több cselédet képeztet ki a Háztartási egyesület 
fózőiskolájában, legközelebb pedig pályázatot hirdet 
hosszú ideig szolgáló, jó magaviselet!"; cselédek jutalma­
zására. E helyütt megjegyezzük, hogy a nyaraló közön­
ségnek a fővárosban visszahagyott cselédsége is napi 
80 fillérért teljes ellátást nyerhet az egyesületnek IV., 
Züldla-uteza 39. szám alatti cselédotthonában.

— A Klotllü axeretetház-egyeaület e hó 16-án 
(áldozó csütörtökön) délelőtt 11 órakor a váczi-utczai uj 
városin;y i 1. ern. 13. számú termében tarija rendfs köz­
gyűlését. A közgyűlés tárgysorozata : 1. A választmány
évi jelentése. 2. A számvizsgáló-bizottság jelentése. 3. Az 
1901. évi költségvetés megállapítása. 4. Az alapszabá­
lyok módosítása. 5. Az egyesület tisztviselőinek es 60 

laszt ranyi tagnak megválasztása. 6. A számvizsgáló- 
bizottság megválasztása. 7. Indítványok.

— A magyar országon állatorvos egyesület 
vasárnap deh lótt tartotta XXII. évi rendes közgyűlését. 
A közgyűlésén Darányi minisztert Tormay Béla min. 
tanácsos egyesületi elnök képviselte. A titkári jelentés 
szerint — melyet dr. Rátz István terjesztett elő — az 
egyesület két tudományos folyóiratot ad Li, azonkívül 
kiadta az elmúlt évben dr. Kossá Gyula «Gyógyszer 
rendelés» és Breuer Albert «A szarvasmarhák giimő- 
kórja» r.zimü munkait. Pályázatai közül csak az egyik 
volt eredményes, a mennyiben 200 k. pályadijjal jutal­
mazta dr. Szakáll Gyula «Az inhüvelyek és nyalkatüm- 
lükró!» czimü munkáját, egyúttal húrom uj palyadijat 
tűzött ki. — Az egyesület vagyona ez időszerűit 54.<X)0 
k. segélyalapja pedig 23.000 k., mélyítői ez alkalommal 
7000 k. utalvanyoztatott ki segélyre. Lestnyánszky Sándor 
min. tanácsost az egyesület tiszteletbeli tágjává válasz­
totta. Végre több rendbeli indítványt tárgyalt a közgyű­
lés, melyek közül említésre méltó az a javaslat, hogy 
dr, Azary Ákosnak, az állatorvosi főiskola egykori jeles 
tanarunak emlékoszlop ullittassék.

SPORT.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— Hoppegartener-Jubüänmsprei». Berlin Hoppe- 
gartenben ma dőlt el — mint nekünk táviratozzak — 
a 15T.000 márkával dotált Jubiläumspreis. A verseny jó­
kora meglepetéssel végződött. A csak múltkor közepes 
formát mutatott Barkas győzött, Brachvogel, Alt- 
gold, Fv-rstenheim*és még hat más. ellenfele ellen. 
A győztest a nálunk jól ismert Smith jockey lovagolta.

— A kolozsvári zn. kir. Ferencz József tudo­
mány egyetem torna vivó-intézete e hó 27-dikén 
délután '/,3 órakor országos főiskolai versenyt rendez. 
Nevezési határidő május hó 22-ike. A programm a kö­
vetkező : 1. 100 yard OS síkfutás. 2. Diszkosvetés. 3. 
220 yardos síkfutás. 4. Magas ugrás. 5. Távol ugrás, 
fi. 500 méteres kerékpárverseny. 7. 20G0 méteres ke­
rékpárverseny. 8. Birkózás. 0. Tornászat! főverseny 
nyújtón és korláton. 10. Vivő-akadémia. Döntő küzdel­
mek. A versenyben részt vehet minden magyar főiskola 
kebelében alakult sport-egylet.

TÁVIRATOK.

Budapesti lóversenyek.

— Jupiter a vádlottak padján. A műit év de- 
ezember 16-án Révfy Mihály, Rurti Mihály és Remitz 
álnéven * Kádast Jenő nevű rovott s a főváros területé­
ről kitiltott csavargók ellopták a Garay-térról Berg­
mann. Hermann kereskedőnek ládáját, a melyben 
mintegy ezer korona értékű rövid szövött é.-. díszműáru 
volt. A tolvajok a láda tartalmát Kovács .lánosnó szül. 
Vincze Katalin rovott múltú gyümölcsárusod és Csősz 
Istvunné szül. Tóth Julianna napszámosod segélyével 
Jupiter Márkus ószeresnek adták el. Velük együtt mű­
ködött még özv. Horváth Istvánné napszámosod i> A 
jeles társaság fölött ma Ítélkezett a büntető törvényszék 
Bakonyi bírd elnöklete alatt A tagadásban levő vad 
lottakkal szemben nehéz volt a bizonyítás s dr. Pula 
nyi alügyész vadja Ólán a törvényszék Kürti Mihályt 
két évi fegyházra Ítélte. Két társát Révfyt és Re- 
mitzet ellenben felmentette. Jupiter Márkust két 
heti elzárással. Kovács Jáoosoet négy havi fog­
házzal, Csősz Istvácnét egy havi fogházzal, Hor­
váth Istvánnal nyal ez napi elzárással sújtotta a 
törvényszék orgazdaság vétsége miatt. Az ügyész a 
felmentés ellen, az elitéltek pedig felmentésért (eleb- 
beztek.

— Egy hitkor.régi választás epilógusa. A budai
hitközség ncuuegibeu elnököt választott. A választást 
megelőzőleg na gyű un folyt a korleskedés a két jelölt 
meÍMt és ellene. Ez a Lortcskedés a választás napján 
véres verekedést idézett elő. Schinkas Vilmos kereskedő 
szavazni ment, de a választási helyiség előtt a kortesek 
megtámadtak és megverték. Betűnk ás sógora Bodrogi 
Lajos kereskf du értesülve az esetről odament, hogy meg­
tudja, kik bántották sógorát. A kortesek út sem kímél­
tek, a mennyiben támogatva a Szabolcsi párt néhány 
oszlopos tágjától Bodrogit is ép ugv helyben hagyták, 
mim sógorát. Bodrogi erre a verekedőket Szabolcsi 
Samut, Friedländer Lajost, Schwaicz Mórt és 
Obláth Rezsőt feljelentette becsületsertés és könnyű 
testi íértés vétsége miatt. Ez ügyben tartott első tár­
gyalás alkalmával a vádlottak viszonyúdat emeltek 
Bodrogi Lajos ellen a miatt, hogy ő is ütlegelte őket 
s hogy ez alkalommal künnyebb sérüléseket is szenved-

VI. nap. Május H.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Á budapesti tavaszi meeting érdekesség és érték te­
kintetében tegnap a Király-díjban elérte tetőpontját, 
de azért a hátralevő versenynapok mindegyikének meg­
lesz a maga érdekessége.

A holnapi nap legérdekesebb futama a Kettő: iva­
dékverseny lesz, melynek húszezer koronájáért jobb 
klasszist! lovak állanak starthoz. 11 ir szerint indul egy 
derby-ló is Book]/, melynek győzelmében nagyban bí­
zik a Dreher-istálló. Mire képes, majd meglátjuk, mi 
félünk, .hogy úgy fog járni ő is, mint a többi eddig be­
mutatkozott derby-lovak. De ha csakugyan igaz, a mit 
istállója tart felőle, hogy jobb Retournál, úgy hinnünk 
kell győzelmében. Veszélyes ellenfele Ignatiejf és High 
Leicestershire lehet, noha ez utóbbinak ciiansait 
csökkenti az üt kiló pönalitás, melyet visz. Jg na tie ff 
megnyerte a háromévesek nagy handicapját, igaz, hogy 
küzdelemmel, de igy mégis nagy esélyűvel indul. Bele­
szólhat a versenybe Ponyvássá is, s nem iehetleo, 
hogy a jó formában levő ó’zen/ere-istálló e lova Ürül 
ki győztesként a versenyből.

A megnyitó számot képező eladóversenyben Kirsoda, 
a Krausz-istálló, a Szemere-istálló, Manilla és Repülj 
indulnak legtöbb esélvlyel.

A handicapban Dogma, Anita, a Szemere-istálló 
és Oppoziezió közé helyezzük a verseny kimenetelét.

Az államdijban Per Buttersnek egyik ellenfelétől 
sem igen kell tartani, de azért Catcher mégis vitássá 
teheti győzelmét.

A kétévesek versenyében Babám, Couleur és Faix 
bírnak legjobb esélylycl.

A kétévesek eladóversenyében Boa és Perkai kezd­
hetnek legtöbb kilátással a győzelemért.

A H eifer handicap Büla, Ne engedj, Bencze és 
Ida közt fvkhetik.

Jelöltjeink a következők :
I. Szemere-istálló—Danseuse.

II. Szemere-istállo— Dogma.
III. Booky — Ignatieff — Ponyuáesy,
IV. Per Butters.
V. Babám—Faix—Hazafi.

VI. Boa—Perkul.
VI!. Billa—Szemere-istálló.

lek. Ezen állításuk igazolására egész sereg tanút idéz­
tettek be a mai. második, Baumann büntető albiró 
előtt lefolytatott tárgyalásra. Ezek a tanuk csak azt 
igazoltak, hogy nagy verekedés volt, de azt, hogy ezt a 
verekedést Li kezdte, s hogy Bodrogi ülütte-e a többit, 
s viszont hogy ezek közül ki ütötte Bodrogit, senki 
sern tudta megmondani. A tárgyaló bíró a felek kép­
viselőinek kérelmére a tárgyalást újabb tanuk kihallga­
tása végett ez évi május ho 30-ára elhalasztotta.

— A börtönügyi kongresszus. A műit évben 
Brüsszelben tartott VI. nemzetközi bürtönügyi kongresz* 
szus tárgyalásairól szóló nagy jelentésben három ma­
gyar szakember értekezése is helyet foglal az idegen 
nemzetek hírneves jogászainak dolgozatai sorában. Dr. 
nagyiványi Fekete Gyula budapesti törvényszéki biró, 
Uray László nagyenyedi orsz. fegyházi igazgató és 
Krojtsik Soma székesfehérvári javitó-intézeti igazgató 
müveit érte ez a kitüntelés. Helyet foglal ezen kivüi az 
a jelentés, melyet Rickl Gyula osztálytanácsos és Ba­
logh Jenő egyetemi tanár szerkesztettek az igazságügy- 
miniszter megbízásából a magyar börtönügy 1890— 
1900 évi állapotáról.

Becs, május 13. A keresztény asszonyok szö­
vetsége ma ünnepi közgyűlést tartott abból az al­
kalomból, hegy Ferencz Ferdinand löherczeg el­
fogadta a katholikus Se hu Ive rein védnökségét. A 
gyűlésen Lueger i- megjelent. A szónokok heve­
sen kifakadtak a nagynémetek ellen. A közgyűlé­
sen elhatározták, hogy hódoló táviratot küldenek 
a királyhoz és Ferencz Ferdinand fuherezeghez.

Becs, május 13. A képviselőház mai ülése délután 3 
órakor kezdődött. A költségvetési provizórium-javaslatot 
vita nélkül a költségvetési bizottsághoz utasították. En­
nek következtében a költségvetési provizórium-javaslat 
első olvasása és a több napra tervezett költségvetési vita 
elesik.

Konstantinápoly, május 13. Alaptalanok azok a 
birek, a melyek szerint a porta a posta-konfliktusban 
valamelyik hatalom titkos támogatására számíthatna 
Első sorban ugyan csak azok a hatalmak léptek akczióba- 
a melyek postahivatalaiknak czimzett küldemények 
visszatartása következtében közvetlenül érdekelve voltak, 
vagyis Ausztria-Magyarcrszág, Németország, Framzia- 
ország és Anglia. Minthogy az orosz postahivatal nem 
kap küldeményeket a keleti vasutak utján, olasz posta­
hivatal pedig nincsen, Oroszország és Olaszország nem 
voltak közvetlenül érdekelve. Az orosz és az olasz ügy 
vivő azonban részt vett a nagykövetek legutóbbi értekpz 
létén és hir szerint Oroszország és Olaszország, a melyek a 
porta eljárásának következményeiben közvetve érdekelve 
vaunak, szimpátiával és közös felfogásban sorakoztak a 
többi hatalmak mellé. Miután a portának két legutóbbi jegy­
zékét a nagykövetek visszaküldték Tevfik hasa külügy­
miniszternek, a porta meg van fosztva annak a lehető­
ségétől, hogy ez ügyről iratváltást folytasson a nagy­
követségekkel. A porta teljesen homályban van a 
nagykövetek további akcziójat iiletőleg, a kik tanácsko­
zásaik eredményét teljesen titokban tartják. A porta a 
nagyköveteknek lépésenként tett ellenintézkedéseiről csak 
akkor értesül, mikor azok már végrehajtattak. Az ide­
gen postaküldemények Konstalinápolyha szállítása és 
azoknak Európába való exprdicziója most már rendes 
és naponta külön futárok állal történik. Az érkező 
futárokat az idegen postahivatalok igazgatói és a nagy- 
követség dragománjai és tavaszai várják. Ellenben a 
török posta szolgálata majdnem teljesen félbeszakadt. A 
tegnap Triesztbe induló «Venus» Llovd-hajó és a ma 
induló «Euterpe» Lloyd hajó megtagadták a török postá­
nak Albániába, illetőleg Szíriába való elszállítását.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Zaivischa Fereucz Becsből eljegyezte 

Kordina Bertát Budapesten.
— Esküvő. Díszes esküvő volt ma délelőtt a Kálvin- 

téri református templomban, a hol visontai Kovách 
Rózsikat, özv. 17sontai-Kovách Zoltánné leányát ve­
zette oltárhoz Tóth Pál pestmegyei birtokos. A meny 
asszonyt, a ki apai részről Kovách László orsz. képvi­
selőnek, anyai részről pedig Priellc Kornéliának az 
unokája, előkelő, díszes nászsereg kísérte az oltárhoz. 
Ott láttuk az öröraszülőkün kivüi Mocsári/ S tudor 
volt orsz. képviselőt, Vágó Fal festőművészt, Mocsári/ 
Miklóst, valamint a nyoszolóleányokat: Berzeviczy 
Lilit, Hegedűs Rózsikat, Wasziliewits Alvint, Dal­
in ady Márthat és Szilágyi Maczát. Az esküvőt Bak- 
say Nándor esperes végezte és ott voitak a közönség 
saraiban : Láng Lajosné, Hegedűs Sándorné, Csiky 
Kálmánná leányaival, Rickl Gyuláné, Kammer er 
Kinőne, .Irány Lászlóné, Wasziliewits Vazul né, 
Hamplné Pidszlcy Pofixéna, Berzeviczy Albérlőé, 
Fáy Rélané, Hólián Sándorné, Rákosi Szidj, gróf 
Festettek Andorne, Szalay Péterné. A templomban 
az esküvő alkalmával Tarmiy Alajos játszott az or­
gonán.

Plesz Imre, a Star életbiztositó-társaság ügyvezető 
titkára, a napokban nőül vette Áohn Simonsohn 
Lilli urhülgvet Budapesten.

Jekel Géza vasúti segédfogalmazó, Matirko Sándor 
ügyvéd, szepesmegyei árvaszéki elnök mostoha fia, Ka­
rácsonyi Rozikát, Karácsonyi Vincze posta- i-s táv- 
irdafőtiszt leányát, ma délben vezette az oltárhoz a bel­
városi plébánia templomban. A uaszuagyi tisztséget a 
menyasszony részéről tulkai Ruth Peter m. kit. udvari 
tanácsos, országgyűlési képviselő es Szilágyi Lajos 
műszaki tanácsos, a völegvuy részéről Szekula Gyula 
és dr. Hausser Adóij -n vasúti főfelügyelők fogadtak el.

GYÁSZROVAT.
Welsz Teréz, Weisz Hermann magánzónak felesége, 

Weisz Juliánnak, a Budapestéi' Tagblatt szerkesztő­
jének édesanyja, ma délelőtt hosszas szenvedés után 67 
éves korában meghalt Temesvár ott. Az áldott jó asz- 
szonyt, a ki a szegények és árvak igazi gyámoűlóia 
volt, széles körben tisztelték és szerették. Temetés ■ e 
hónap 15-éu, szerdán délelőtt 10 órakor lesz Temes­
várul!.

Dr. Engel Zsigrnond aranyosmaróthi ügyvéd ma 
46 éves korában meghalt.

Matulay Istvánt, c. magyar tengerhajós részvénytár­
saság hajóskapitányát, a Li életének ötvenegyedül évében 
szívszélhüdés következtében meghalt, ma temették el ál­
talános részvéttel. A temetésen kartársai testületileg kép­
viseltették magukat. A megboldogult a Vaskapu szab ;- 
lyozásánál hat esztendeig működött és a Dunagőzhajos 
társaságnak nyugalmazott kapitánya is volt.

Rakita Dezső székesfővárosi tanácsjegyző, m. kir. 
an vakonyv vezető e hó 12-én életének 46. évében a fő­
városba u elhunyt. Temetése e hó 1 í-én délután 5 óra­
kor lesz a k. repcsi-uli temető halottas házából.

Forgó István fővárosi bizottsági tag temetése, nagy­
számú előkelő közönség részvéte mellett ma déiutái 
ment végbe. A gyászoló közönség sorában többek közt 
ott volt: Darányi IgnáezJJfüldmivelésügyi miniszter, 
Láng Lajos v. b. t. t., Márkus József tőpolgármester, 
Matuska Alajos alpolgármester. A gyászszertartást 
Kimer Károly prépost plébános végezte s aztán a számos 
koszorúval elhalmozott koporsót hosszú gyászmenetben 
kiszállították a kerepcsi-uti temetőben levő családi sír­
boltba.

A helyzet Spanyolországban.
Barczelona. május 13. A nyugalom isme 

helyreállt. A sztrájkolok legnagyobb része isiin 
munkába áll a régi feltételek mellett. Az elfogott 
sztrájkolókat szabadon bocsátották és a lapos 
preventív czenzuráját hatályon kívül helyezték. A 
rendőrség elfogott több anarchistát.

Madrid, május 13. A kormány hajlandó Bar- 
czelonaban ismét éietbeiéptetni az alkotmányos 
szabadságokat és e czélból véleményt kéri a bar- 
czelonai hatóságiól.

Barczolona, május 13. A Pelayo hajó fe­
délzetén még harminezhárom anarchistát tartanak 
fogva. Az ellenük folytatott vizsgálat arra a 
vádra terjed ki, hogy az ü barczelonai küldötteik 
a valencziai munkások támogatását akarták meg­
nyerni, a melyet azonban a munkások megtagad­
tak tőlük.

A franczia tengerészet.
Lyon, május 13. Egy tegnap este adott ebe' 

den Lanessan tengerészeit miniszter beszédet mon­
dóit, a melyben kijelentette, hogy mindannak, a 
mi a legutóbbi harmincz évben a hadseregért ts 
a hadi tengerészeiért történt, a leiét a mostani 
kormány csinálta. A nélkül, hogy visszaemlékez­
nénk azokra a fájdalmas eseményekre, a melyek
oly kegyetlen bizonyítványt állítottak ki arról az
elhanyagolásról, melyiyel a második császárság 
Francziaország erőit feláldozta, helyénvaló szem 
előtt tartani mindazt, a mit a köztársaság az or­
szág védelme érdekében tett. A mi fegyverein!t> 
ágyúink a: egész világon a legjobbak. Hadseregünk 
elég erős és eléggé ki van képezve, hogy bár­
mily hosszú és heves háború minden követelmé­
nyének megfeleljen. Ha 1901-ben végre lesz hajtva 
tengerészeti programmunk, hidegvérre'- nézhetni,K 
szembe a jövő minden eshetőségévék A szónok végül 
még egyszer felsorolja, hogy mi történt a köztár­
saság részéről a hadseregért és a tengerészeiért - 
kijelenti, hogy a hadsereg és a hadi tengerészei 
ezért mindig hü fog maradni ahhoz az alkot­
mányhoz, a melyet az ország saját akaratából 
adott önmagának.

A transzváli háború.
London, május 13. A Standardnak egy Pre­

toriából e hó 11-én kelt távirata szerint az ellen­
ségnek még laborban álló egész hadereje mindé.) 
vereség és veszteség daczára még 16.500 ember: 
rúg. Az ellenség újra jelentékeny erejű komman­
dókba egyedül, nevezetesen abban a háromszó.-- 
ben. a nielvet Transzvái keleti része alkot, tovább.: 
nyugaton. A búroknak van még néhány ágyujv k 
és löszerkészleíük is.

A Daily Mait Pretoriából arról értesül, hogy 
Dev.'ctt i inét megkezdte hadműveleteit. Aliitól;.g 
ismét átlépett a Vaál folyón é-s több mint 200'.' 
emberrel benyomult Transzválba.

Lovag U&yer Marnegg Ödön altábornagy, a közös 
hadügyminisztérium nyilvántartási osztályának volt veze­
tője meghalt Vildungenben.

iS.-iin« LC Via,
" fi ívsz alkalmait pyomor M- hólyag

Ezt*n ui erei»'!) i>-ii-ihi\
küszveny asthma, szív-, vese-,

....... ideg- , vél- es borbaJohr.aJ. lli/D.
szélhüdés és elmezavar j-j -\ óta kt i.-tt mi'.va .-tm .--
(-\-inv i-t.~un.-,; .-ráz • yulássál -zamoi !«•. L ^yvgyniv-'

m* go lapít au.'' . - i,\ .tiüli képvi-flújen«*': 4Uáv -

Dr í*« J e8,et °rvosir"‘,k
■ '*Aw Sr S# ■ rendelő míezeíe van

Budapest, V., Váczi-körut 18. sz. alatt.
Rendelés naponta V-l es 3—d-ig. — Díjazott levélre válasza.], - Be!*» 
geket intézeten kívül is kezel. Nehéz betegeknek legbiztosabb gyógymódja.

Szájpadlás nélküli fogak.
Fölöslegessé teszik az lnylemcz használatát. A szájból ki­
venni nem kell, nem is lehet. Számos elismerő levél. Jótállás

WELLNER GYULA
VI. kardiét, András.y-ut 38. szám

:rl

J

sí

m

m

gk I*
-"■jé - -r: -



ti EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS _14 19t)1

‘iefszíS-r. ágvényss
s@Sávamukúi

KÖZGAZDASÁG.
Arad, május 13. A felszámolásba került aradi pol­

gári takarékpénztár volt vezérigazgatója, Pless Mór 
5s több igazgatósági tag ellen a részvényesek hűtlen 
íezelés r. iatt feljelentést tettek. Az ügyészség ma arról 
irtesitette a feljelentőket, hogy a vádemelésnek helye 
aem lévén, a nyomozást beszünteted, rnc-rt Pless bűn- 
cselekményei elévültek. A többi vád csak magánjogi kö­
vetkezményeket vonhat maga után.

Az

első

meg voltak, de re-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
- A gazdasági munkásod segélypénztára a

királynál A király néhány hét előtt — mint akkor 
közöltük — belépett az országos gazdasági munkás- és 
cselédsegélypénztár alapító tagjai sorába. A segéiypénz- 
íár igazgatóságának gróf AeyLevich Gábor einök veze­
tése alatt álló küldöttségét, melynek tagjai voltak: dr. 
Fáy Gyula ügyvezető igazgató és Gaál Jenő igazgató­
sági tag, ma délelőtt 10 órakor fogadta kihallgatáson a 
király. A küldöttség vezetője hosszabb beszédet intézett 
a királyhoz. Köszönetét mondott az ország gazdasági 
munkásainak és cselédjeinek nevében azért, hogy ma­
gas elhatározásával most is mint mindig példával járt 
elő hazánk birtokosainál s kérte, hogy ezt az orszá­
gos intézményt atyai jóindulatában továbbra is meg­
tartsa.

Erre a kirá'v a következőket válaszolta:
„Örömest léptem én is mint magyarországi 

nagybirtokos az országos mezőgazdasági mun­
kás-' és cselédsegélypénztár pártolói sorába es 
szivemből kívánom, hogy ezen felette üdvös 
intézmény a társadalom hathatós támogatása 
és önök gondos kezelese mellett dúsan íelvi- 
rágozzék.1-
A beszéd elhangzása után gróf Keglevich Gabor 

bemutatta a királynak a küldöttség tagjait, kiknez 
mindegyikéhez volt egy kegyes szava a királynak, 
elnökhöz a következő kérdést intézte:

— Ugyebár nehézségekkel kellett küzdeni az 
időben r

Mire gróf Keglevich Így válaszolt :
— Igaz, hogy ezek a nehézsége 

méihetöleg a fáradság azon szegény nép előnyére fog 
szolgálni, a mely a szerencsétlenségben leginkább veit 
sújtva.

A király ekkor dr. Fáy Gyula ügyvezető-igazgatóhoz 
fordult és a következő kérdés! intézte hozzá :

— Nemde ön az ügyvezető-igazgató, akkor ugy-e sok

— Igen, — felelt Fáy — mint mind'-n uj intézmény 
szervezésénél.

Gróf Keglevich Gáborhoz a következő kérdést intézte : 
— Ugyebár József fűherczeg is belépett a segéiypénz- 

tár tagiul közó i
Mire a küldöttség vezetője kijelentette, hogy óp^n a 

napekbau óhajtják a fűherczeg kegyességét küidöltségi- 
leg megköszönni.

Végül gróf Keglevich Gábor elmondta, hogy az a 
népréleg és azek a munkások, a kik eddig legkcvvsbbé 
érezték a humánus intézmények hatását, háláimat re­
liefnek, midőn latj.ik, hogy királyunk is atyai gondos­
kodásban részesíti az ő érdekükben létesített uj törvé­
nyes intézményt.

* A Sió-zsilip és a S16 szabályozása. A Sió­
zsilipet a Sió szabályozhatása ezé Íjából ap'ilis l->-«n 
lezártak. L% uiűíöi fogva a munkaiatok kedvező időjárás 
mellett megszakítás nélkül folynak. Mintegy 25l*kubikos 

'dolgozik jei'mleg az ádandi határban., Kedvező időjárás 
é munkaviszonyok mellett ez évben felérnek a juti 
nidig. A szabályozás műszaki vezetésével, mint az előző 
években, a fükirnivelésügyi minisztérium a Szúkesfcliér- 
v. r.m székeő m. kir. kultúrmérnöki hivatalt bízta m g, 
a mely személyzetéből két mérnököt és egy vizmestert 
rendelt ki a munka egész tartamára a szabályozás hely­
színére. E nagyszabású és uagyhaszou kulturális munkát 
úgy az 1. kerület m. kir. kultúrmérnöki hivatal főnökei, 
valamint az országos vizépitészeti hivatal állandóan kü­
lönös figyelemben részesíti. A jobbára egyszerű parasz­
tokból uiló érdekeltség a szűkös pen .‘.viszony ok mellett 
is hozzájárult a szabályozásra fordítandó tökéhez, 
hegy eddig semmit sem érő földjét majdan művel­
hesse és a befektetett tőkét kamatostul dúsan vissznyerje.

* Az angol szakszervezetek. A Board of Irude 
tizenkettedik évi jelentése az angol szakszervezetekről 
o mull napokban jelent meg. Az 1892. tvtól az 1899-ik 
tfvig terjedő időre szóló statisztikát foglalja magúban 
1085 szakszervezetről. Az l*92-iki ev végűn a tagok 

ám a 1.503,232 volt: 1899-iki évvégén pedig 1,802,018; 
v. g i3 ez körülbelül $U szazaink emelkedési jelent. Az 
1 ."'.é.f-iki évben a szakszervezetek szama 1310-ről 1292-1 e 
szállott alá; egy egész sorozata a kisebbeknek ugyanis 

nagyobb egyesülésekbe lepett be. Ezzel szemle« az 
összes tagok sz-.ma az 1899-iki év folyamán 1.040,231 rul 
1.802,518-ra emelkedett, vagyis 9 százalékkal; a leg­
nagyobb százalékú emelkedés a nyolez esztendei perió­
dusban. Ezen lagemelkedés az vrgauizáczióí minden 
agára kiterjedt, a ruházati ipar szakszervezetének egye­
düli kivételével. 130 egyesülésben nuk is képviselve 
vannak; összesen 120,44b női munkás van organizálva, 
a nni tagok legtöbbnyire a textiliparhoz tartoznak.
A nyolez esztendei periódusban az adagos évi kiadások­
nak 21 *4 százalék sztrajkpenzre, 59‘S százalék munka­
nélküliek támogatásúra és 18*8 százalék kezelési költ­
ségekre lett fordítva. Az 1899-iki évben a sztrajkpénzek 
az összes kiadásoknak csak 9*4 százalékát tették ki.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE-
,v A pénzpiaciról. A múlt hét lugfontosabb pénz­

ügyi eseménye az uj orosz kölcsön megkötése volt. Erre 
a kölcsönre vonatkozólag, melynek kibocsátására a pá­
risi Rothschild-czég vezetése alatt Iranczia konzorczium 
vállalkozott, négy hét óta különféle hírek merültek fel 
es Delcassé miniszternek Pétervárra utazását egyenesen 
ezzel a kölcsönnel hozták kapcsolatba. Ez a feltevés 
nincs minden alap nélkül, mert — mint Pétervárról je 
lentik — a franezia miniszter megragadta ottléte alatt az 
alkalmat arra, hogy illetékes helyen szóvá tegye, meny­
nyire árt az orosz ipar pangása még a franezia érdé 
keknek is. Delcassé hangsúlyozta, mily jó benyomást 
fenne, ha az orosz kormány megszerezné a szükséges 
pénzt, hozzálátna nagyszabású építési programmjának a 
magvalósításához, munkát adva az iparnak. Delcassé- 
nek ezt a figyelmeztetését az orosz kormánykörök bűz 
ditásnak vették, s az orosz birodalmi bank kormányzó- 
iát Parisba küldték, hogy a kölcsönt kösse meg, a me 
lyet azonnal kibocsátanak, a mint az erre vonatkozó 
czári ukáz megjelenik. Ez az első eset, hogy egy orosz 
kölcsönt a Rothschild-czég párisi bankokkal egyetemben 
vesz át. Hogy mi indította a Rothschild-czéget erre az 
uj eljárásra, azt csak a beavatottak tudják. Az uj 
kölcsön négyszázalékos lesz, s ez már előre biztosítja 
a kibocsátás sikerét. Az uj kölcsön hatása maris

mutatkozott a párisi pénzpiaczon, amennyiben az ott 
lejárt londoni váltók egy részét nem újították meg, mert 
a pénzt az orosz kölcsön száméra gyűjtik. A párisi 
tőzsdén az uj orosz kölcsönt, noha kibocsátási árfolyama 
még nincs megállapítva, maris 1 °/0 prémiummal árul­
ják. A londoni pénzpiaczon most meglehetősen szűk 
pénzviszonyok vannak s ennek következtében szilárd 
irányzat uralkodik. Pedig az angol kormány a múlt hé­
ten nagy összegeket lizetett ki szállítóinak, úgy, hogy 
ezen az utón mintegy 2 millió font sterlinggel több 
pénz került forgalomba, mint az utóbbi hetekben. A pénz 
drágulását főkép az mozdította elő, hogy sok amerikai 
váltót kínáltak Londonban. Hozzájárult továbbá az 
orosz kölcsönre vonatkozó pozitív hir, mely szerint 
franezia konzorczium vállalkozott annak financzirozá- 
sára. Tekintettel azonban Francziaország pénzbőségére, 
angol pénzkörökben nem igen tartanak attól, hogy az 
uj orosz kölcsön a pénzpiaczot nagyon befolyásolja. A 
hét végén a londoni pénzpiaczon a következő tételek 
voltak érvényben : napi pénzért 3—3y20/0» nyolez napi 
pénzért 3-3*/4%, két hétre 4-41/1%, legjobb két havi 
váltók 3%°/0, minden más lejáratúak 3v/gl)/c. Berlin­
ben állandóan kedvezőek a penzviszonyok, a mit leg­
jobban bizonyít az, hogy a magánkamatláb időnkint 
3/^ százalékkal alacsonyabb a hivatalos Kamatlábnál.
Ez különben minden évben ügy szokott május első 
felében lenni, mert ilyenkor nagy összegek áramlanak 
vissza a pénzpiaczra, a mit különben a birodalmi 
bank legutóbbi kimutatása is tanúsít. A berlini magán­
kamatláb ma 3' 4%. Ausztriában nagy pénzműveletekre 
készülnek. A parlament fölött derült az ég. A mit meg 
nehány héttel ezelőtt nagyon problematikusnak tartoltak, 
most a megvalósulás stádiumába jutott, a parlament 
hozzálátott a gazdasági tevékenység óriási hátralékának 
a feldolgozásához, hogy a Tauern-vasuira, a csator­
nákra, a folyamszabályoz,isra s a mennyire lehet a helyi 
érdekli vasutakra vonatkozó javaslatokat minél előbb le­
tárgyalja. Sok miliő koronáiul van szó, mely e munká­
latok révén az ipar javára forgalomba kerül. Es a mi­
kor az uliam ilyen nagyszabású építkezések t végeztet, 
a púnzcsopoi toknak is dolguk akad. Összesen több mint 
ezerháromszáz millió koronára rugó uj kölcsönről van 
szó, mely azonban sok évre felosztva kerül kibocsá­
tásra. Egyelőre a pénztári készletek kiegészítésére szük­
séges 80 milliós kölcsönt s a folyamszabályozási és az 
uj állami vasutak építéséhez szükséges kölcsönt mintegy 
7ö - 80 millió koronára rugó köicsönt bocsátjuk. De ez 
is elegendő arra, hogy az osztrák pénzpiaczot legköze­
lebb élénken foglalkoztassa s a pénzviszonyok alakulá­
sát befolyásolja. Egyelőre azonban még nem mutatko­
zik valami nagyobb változás épen úgy mint Budapes­
ten, a hol ma elsőrendű kereskedelmi váltókat 3V4— 
ö7/2°/c, malomváltókat 33/4<J/0, más váltók 4°/0-os kamat 
mellett lehet elhelyezni.

** «X newyorki tőzsdeláz. Londonból táviratozzak : 
Morgan 1. S és társa és Kulin Lob és társa simán 
beszállították a mai nn'dio-ieszámoiás alkalmával a 
birtokukban levő Nortjcrz,-Preferred és Commons-rész- 
zenyeket. A londoni Siók Exchange bizottság elhatározta, 
hogy a hivatalos visszavásárlást egyelőre felfüggeszti. A 
XorUierc-Gommons-reszvények leszámolási aríolyarna 
140-ben állapíttatott meg. E.órulathatóiag a Xurthern- 
Pn-ferr- d és Norlir.rn-Commons-r« szvénvek berlini iga­
zolványainak szállítását is rendezni fogják. A tett intez- 
kedé.v.-k következtében itt ahxlanos a megnyugvás.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
- /(Kijárás. Az időjárás országszerte derűit 

és száraz volt. A hőmérséklet keletről jelenlékte- 
nül sülyedt.

r A baramegyei gazdasági agylet közgyűlése.
Barsvármegye gazdasági egyesület#* most tartotta évi 
közgyűlését Léván, az állami tanítók# p/.o un. Az igen 
látogatott ülé<en Das .I^nö alelnök elnökölt s azon a 
gazdasági egylet országos szövetségének képviseleti-ben 
Rabinak Gyula, a szövetség titkárja v#-tt re-zt. A köz­
gyűlés jóváhagyta a mull évi zárszámadásokat s tudo­
másul v-tti? a terjedelmes — az igy .-ii. t múlt évi mii- 
k-"'.dúséról beszámoló ülnöki lentis!. E/.ezi miíködts 
keretében különösen Liem- End- az egyesületnek a h zi- 
ipar fejlesztése törüli tévékénysége. Hozzájárult a köz 
gyűlt.; az igazgató-valasztmanynak azon elúlerj^sztésc- 
hez, hogy a jövő t vLen Pozsonyt.un rendezendő 
mezőgazdasági országos Li..!!ilásban az ugyrsiilvt ruszt 
vesz gyűjteményes kiállítással a rn-zőgazdasági termé- 
ny-k, a szülő- és gyümüics-kuilíitásb.Tn, továbbá ugyan­
csak gyűjteményes kiállításban mutatja be a megye 
állattenyésztését is ; elhatározta a közgyüa-s, hogy a 
rendező költségek fedezésére ezer koron U kér a megye 
törvényhatóságától. Hozzájárult a közgyűlés a választ­
mány azon elöterjeszt-séhez is, hogy az egyesület és a 
varmegyei mezőgazdasági bizottság működés#* között 
kapcsolat létesittessck, m#ly oiykép jutua kifejezésre, 
hogy a megye: gazdásági egyesület a mezőgazdasági 
bizotts ,g tagjait saját tagjai sorúból választana. A gaz­
dák biztosító szövetkezete képviseletének elvállal isa 
ügyében a közgyűlés akként határozott, hogy miután 
1%3. év végéig le van kötve — ez időszerűit a képvi­
seletet o-l nem vállalhatja, de mar most kijelenti, hogy 
a szerződés lejártával erkölcsi kötelességének tartja a 
képviselet elvállalását Elhatároztak továbbá, hogy az 
aranyos-maróthi járásban egy paraszt minta birtokot 
fognak szervezni. A választások megejt-se után tárgyal­
ták az indítványokat, közöttük a gazdatársadalomnak a 
közelgő választásokra való szervezkedését javaslatba 
huzni. A közgyűlés hosszabb vita után kimondta, hogy 
az. ország gazdaközönsége szervezkedését a képviselővá­
lasztások alkalmára szükségesnek tartja oly irányban, 
hogy a gazdaközönség csak is oly kepvi- -lojr-Iöltoket 
l imogasson szavazatava!, a kik a mezőgazdasug jogos 
érdekeit készek a jövő parlamentben érvényre juttatni. 
Elhatároztuk, hogy hasonértelmü állásfoglalásra felkérik 
az összes gazdasági egyesületeket s u szövetség köz­
pontját is.

Csikótelepek Bácomegyében. A Lácsbodrogrnr- 
gyei gazd. egyesület ßekityen, Német-Palánkán s Lj- 
Szovén csikón# velő-telepeket létesített.

* Az 1900. évi bortermés Franczlaországban. 
A «Bulletin dr* Stalislique» statisztikai adatokat közöl, 
melyek Francziaország múlt évi rendkívüli bő borter­
meléséről tanúskodnak. Ez adatok szerint:

Szőlővel beültetett Termelt bor
Év terület mennyisége

1898 bun 1,700 513 hekt. 32,282.000 hl.
1899 ben 1,697 734 > 47,908.000 *
1900-ban 1,730 451 > 67,352.661 >

Algírban 1900-ban 145.226 hekt. volt beültetve, mely
területen 5,444.179 hl. bor termett. Korzika múlt évi 
bortermese 150.000 hl. volt s ha tekintetbe veszszüli, 
hogy Francziaországban a gyümölcsbor termelése az 
1898. évi 10 millió hl.-ről 1900-ban annak háromszo­
rosára, azaz 30 millió hl.-re szökött, világosán all előt­
tünk az a nagy borhőség, melyben jelenleg a fruncziák 
sinlődnek. Mert a tulbőséggel karöltve járni szokott úr- 
depresszió ugyancsak nagy fejtörést oko3 a franezia 
borgazduknak, nem tudjak, mit tegyenek a sok borral. 
Csak az ily rendkívüli helyzet teremthet aztán oly kü­
lönös viszonyukat, mint a milyeneket jelenleg a franezia 
bortermelők közt találunk. A franezia gazdák ugyanis 
megkísérelték, hogy feleslegei borukat háziálla­
taikkal takar many kép értékesítsék és ezzel a 
drága ahraktakarmányokat helyettesítsék. E kísérletek 
bár eleinte nehezen mentek, de mégis sikerűitek. A 
lovakat úgy szoktatták hozza, hogy eleinte a zabhoz 
adtak kevés bort, mely adagot folyton növelték úgy, 
hogy 1 — 2 hét múlva a lovak már iszszák a tiszta 
bort. A franezia gazdák igy meg vannak elégedve a 
kisérlelek eredményevei, melyek alapján a lovak takar­
mányozásánál a zab vagy más a. raktakarmány felét 
lehet borral helyettesíteni, a nélkül, hogy ennek az 
állatok kárát látnák.

az
mező- 
külön

* Veszprém vármegye a pozsonyi yoesögazda-
sági kiállításon, Veszprémvármegye közgyűlésé Hunkár 
Dénes földbirtokos indítványára és a vármegyei gazda­
sági egyesület kezdeményezésére elhatározta, hogy 
1902 évben Pozsonyban rendezendő országos 
gazdasági kiállítás állattenyésztési esoportjuban 
kollekezióvil vesz részt.. ^ „

* Halastavaink jövedelmezősége. Darányi 
földmivelési miniszter megbízásából Landgraf «Enos 
halászati felügyelő érdekes adatokat irt össze halgazda­
ságaink jövedelméről. Az eredmény igen elülő. Egy kát. 
holdon néhol 21 kg., másutt 158 kg.- a termeit hal 
évenkini. Az oly tavak, melyek ehnocsarasodnak ^ es 
friss vízzel nem táplálják, kis termelőképességet mutat­
nak, ellenben például a nagydgmándi tóban, mely 
szinten régi és el mocsarasodon tó volt, modern eljárás­
sal egy kát. holdon 99 k. jövedelmet értek el, mert 
holdanként 85 kg. volt a hallermelés. Ezeket az ada­
tokat a föUiiriivelcsi miniszter azzal küldte el a gazd. 
egyesületeknek, hogy mivel nálunk sok oly terület van, 
a mit be lehetne rendezni, igyekezzenek ez irányban 
odahatni, hogy a halászat gazdaságilag kihasználtassuk.

* Alapítvány erdei munkások számára. A ma­
gyar fakereskedők és faipar# sok orsz. egyesülete közhírré 
teszi, hogy a néhai Vük Mihaly-íéle alapítvány kama­
taiból az 1901. evre barom, egyenkint 200 koronás 
segélyösszeg fog kiadatni. A segélyösszegekre oly egyé­
nek pályázhatnak, kik a magyar korona országainak 
területén fakitermeléssel foglalkozó czégeknél mint erdei 
munkások alkalmazásban állottak és az erdőben teljesített 
munka, különösen dongafa készítése közben ért baleset 
folytán munka és keresetképtelenekké váltak, avagy a 
baleset következtében elhalt erdei munkások özvegyei és 
árvái. A helyhatósági bizonyítványokkal ellátott tolva 
modvúnyok ez évi május 31-ig az egyesület választmá­
nyához ezimezve, V., nador-uteza 14. sz. alatt adandók 
be, a hol dr. Unger Bernát titkár felvilágosítást nyújt.

93.10- 93.20-ig. 
városi villamos vasút

IFAKÜGYEK.
— A nemzetközi munkás védelmi egyesülés

A nemzetközi munkásvédelmi egyesület alakuló köz­
gyűlésé ez évi szeptember hó 27. és 28. napjain fog 
Baselban megtartatni. A nemzetközi munkáshivatal pedig 
már május hó 1-én Bükiben fRebgasse 1. Klarahof) 
megkezdte működését és Madata kezdőben munkás­
védelmi kérdésekre való felvilágosiMsok megadása. Egyéb 
feladatait a hivatal az alakuló közgyűlés határozatai 
értelmében ez év október hó 1-től fogja teljesíteni.

_502__ig, magyar koronajáradék 93 20—93 2u-ig.
közúti vasút 569.-----570.—ig, városi villamos vasul
300.-----301.- -ig.

Séll tőzsde.
Cspkélv forgalom mellett délben állalúnosan gyengüli 

az irányzat alacsonyabb berlini jegyzésekre. - Köttet­
tek : Osztrák hitelrészvény 694 uO -692.2j-ig, magyal
hitelbank 697.-----696.50-ig, magyar leszámítoló, es
pénzváltóbank 443.-ig, osztrák-magyar »Hamvasul 
688.50—687 50-ig, nmamuranyi vasmű 498. lg, vaitoi
villamos vasul 301.---- 300.—ig-

1 óra 30 „erőskor zárodnak: Osztra. hitel-
részvény 692.50-692.75-ig, magyar hitelbank 69G.u0- 
697.-ig, magyar leszámítoló- es pénzvaltobank 441 -
_443__magyar ipar-és kereskedelmi bank Itt.
_141.-__ 1»’, magyar lelzaioghitelbank II. k«b. 44r ——
44X—ig, osztrák-magyar allamvasut 688. 688 uO-ig,
déli vasul 95.---- 95 50-ig, rimamuranyi vasmű 499.-
- 500.—-ig, magyar koronajaradék 

közúti vasút 56S — — 569.- ig,
00.----- 301 —ig. . .. , .
Prámlnm-áslet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 

vényben holnapra 5—6 k., nyolez napra 1- l* 
május végére 18—20 korona.

ütótözide.
Az ulótőzsde berlini vásárlásokra általánosan meg­

szilárdult. Osztrák hitelrészvények 4 koronával emel­
kedtek. - Köttettek: Osztrák hitelrészvény 692 oO— 
G9G.50-ig, magyar hitelbank 696.50—699.50 ig, osztrák­
magyar államvasut 688.-----690.—-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hiielrészvény 696.25 — 
696 50-ig, magvai hitelbank 699.50- 700 —ig, magyar 
leszámítoló-és pénzváitóbank 4 :1= --442. -lg, mazyar
ipar és kereskedelmi bank 139.— 140. —-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 448.----- 448.50-ig, osztrák-
magyar államvasul 689.50—690.—ig_ déli vasul 9o.—
95 5Ó-ig, rimamuranyi vasmii 501.-----uOx. lg,
maayar koronajáradék 93.15 — 93.20 ig,
508.-----568.50-ig, városi villamos
301.—lg.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Május 13. —

Gabonát ózsde.
Lazát a készáruüzletben ma bőven kínáltak, ellenben 

a malmok tartózkodóan viselkedtek, minek következtében 
az irányzat ellanvhuit s csak 13 000 mm. Lelt cl 
fillérrel alacsonyabb árakon. Rozs el volt hanyagolva 
5 fillérrel esett. Zab szilárd, ara nem változott. - 
Eladatott:

Búza. Tiszavidéki : 100 mm. 78 Lg. 8.05 k
100 mm. 80 kg. 8 05 k., 100 mm. 76 7 kg

6ÉCS1 GABONATŐZSDE.

Béé», május 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
irata.) A határidő tőzsdén az irányzat lanyha volt. A 
pompás Idő s a gyöngébb külföldi jelentésen tlad-isokra 
vezettek s az a körülmény, hogy május— pintusi búzá­
ban 10.000 mm. felmondás történt, a mely mennyiség 
különben hamar talált elhelyezésre, nyomasztólag hatot:, 
noha az árfolyamok aránylag keveset veszteitek. Uui 
búza 4, rozs 5, illetőleg 3, tengeri 2 fillérrel hanyatlott. 
Május—júniusi zab eleinte gyöngült, de később elérte a 
hét végén mutatott magasságát. — Kotlettek: búza 
május—júniusra 7.83—7.78—7.79, őszre ,.9,— 7.88— 
7.89, rozs május—júniusra 7.76, rozs őszre 7.u9—
7.11— 7.10, zab május—júniusra
6.12— G.J1, tengeri május—júniusra

7.25—7.26, 
5.58-5.59, jv

augusztusra 5.64—5.05, repeze augu.-zM- :zrptetnberre 
13.80—13.90 korona. Felmondottak 3000 mm. tenge:it 
Zárlatkor maradtak : búza május-juuiusra 7 77, búza 
Ő57.re 7.SG, rozs május—jUDÍu=ra ifi, ő.-r/r? «.;■<,
zab őszre 6.10, tengeri május—júniusra 5.u/. jU.:us — 
augusztusra 5.03 kor.

A szesz ura ma kissé szilárdult. Ke.:z kvüliDgcDí 
szesz jegyz#.:se 40.60 k. pénz, 40.80 k. áru.

közúti vasul 
vasút 300.-----

.85 k..
200 mm. 79*5 kg. 7.80 L. 200 mm. 70 5 k'r. 7.80 k. 
kevert, 200 mm. 788 kg. 7.90 k., 100 mm. #8 8 kg 
7.80 k., sárira, 100 mm. 78 "' kg. 7.95 k., 100 mm. 
78-5 ke. 7 85 k„ 400 mm. 78 5kg. 7.82'/, k., o búza 
100 mm. 7b"5 kg. 7.80 k., 200 mm. 78 2 kg. 7 80 k 
sárga. 100 mm. 7< ke. 8.— k.. 100 mm. 7S kg. 7.7 
kg., .100 mm. 77 kg. 7.80 k., 10U mm. 77 kg. 7.7 
k., lUU mm. 77 kg. 7.75 k., rozsos, 20U mm. >6"8 
7.70 k., mind hárc-m i.óa-nra.

Pestvidéki: 100 mm. >0 kg. 7.80 1:.. 80 mm. i 
kg. 7 80 k., 130 mm. 77 4 k'_r. 7 70 k., 300 mm. / 
kg. 7 65 k., 700 mm. 7ű 5 kg. 7.55 k., majomba, 130 
mm. 68*7 kg. 6 60 k., mind három hónapra

Kunsági : 1U00 mm. 76‘2 kg. v.55 k., 3000 mm 
76-2 kg. 7.55 k., mind keltő három hónapra.

fehér megyei : 400 mm. ii kg 7 80 k., 1G0 mm. 
77 kg. 7.80 k, 2b00 mm. 77 kg. 7.75 k., mind húrom 
hónapra.

Raktári: 2000 mm. 77 kg. 7.70 k., 2>0 mm.
76-5 kg. 7.52’/-» k., mindkettő három hónapra.

Rozs : 300 nun. 7.45k., 200 mm. <.45 k., kész- 
pun i .zetes melle It.

Árpa: 100 mm. 6.92 .> k., készpénzfizetés mellett.
Zab: 100 mm. 7.10 k , 1LU mm. 6.90 k., 10U mm.

6.82' . 1;., dohos, mind k#*szp-nzfi/.et#;a mellett
Az arak 5<) kiiogra:iuii<mkint koronaevtékben ér­

tendők.
A hatiridö-ür.lot 1 .nyha volt, egy.ésyt ai-« abb 

küllöidi jegyzesf-k, m .sr ózt a k' dvoző időjárás miatt. 
Az arak hanyatlottak. Felmondód: 31.000 mm. huzat 
és S000 mm. tengerit c hó 18-.kira. -- Köttetett:

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budape-t- Kőbányán.

Kőbánya, május 13. Hízott sertésárak: L Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 80—82 f. Öreg közép —. 
f. Fiatal nehéz 90-92 f. Fiatal közép S3
— 90 f. Fiatal könnyű 86 — 88 f. IE Magyar
szedett: Nehéz —.— f. közép —.— f Könnyű
—f. 111. Romániai: N hrr. —f Közép
—f. Könnyű —f. IV. Romániái eredeti 
(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai : Nehéz 36 — 88 f. 
Közép 84 — >6 f. Künnvü 80 — 84 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak =vly -zerint pedig a 
szokásszerü levonások rnellett egy kilogramm suhra Iliié* 
rekben értendők. Szokásszerúleg a hízott sc-rle-ek ^ tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 kdgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javara í százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Bértésiétszám : 1901. május 11. napján volt 
b^n 54.671 drb, május 12. napján felhajtatott

ap- 
et-

készlet- 
-51 drb,

május 12. napján elszallittatott 1239 dru, május 13. na 
jára maradt keletben 54 383 db. A hízott sertés üzh
tranyzi ta: csunucs.

Gabona forgalmi kimatatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1901 

május nr In --a »--ti 6 órától május hu 12 -n -sti, 6 órai. 
bxuiihcsire vasúton bajon “fKezett s innen elszállított 
ganonaküldemenyekröl és a hudaiiesti tűvámiuvatalnal elő- 
jeg.xzi tl gabona- iisr.tmennviseg^Krél.

Felmond*.vk C 
c hó 18-ik ira.
Deli*lett:

Búza májusra 7 54, 7.53, <.51, 7 
buzi okhn.'-rre 7.61, 7.62, 7.63, 

7.59, 7.61 korona.
Rozs októberre 6.
Zab októberre 5-7

".0, 7.51 l. 
7.62, 7.61,

4: érti me|[- L a ,-.-V E. r«i;i:*aint:
......... 1 er.iit! ria.":. ra-vu:

it't * ___________ _

a) helyi for/aló u nan

búza i:-:,2r, 2 U 7 7 9 ;r.30i 100 3292' 339*2
rozs 1935 - 1935 201 201
árpa 970 — 97(‘ — — —
zab 1366, 3i. : 2451 247.1
tengeri 631 422 1 21754 16« 28186 28v.j6
repeze
liszt “Oi 204 11.03 1_ ti.' ^7052

- — - 1711 í / /11 6 í > 1
feszeii. n 2v:«:-;i ■' 7166 7/6' 7 16883 5lu:*.( 67m:;3

-t* ii'liet lor^ah unan
10 í — 10 $ — — 1 —

irma — — — — — —
zab — — — — — —
tengeri — — — — — —
r ‘pi-ze — — — — — —
liszt 102 101 — — —
korpa — — — — — —
összesen •j. gj - ÍV 6 — — i —

KÜLFÖLDI ERTEKTüZSOkK.
Berlin, május 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde jelentéktelen forgdom me Ürít k ed rétién 
hangulatban folyt le. Am#r:kai vasutak csendes eho.y.-.s 
mellett szilárdak. Kőszenbanya-reszvcnye;: - zy r.i'mv, :-l 
újságnak arra a hírére, iiogy a ko.. -
megszorításban részesül, alacsonyai .: .n k--i .>. '.irga­
lomba. \ asértékek e hír köve!...... .r . z.intvn k : -.r
lenül befolyásoltál!ak. Az üzlet kés- i»bi folyam,n az 
taiános kedvetlenség továbbra is nyoma*/'1-.:;/ natot:, 
daczára annak, bogy Lon#1 orv.* a -. 1. . ' :• re .
nyugtató hírek érkeztek. Neav'-Í j -.r kedv . .l>l-:i
zárulták. Truszt dinamit-res/.v. ny-i:

Zártáikor jegyeztetik 4-g ' ,,-ns papirairaUek —.— , 
4° ;-os osztrák aranyi trauék 100.49. * oavöigyi vvsut
129 10, magyar k-ronajavadek , v;>, osztrak-magy.r 
allamvasut 147 -5, kassa-oderb' rgi v ,- ;:t —b-o-.
valtóár 85. — , magyar vasúti beruhozu.-.i köl*-són 10- '"y 
aipesi bányarészvény—. —, Di;«:orit;.‘ t .nosnianuit 1- .6". 
általános villamossági Edison 204./ '. í---n: --..-r.
179.30, Laur.t-kono 2i2.. 3, 4- .,-o- '-v.l' .
4°/6-os magyar a:.$nyj irati# k 9S ,< sztrak rcto: 
részvény 217 25, deli vasul : r. roJy Lj;o- ;
102.30, orosz bankjegyek 216 35, 4 _ r: uro z .. . -a 
96.10, török (iohanyreszvtny —, Hasz h'*r oi-k M6 ló. 
magvar hitelbank —, Dynamit Trust 169.50, Har- 
peni 179.5U. Gyenge.

Berlin, május 13. (Esi; főz-"Ki Osztr k hit Író-; vény 
218 40, déli vasul 23.90, osztrák-magyar államvasut
147.50. Szilárd.

Hamburg, mául? 1fZ ir’at.) 4 2 " , ez m: i-Jcí; 
98. —, I860, sorsjegy 14)75. o-ztrak *:**:* va-ut 24. — , 
4 ,-o-i osztrák aranyjáradék H > 2U, osztrák ív! 1 részvét; 
218.1U, osztrák-magyar a.iitmvasiit 14,.—, oia-z járadék 
95.95, í°/fí magyar arany;ara«i*.*k t'x.7 S/. ..rd.

Frankfurt, m ui: * 18. (Esti tö/.s-: ■.) 0.:"r tk 1:.!* ’-
részvény 218 25. «feli v ;=ut —. —, Di-- onto-Gomman- 
dit 188.40, berlini Hind- is/11.- . Harp»:;.
179.50, Laura-kohó —.—, magyar Iran;, irad-'-k —.—,
osztrák aranyjaradék —. —. #..-/t: .vt....;, >r i imvasu* 
—. —, nemet bank —. —, dre;:-!:; i.-mk U, g - 
senkiveheni —, Hibernia —,oó • : = -:* K —. - ,
magyar koronajaradék —. —, "vztr.ik tr dek —. —.
Csendes.

Parle, május 13. (Az Egyetértés tudósitójáoak tiv 
irata.) j óra jÜ pereskor zaroilnn1:: Osztrák- 
magyar allamvasut —osztrák arany-

3°,/ o*°

7.60,

Tengeti májusra

6.74. 72, 6 69 5 72
I 72. 5.74, 5.71, 5.72 k 
> u • 12 k.
, 5 37, 5.39, 5.35 k.Tengeri jtiliusru "

Déli 1 óra 30 pereskor hivatalosan záródnak ,
Búza májusra . . .
Búza októberre 
Magyar búza októberre 
Szokvány rozs októberre 
Sz.ukványzai) októberre 
Tengeri májusra . . 
Tengeri ju iusra . .
Repeze augusztusra .

k. 7.50— 7.51 
7.60— 7.62

6.71— 6.72 
5 72— 5.73 
5.31- 5 32 
5 37- 5 38 

13.30—13.40

járadék 99. —, osztrák Lander bank —. —, 
franezia járadék 101.62, ottoman-bank 552.—, u'/jV,-us 
franezia járadék 101.92, aipesi banyán .-.zvény k — 
deli vasul —.—, 4%-os magyar ar.inyj,irad«-k 1*.>0.6", 
párisi bankrészvény 1106, olasz jirad'-L 96 52, franezia 
törlesztési járadék —.—, <.sztr.«k luálhiteiint. részvény 
1290, török dohanyreszveny 3.'*$ ^zihtrJ.

London, május 13. (.Megnvt'a.?.) A;..; . 3*—.

KULFüLDi ÁRUTŐZSDÉK,

Délntacl forgalom.

A délutáni tóísdc- szintén lanyha maradt.

Délután 4 óra 30 pereskor hivatalosan záródnak
Búza májusra.....................................k.
Búza októberre
Magyar búza októberre..................... >
Rozs októberre
Zab októberre..................... ..... . . »

7 48- 
7.58- 
7.63- 
6.70 — 
5 70—

7.49 
7.59 
7 64 
6.67 
5.71

Tengeri májusra 
Tengeri júliusra 
Repeze augusztusra

5.30- 5.31 
5.35- 5.36 

13.30-13.40

Értéktőzsde.
Megnyugtató newyorki jelentésekre a mai tőzsde ba­

rátságos hangulattal indult. Mindamellett azonban nagy­
fokú üzlettelenség uralkodott, minek küvetkeztiábcn az 
árfolyamok minden téren lemorzsolódtak. A déli tőzsdén 
sem élénkült meg a forgalom ós minthogy Berlinből 
alacsonyabb jegyzések érkeztek, nálunk is a vezető érté­
kek árfolyamai csökkentek. Osztrák hitel és osztrák­
magyar áilamvasuti részvények 2—2 koronával hanyat­
lottak. A helyi értékek piaczán teljes stagnáezió uralko­
dott. Az utótőzsdén tetemes vásárlások történtek osztrák 
hitelrészvényekben berlini számlára, melyek alapján e 
részvények 4 koronával emelkedtek. Magyar hitel és 
osztrák-magyar áilamvasuti részvények 2—2 koronával 
javították jegyzésüket.

Elötözsde.
Az előtőzsde kedvező newyorki jelentésekre barátsá­

gos hangulattal indult; a nagyfokú üzlettelenség követ­
keztében később mérsékelten csökkentek az árfolyamok.
— Köttettek : Magyar hiteirészveny 694.75—693.75-ig, 
osztrák-magyar államvasut 6S9.=— 688.50-ig, rimamu­
ranyi vasmű 504. 500. —-ig.

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitel-
részvény 694.----- 694.50-ig, magyar hitelbank 698.50—
699.— -ig, magyar leszámítoló- és pénzváitóbank 441.—
— 441.50 ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 139.— 
—140. — -ig, magyar jeizäloghitelbank 11. kib. 447. — —
458.—ig, osztrak-magyar államvasut 689.----- 689 50-ig,
deli vasút 95,50—96.—ig, rimamuranyi vasmű 50h—•

BECSI EHTEKTOZSQE.
Zéci, május 13. (Az Egyetértés tudósítójának távirata).

A műi elutözsdén pangott az ilzh-t, mert a spekulá- 
czió nagyon tartózkodó volt. Az árfolyamok alig változ­
tak, az irányzat azonban általában kedvrz.ő maradt, 
lilénk* hh forgalom •• :.k alpesi bányarész.vény.'k;?-n fej­
lődött arra a hírre, hogy az orlani =z*;u kokszgyártásra 
alkalmas. A sorompónál építőst értékeket kerestek élén- 
L bbni. Járad-kuk és valuták nem változtak.

11 arakor zarudn.uk : Osztrák inteireszveny 691.—, 
osztrák-imigyar áliamva-ut 688.50, déii vasút 96. 
a.pesi banya részvények 471.—, májusi járadék 98.60, 
német birodalmi marka 117.57.

A déli tőzsde kezdetén pangott az üzlet. Berlinből 
alacsonyabb jegyzéseket jelentenek a hánymrlékek 
piaczarói. — .Egyuzn-k: Osztrák hitelrészvény 693.50, 
magyar hitelbank 60S.—, Landerbank 420. — , union- 
bank 565. —, anglo-nank 280 50, bankegyesület 490.—, 
közúti vasul Lit A 263 50, osztrak-magyar allamvasut 
6>8 50. déii vasul 96. — , elbavöigyi vasút 509.—, 
es/.ak-nyugati vasul 488 50, dohány-részvény 299.—, 
aipesi báoyarészvények 470.50, rimamuranyi vasmü-rész- 
venyek 500. — , prágai vasipur 1790. — , májusi járadék 
98.60, magyar koronajaradék 93.10, török sorsjegyek 
108.75, német birodalmi márka 117.57.

A délutáni maganforgaiomban a déli tőzsife 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény C96.5C, 
magyar hiielrészvény 700.—, angcl-osztrdk bank 280 50, 
bunkegyesület 490.—, union-bank 564.—, Länderbar.k
420.50, osztrák-magyar államvasut CS9. —, deli vasul
95.50, elbavölgyi vasút 509 —, északnyugati vasul 489 —, 
dohanyréazveny 299.—, rimamurányi vasmű 501.—, 
alpesi banyarészvenyek 472 50, májusi járadék 98.55, 
magyar koronajaradék 93.05, török sorsjegyek 108.50, 
német birodalmi marka 117.57.

Beo», május 13. magyar értékek zárlata.) V/eeO? 
aranyjaradék 117.55, tiszai és szegedi köiceönsorsjegy 
14160, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100 10, magyar 
kel. vasul aiL kötvény 118.75, magyar leszámítoló- és 
váltób.-reszwny —.—, magyar kereskedelmi bank 
—. —, magyar koronajáred. 93 05, 4°,6-08 magy.föld- 
tehermentesítési költ. 92 35, magyar hitelbank-reszvecyek 
699 —, magyar nyeremeny-tvsorsjegy 175. — , laaca 
oaerbergi vasút-r. 357 —, rimamuranyi vasmű 499.—, 
magyar ezukoripar----- .

Boot május 13 (Osztrák értékek tárlata) 4*2°/0*o8 
panir-iáradei 98 55, 4e/,-os osztrák aranyjaradék
117.95, 1860. sorsjegy 140.25, osztrák hitelsorsiegy 
399.—, angol-osztrák bank 280. — , bécsi Bankverein
489.50, osztrák-magyar bank 1672.—, déli vasút rész­
vény 95 50. dunagózhaiózási társulat 840.—, dohány- 
részvény 299 —, cs. es kir. vert arany 11.34, nemét 
bankváltók 117.50, 4,2v/,.-os ezüstjaradék 98.20, osztrák 
koronajáradék 97.50, 1864. sorsjegy 212.50, osztrák 
hitelintézeti részvény 695 25, union-bankreszveny 564.—, 
osztrák Lánderoank 420 25, osztrák-magyar államvaviit 
688 25, elbavölgyi vasút 508 25, aipesi részvények 472. — , 
20 írankos arany 19 10, lonacm valtoar Í4J.50, 
bécsi tramway Litt. A. 262.—, Litt, ti, 259.—, L.pőtkohó 
—. Javult.

3. (Zárlat.) Gyapot 
tegnap), gyapot 

isztusia 7.2 4 (7.5'.i),

szállítási 
fair Rio

New York, május 
Yorkiján helyben 81, l6 
7.53 (7.02), gyapot aug 
New-Orleansban helyi: u 7 ,0 (r .). — Petroleum: 
Stand White Ncwyorkban 7.— (7. — ), petroleum Stand 
White Philadelphiában 6.95 (6.95). p 'roleum Rafined 
in Cas^s 8.— (8.—), pctroi' vmi Credit Balances at O.i 
C.ity 1.07 (1.07). — Zsír: XW-'-rii st amt v 2) '8.3. 
zsír Roiie és Brothers 8 25 (> ÍO;. — Tengeri irány 
zaln : igen szilárd. Tengeri n..-iusra 51.— (50 4;, ten­
geri júliusra 4S?/4 (4S-/2j, tengeri szcptembvrre 4S: Á 
(4>.—). — Búza irányzata : igc-u szilárd. Piros őszi búza 
helyben 82"/s (813/4), búza májusra íO1/., (79 ,; f 
búza júniusra —( — . — ), uuza tuiiusra 78.—
(77*/t), búza szeptemberre 76.— (753/s). Gabona 

Liverpoolija 1.— (1. — ). — Káví
6‘/4 (CV4), kávé májusra .5.30 (5.30) 

kávé augusztusra 5.50 (5.50). — Liszt Spring Wiiea- 
clears 2.80 (2.SO). — Czukor 'T'é (o /4). — Un 26 80 
(26 55). — Réz 17.— (17.—).

Chtkago, május 13. (Zárlat.) Búza irányzata, 
igen szilárd. Búza májusra 71J/t (70’ búza júliusra 
717,s (~0i/J.— Tenger; irányzata: igen szilárd. Ten­
geri rr.ajusra 5134 (51ly2). — Zsír májusra 
7.85 (7 87), júliusra 7.87 (7.85). — Szalonna 
short clear 8.20 (8.20). — Sertéshús májusra 14.57 
(14.45).

Ifraga, május 13. Jtyersczukor Au-sigban azonnal 
szállítva 24.60 k., júniusra 24 65 k., uj Campagne 
23 60 k., finomított készáru Prágában 84.— k.

Hamburg, május 13 Kyersczukur májusra 9.40, 
júniusra 9.37, júliusra 9 40, augusztusra 9.45, szeptem­
berre 9.35, október— deczemberre S.S5 má.rka 7*0 
kilónkint.

Berlin, május 13. Búza májusra 171.75, júliusra 
168.50, bágyadt ; rozs májusra 142 25, júliusra 141.25, 
bágyadt; zab májusra 139. —, juiiusra 136.75, lanyha j 
tengeii májusra 113 —, júliusra 108.25. bágyadt; olaj 
májusra 57.80, októberre 52.40, bágyadt ; szesz 70-ea 
helyben 44.20.

Boroetlo május 13. Búza helyben 17.60, sárga búza 
helyben 17.50, rozs helyben 15.20, zab helyben 14.90, 
repeze helyben —, tengeri 1U0 kilónkint 13.25.

Köln, május 13. Olaj 61.—.
Párt», május 13. Búza folyó hóra 19.50, júniusra 

19.75, julius—augusztusra 20 05, ncgy utolsó hóra 
20 20, nyugodt; ruz< folyu hóra 15 25, júniusra 
15 50, julius—augusztusra 15.—, négy utolsó hóra 
14.40, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó hóra 2165, 
júniusra 24 85, julius—augusztusra 25.35, négy utolsó 
bóra 25 95, renyhe: repczeoLij folyó hóra
júniusra 62.75, julius—augusztusra 02.25, négy

62.75
utolsó

hóra 61.25, nyugodt; vzesz folyó hóra 29.—, júniusra
29. —, julius -augusztusra 29.25, négy utolsó hóra
30. —, állandó ; nyers czukor folyó hóra 25.—, 
júniusra 25.25, július—augusztusra —.—, négy utolsó 
núra —, nyugodt: fehér czukor folyó hóra 29.25, 
;,-íi">./Ta 29.25. julius—augusztusra 29.25, októbertűi 
négy iióra 26.75, renyhe: finomitott czukor folyó 
hóra 101.—, júniusra 101.50. Időjárás; részben felhős,
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
* központi viiárciarnok árat (Magánjelen- 

tes.) A mai igen gyenge forgalomban az élelmiczik- 
két ára csökkent. Olcsóbb lett a baromfi, a hús és a 
hal. idei rántani való csirke darabja 80 fillér, sütni való 
jercze 160 fillér, tjük 160 fillér, idei liba, tisztítva 360 
ti.ié,. Spárga kilója 1 korona, tök darabja 1 korona. 
Teavaj kilója 240 fillér, főző vaj 2 korona, édes túró 
** Tejföl literje 60 fillér. Idei burgonya kilója
16 fillér, salátauborka darabja 50 fillér, savanyítani 
való uborka darabja 8 fillér.

Bécil vágómarhává!ár.
Becs (St. Marx), május 13. (Az Egyetértés tudósítása.) 

A mai vasárra felhajtottak 3774 db. magyar, 712 drb 
galieziai, 104 drb bukovinai, 788 darab németországi, 
össz-sen 5448 darab vágómarhát. Felhajtás 440 drbbal 
kisebb előző hetivel szemben, irányzat élénk, de tartottak 
az előző heti árak. — Jegyeznek kilograramonkint élő 
súlyban : Magyar hizó ökör 1. minőségű 62-68-69— 
70 fillér, kiv. — fillér, 11. minőségű 50-61 fillér, III. 
minőségű 46—55 filler. — Galicziai hizó ökör 1. mi­
nőségű 66—72 fillér, II. minőségű 58—65 fillér, III.mi­
nőségit 48—57 fillér. — Német hizó ökör 1. minőségű 
72-78 kiv. 80 fii., 11. minőségű 61—71 fii., 111. minő 
ségü 52-62 fillér. — Legelő ökör 46—50 fii. Bika és 
tehén 100 kilonkint. 46—63, kiv. 66 k.

Felelős szerkesztő: Dicnes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Kyomtia-Részv.-társasií.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1901 május 14.
Naptár: k+dd, május 14. — Róni. kath. Bonifácz.

— Prof.: Bonifárz. — Görög-orosz: (május 1.) Jereni.
— %=idó: ijar — Nap k^l: 4 óra 9 perczkor reg­
gel, nyugszik : 7 óra 11 perczkor este. — Hold kél: 1

' ura 44 perczkor reggel, nyugszik: 2 óra 30 perczkor 
délután.

A földmivelési mininster fogad d. U. ö órakor.
A tavaszi lóverseny VI. napja d. u. 3 órakor.
A magyar közgazdasági társulat ülése d. U. ö Órakor

«ajut helyiségében.
A főrendiház ülése «1. e. 11 órakor.
A múzeumok és könyvtárak országos tanácsának 

ülése d. u. •”» órakor a nemzeti múzeumban.
Az országos iparegyesület felolvasó ülése d. u. 5

órakor az egyesület helyiségében. (IV. kér. Lj-ntcza 4. 
szám. 1. em.)

Nemzeti mnzenm : RégNégtár d. e. 9 órától d. u. 1 
óráig. Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépőd i mellett. 

Tavaszi kiállítás a műcsarnokban d. e. 9 órától d. u.
1- ig. Beléptidij 1 korona.

Tavaszi kepkiállitas a nemzeti szalonban d. e. 9 órátó-
este S-ig. Belépődíj ŐO filler.

A magyar nők képzőművészeti és iparki állítása az
iparcsarnokban d. e. y órától este G-ig. Belépődíj GO fillér.

Országos képtár zárva.
Technológiai ipar mnzenm nyitva d. e. 9 órától 12-ig, d. u.

2- töl ö-ig.
Iparmű vesietl mmenm es az iparmüvé«zeti tarsnl.it 

állandó bazar a az ullői-uton hétfő e- pentek kivételével 
nat onleint 9—1-ig

Mezőgazdasági mnzenm d. e 9—1-ig.
Az nj m kir földtani-intézet mnzenma (>tefánia-ut

14 I lU órától 1-ig. Belépődíj 1 kor.
Közlekedési mnzenm a városligetben d. e 9—12-ig.
Az iparművészeti mnzenm könyvtara nyitva d. e

lu órától 12-ig, d. U. léi 7-tól fel V-óráig.
Mnzenmi könyvtár nyitva ti. e. U —1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. U. 3—. -ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 —12-ig és d. a. 2—8-ig. 
Egyetemi iüveszk»; t "(az ülloi-uton) nyitva d. e S—12-ig

es d. u. 2—6 óráig

Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.
Az nj országház kupolacsarnoka és lépcsőháza d. e. 

10-töl 1-ig 40 fillér, azontúl este 6-ig. Belépődíj 1 kor.
Deák-mauzóleum a eerepesi-nti temetőben nyílta d. o.

3 órától 5-ig.
A m. kir. köspontt statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig. 
Szabadalmi levéltár (Erzséhet-kőrnt 19.) nyitva 9—1. 
Országos levéltár kiállítása régi oklevelekből, látható 

minden csütörtökön d. e. 11—1 óra között, vár, orszag- 
ház-uteza, belügyminisztérium.

Magyar kir. kereskedelmi museum. Igazgatóság, keres- 
kedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár V., váczi-körut 
32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. A hazai termékek állandó 
kiállítása és a kereskedélemtórténeti gyűjtemény, továbbá a 
háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításo­
kat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban. Nyitva: 
9—12-ig és a. i7. 3 órától 6-ig. — A külföldi kirendelt­
ségek központi üzletvezetősége (magyar kereskedelmi rész­
vénytársaság) V„ váczi-körut 32.

Idegenek névsora
Nádor szálloda Hajós I. N.-Bánú. — Beneráth V. Czácza. Törkey

J. Rimaszombat. — Stern S.-cé Tab. — Paolovtts 1. Pancsova. Rainer 
Antu! Sziszek. — Ambrozy S. Tolna. — Aigner F. Gyűr. — »zabó Imre 
Kacansebes. — Volkmann J Hőgyész. — Lsengery A. Szombathely. 
Lőrincz P. Nagyvár ad. — Leitner A., Hoffmann J , Kaiser M. Becs. Sebök 
Béla Esztergom. — Karácsonyi A. Kolozsvár.

Erzsébet királyné szálloda és pension. Dr. Tóth B. Hatvan. 
Poppovitc L. Pásztó. — Pizmán M. Komárom. — Uhlmán V. Budapest. 
Jancsa J. Becs. — Dr Aczel J. Pozsony. — Szántó G. Debrerzen Wip- 
1 inger K. Győr. — Salaraoo J. Zágráb. — Rlamuiek V Pozsony. Zerko- 
vitz K. A.-Leadva. — Melyhegyi Gy. D.-Vecse. — Péreszlenv A Sopron. 
Wiiczer J. K.-Cz« II. — Simon J. Brassó. — Eizenmayer V. Becs. Besán 
Zsigmond Vargede. — Wenezianes K. Bécs. — Bánó J. Miskolci. Holláu
K. Szabadka. — Jensten V. Becs. — Zsigmondy K. riernád.

Pannoni» szálloda. Gróf Appooyi A. Eberhardt. — Izsák Dezső
N -.-zek res. - Vertessy Gy. Moór. — Mrklovich I. N. Look. — Dr. Ho- 
vánvi Gy. Nagyvárad. — Sz.eszich B. Nyíregyháza. — Heinrich A., 
Pyber Gy. Gracz. — Hornung L. Brassó. — Kurnlik T. Pozsony. Müller 
Lajos N.-Kövesd. — Gerster Zs. Kassa. — Richter R. Körmend — Dr. 
Bárány L.-nó Sz.-Újvár. — Lengyel M. K.-Czell. — Tarajossy S. Kalocsa. 
Peccol A. Petrozsény. — Magyary B. Kenderes. — Seide H. Besztorcze- 
banya. — Molnár K. Zombor. — Dr. Feiler I. Brassó

Hno*»rl» esalloot. Gróf Pallavicsini J. és kis. Bukarest. — Gróf 
Eszterh.uy A. neje és kis. — Gróf Ráedern L. Freiberg. — Báró Schvrarcz 
A Salzburg. — Lew in F. London — Tomassina A. Milano — Dr. Ull­
rich G. Königsberg. — Kramer J. és neje Paris. — Heichard T. Amster­
dam. — Gobnin A. Páris. — Mittjans B., Scbilung A. Barcellon — Block 
W. Paris. — R-my J. Bombay. — Jonescu T. es csaladja Budapest. 
Catárgi N. Bukarest. — Gerö K. Sziszek. — Frölicb A. Zágráb. — Fuchs 
A telep. — Ehrlich E. Gablotírz. — Komlóssy J. Debreczen.
Ullstein L. Berlin. — Eisemann G. Pans — Wilke A. Abbázia. Krancz 
J. Berlin — Singer 3. Prága. — Marconi F. Róma. — Beyer G.. Solnicz 
S., Logiere M Berlin - Hermann E., Sehultze U., Riedel S. Boroszló. 
Sparing R . Wesse! .1 . Rosenbaum S.. Hoselitz J.. Jaeger S., Marcus H., 
Dössel J.. Singer S. Stelczer fí.„ Buckwitz A. Becs.

Metropole szálloda. Darvas Bertalan Segesvár. — Karsay M. 
Kom..rom. — Dr. Gutlon H. Rozsnyó. — Kozma L. Zombor. — Lévay 
1. Kassa. — Wiederroan G.. Mayer 0. Temesvár — Holáczy (iy. Diós­
győr. — Seligmar.n M Fees — Hajnal aaposvar. - Lövy M. Arad. 
Schuicze Vilmos, Fogén Ernő Bécs — '■less György Puszta- Vaca. 
Goldachmieiít l.ipiit A bony. — Havas Jakab Eperjes. — Riuhubeo Rezső 
Bécs — Koib Lajos ^ -Vásárhely. — Nagy György JVilagos. — Vechler 
Lipút Szolnok. — Kun Bert-lau Losonci. — Schreiber Mór Becs.

VIG-SZINHAZ.
Budapest. 1901 május 14-én.
A vizsgáló bíró.

Bohózat 3 fel v. Irta Alexandre 
Bisson. Ford. Salamon Ödön.

Személyek:
Leplantois 
Blutean 
Dnvignenl 
Lajannette 
Bobin 
Theodore 
Eugéne 
TouriUard 
Berniqet
I. fogházőr
II. fogházőr 
Rendőrbiztos 
Csendőr 
Pigeonné 
Laurence 
Perpignan

Gál
Ven drei
Góth
Tapolczai
Balassa
Rónaszéki
Bárdi
Kazaliczky
Győző
Nánásy
Kassay
Bihari
Dajka
Hunyadi
B. Lenkei
Varsányi

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1901 május 14 én.

S A N-T O Y.
Khinai daljáték 3 felvonás­
ban. írták Ed wart Morton, 
Harry Greenbank és Adrian 
Rose. Fordították Fái J. Béla 
és Makai Emil. Zenéjét 
szerzetté Sidney Jones. 

Személyek:
Khinai császár Újvári

Kesdete 7l/2 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1901 május 14-én.

A toloncz.
Kezdete 71/» órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1901 május 14-én.

Szing-Hi 
Jen-Ho 
San-Toy 
Csu-Li 
Sir Preston 
Poppy 
Bobbie 
Benson 
Dudley 
Fo-Hop 
Hu-Pi

Ah-Ven
Me-Kouli
Csi-Hi
Szin-Lu
Ada Trixy
Vun-Lung

Szerdahelyi
Németh
Fedák
Kovács
Tollagi
Harmath
Raskó
Szirmai
Kápolnai
Kiss
Parányi
Gondos
Holló
Delliné
Enyvári
Várdai

Erdélyi
Kezdete V28 órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1901 május 14-éo. 

A táncz. 
Kezdete 71/, órakor.

Somossy-Mulató.
Albrecht Ferencz igazgató.

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.
Pontban fél 10 órakor

i Martin Pál berlini Mis Varieté
rövid vendégjátéka! 

Wolzogen Ernő ,Ueberbrettl ‘ műsorá­
val, a művészeti személyzet csakis első 

rangú berlini színpadokból ered.
Műsor: «Der lustige Ehemann" és rDie Haselnuss“ 
(táncz-két* es). — Wolzogen Ernő chansonjai. —• 
„Der Bär“ grotesque, Tchehof Antaltól. — Regie- 
collegium und Parketreihe (színpadi bohózatok). 
Reinhardt Miksától. — Reczitáczió magyar és német 

költeményekből, úrnyókjátókok stb.
Jegyek kaphatók a Mulató nappali pénztáránál 9—1 óráig 
délután 3-tól estig, úgymint VVeisz A. nagy tőzsde Károly- 
körut 26., Tőzsde Andrássy-ut 38. és 26. szám alatt egész 

napon át.

A m.

időjárás.

kir. meteorológiai leöznonti intézet táv
irati Jelentesz 1801 május 13 án reggel 7 árakor

i| 1 bö-
mersekiet Szél - 1 _ a««Hi

éLHomáeek Celsius
szerint ereje ■3 S1 -3li í 53

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
Évi bérlet 72. Havi béri. 8. 
Budapest, 1901 május 14-én.

OTELLÓ.
Nagv opera 4 felv. Szerzetté 
Verdi J. Szövegét irta Boito 
Arrigo. Ford. Dr. Radu A.

Személyek :
Otelló 
Jagó 
Cnssio 
R di-rigo 
Lodovico 
Montano 
Egy hírnök 
Desdemona

Kezdete

Prevost
Takács

Dalnoki
Szendrüi
Kornav
NeV fi.
Vasquezné
Váient

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bér!ft 93.

Budapest. 1901 május 14-én.
A mama.

A gróf Teleki alapítványból 
100 arany pálya díjjal jutal­
mazott eredeti vígjáték 3 fel­
vonásban. Irta Szigligeti. 

Személyek:
Mogoriné Vizvárinó
(,’zili Lánczy
Berki Ákos Császár
Esztike Ligeti
Szegfű Tivadar Újházi 
Ormi Béla Dezső
Lgri Miska Faludi

Kezdete b'-.S órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest 1901 május 14-én.

Nemet előadás

Színházi játékrendek.
A m. kir. operabál műsora: Szerdán Mignon. Csü­

törtökön d. u. Kap és Föld, este Jancsi és Juliska. Pénteken 
Tavaszi ünnepély. Szombaton A sevillai borbély. — Rococo. 
Vásár nay Siegfried.

A nemieti eeinhás műsora : Szerdán Demimonde. 
Csütörtökön Romeo és Julia. Pénteken A bor. Szom­
baton A csőd. Vatumap Endre és Johanna.

A népszínház műsora: Szerdán A falu rossza. Csü­
törtökön d. u. A betyár kendője, este Nebántsrirág. Pén­
teken Czirkuszélet. Szombaton San-Toy. Vasarnap d. u. 
Kisasszony feleségem, este Ingyenélük.

A vígszínház műsora: Szerdán A vizsgáló-biró. Csü­
törtökön d. u. Ocskav brigádéros, este A vizsgáló-biró. Pén­
teken és Szombaton A vizsgálóbíró. Vasárnap d. u. Ocskay 
brigaderos, este A vizsgáló bíró.

A magyar színház műsora : Szerdán Nincs magyar 
előadás. Csütörtökön d. u. Szül amit, e->te A denevér. 
Pénteken A pn^tásíiu. Szombaton Az izomfiak (először). 
Vasamaji d. i. A denevér, e^te Az izomtiak.

A fővárosi nyári síinhóz műsora: Szerdán Liliom 
Klári. Csütörtökön d. u. Peleskei nótárius, este Liliom Klári. 
Péntekén Liliom Klári. Szombaton Madarász. Vasárnap d. u. 
Toldv Miklós, e-te Madarász.

Az Uránia színház műsora: Szerdán A táncz. Csü­
törtökön d. e. 11 ó. Major ,1. Gyula hangversenye, este 
A táncz. Pénteken és Szombaton A táncz.

KERN bankház diadala.
Ha pénzmagra van szüksége, rendelje meg postautalványon 
vagy utánvéttel a következő őszintén ajánlható sze­

rencse-számokat. 41343
1139 18111 69174 96525
Köztudomású dolog, hogy a Kern bankházban v.;.-ár olt 

osztálysorsjegyek óriási szerencsében játszanak 
ZEZrvzAs zaa.áiT folyó lió 22-én. ée 23-án.

,/1 kor. 12. 1 , kor. 6. 1 4 kor. 3. 1 i kor. 1Ü0.
KERN bankház * SiÄr'1““

Budapest, Teréz-körut 36 c. szám.

Csak mérték szerinti
(inéin úri szalióság!

készpénzfizetés mellett.
Magyar, franozia, angol gyapjúszövet külőnlege^égek. 

Kezesség az árnak megfelelő kiszolgálásról.
6V Öltönyök, felöltök 22 forinttól feljebb.

A nálam készült ruhák díjtalanul vasaltatnak, javíttatnak. 
Több száz állandó régi vevőm. Magyaros tisztesség.

NONSKM1N HER KIM
BUDAPESTEN, Lipót-köri-t 25. szám.

Váczi-körut sarkán. 4119R

Vízállás, 1801 május 13-án.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1901. május 13.

Idojiirzv« szép VizáHa* reggel 7 órakor 227 cm. | Hornén, re.-nel 7 orai-or + 16 C. | Les.alnnrra reg. 7 á.774 m/ni.

A) Árutőzsde.

I. Gabon an ambek — Arak koronaértékbe*, 

el Kész ara.

A buuaposti áru- es elértéktőzsde szokásai szerint készpénzben 5(1 klgr.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkint és 
cilogrammonkint. _________ ______________________
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7 6C ! 7.60 7.70 1 7.70 1 7.60 7.8- 1 7 80 . 7.90 8 - 1

1 7.6G 7 60 1 7.7C 7 6 • 7 75 j 7.70 7.80 7.80 7.9C i
-

: 7.63 7.6C 1 7.7C t 7.6"' 7.75 1 7 7C 7.8C 7.80 7 90

j 7 45 7.4J> 7.55 7 C 7 6C í 7.60 i 7.TC !
i ? ec 1 7 bO . 7 70 7.6v 7.7Ú 1

- ; 8.IC ! -

Ub
r t é k p pírok

i litoiMO arioiyaiu
peni *ru 
100 kor.-kint

b) Hatarldóri

Ml»«**«
Árfolyam

kor-tol kor.-ig

i _ Elsőrendű ----------------------------------------
Bora _ 60 kp.-kint K „„„„,„>„,0--------------------- -------------

! ß 7.55
7 .40

Takarmány, elsőrendű---------------------
_ másodrendű-----------------—

Árpa _ 60 kg.-kint Sörfőzésre tiszavideki --------------------------
e f^•lsőmag)a^or8Zait,-------------
_ dunántúli--------------------------

6.40
6 10

6. 5 
6.3C

Köles ... f>u kg.-kint “ 5.1C 5.3t

: Elsőrendű ...--------------------- — J —
Zab— — 50 kg.-kint Kozépminősegü---------------- .

S.i5
_e.7 €85

5 45 
5.40 
€.35
5 50

Belföldi --------------------------------------------
_ . . . . . Roman v. bolgár —------------ — —
Tengeri 60 kg.-kmt j (:mauantin ----------- ----------------------------

sTÍs

6.25
S 40

1 Repcze 50 kg.-kmt i, ltl lirl .......... ........ .................. ............

HatórldS
Peuz Áru

korona korona

Magyar bura — íaoi április—------------
„ október — ------- 7.64 1 t>5

íaoi szeptember------- 7.53 7.54
/ 60
7 5060 kg.-kint

1901 április----------------
IttOO Oktober-------— 6.71 6.72

7 40 7.45 1
5o kg.-kmt 1931 április------- --------- — . -

50 kg.-kint
11*01 Julius — — —

. szeptember-------
1901 maja»---------------- 5.31

5.38
1

Zab___________
60 kg.-kmt

isoo október ------- 5 71 j.72
1301 április------------

„ június------- ---------
6 80 6 85

Kap.-ropoza — 1 sou augusztus — — 13.30
áO kg.-kmt , február — — — _________

i •/.'

4',,' ,

4'»°/.
4*/i8 o

S'.j,
41/»0«

4
4 *. t •/* 
4,/,,/e 
*•/.•/• 
4. */.
4'H
4 '/.
4'/»*/» 
• */.5 •,

Bsdapest főváros 1890. évi kölcsöne, sdómentae 
Budapest szekes-fővaros kölcsöne adómentes — 
Temes-völgyi viiaeab. tára. kölcsöne — —

III Záloglevelek óz köloeönkötv. 
a) Bodapeeti letósetek kltsaaátáaaL

Belvárosi takarékpánztar r.-t. — —----------------
Egyesült bpesti fővárosi takarékpeoitar írtban

*-t. elsőbb-*, k.
ár r.-t. köles. köt.

Kubirtokosok országos fCIdl

II. Leszámoló árfolyamok
termények»

Buza ^ -kint május------- — 7 ;c

ttuza 60 kg.-kmt május------------ 7 40

Tengeri 50 kg.-kmt matus------- 5 31

^ ab 60 kg.-kmt május------------ 6 ec

,irpa ________________________ - .-

Kap.-Kepoze-------------------------- —

IV. Hajozaei fuvardíj.

Honnan
i Pancsova — — — 47 — 50
1 Újvidék--------------------- 39—40

Doca ' Bezdan —------- ---------
j Kalocsa —----------------
* D.-Földvár ----------- —

60 -64
50-53

1 Zenta — — — 48—52
\ Titel_________________ 40—U

Száva j Mitrovic*--------------------- F0-64

_ . f Temesvár — — — — 67-70
*«• 1 -Hee-c...................- 47-50

Győrbe i
ij mo itüograrninonKinin 
h f- * bizto-ita-i aijjalertetik.
^uvaüijteM 20 fijl*-rr«-l maga-abo

Ingyen borde
50 kg.-kint

Dlasnoselr

raj
korona

Áru

budapesti— - — — — —-------— — Sí.- 51.IC

60 kg -kint Szalonna —

magyar la legeaizaritott vidéki------------
városi isgeoezaritott, 4 darabos-----------

, . * .------------
füstölt________________________________

4C 50 
42. -

41 -
43.50

Zsákkal együtt 
googyeuiy tisztásul j

600 grnmmnnkmt
60 kg.-kmt

Saliva — —

boszniai. 1300 évi. osan«e-mmö«eg —
, 100 darabos -------

I , , SÓ • — —
szerbiai . . osance-oiinflseg--------

e „100 darabos — —
: . . » •

12.' 
13.'.': 
15.25 
11 25 
12.- 
13 25

1L.50
14 - 
15.75
1 5. SC
12.5G 
13.25

ingyeu hordu
50 kg.-kmt Sxllvals —

szlavóniai 1^00 — — — — — — — — 
szerbiai 1S00------— — — — —

19.25 
i8. -

19 75
18 50

80 kg.-kint H.r.BáK -

luczerna magyar. l'-OO---------------------
iobere aproszemü 1900 ---------------------

e középszerű 1900 — —------------
* nngyszemd 1900 —-----------------

40.- 
27. - 
42.- 
50.-

48. - 
41.-
49. - 
54.-

B) Értéktőeede.

kaca: É r t é k p a
láb

pírok
! Utolso arfolvaio

100 Kor-Kin:

Utolso árfolyam |

I. ÁlUmadó««»C
,1 Magyar állaroadoaeiig.

Aren>|. 100,61X1. lüouar. írt uevert.iirbo ••____
10U ar. irt -'10 k................. adomAranyjaradck,I0.OOO ar. frtnevert.oboko. adom
lO.űt'U ar. írt = -4.000 k............. k.

, j Aranyjaradck. adoir.entc-. >™ "■ * n| ljus t.
Koronaertekb jaraöek, adoraentea-------1—

• * * május k.
1816. kel. vas.allamk. ar frtb. 100 nr. 6rt=Y40 k. 
1S89. allamv. aranyit..adom. 10v ar. in — 
lt-89. évi átlaxuvasutiezüatkölesön... " V
Állanak, vask.czelj. ar.aocm.. 10 f.sterl. - •
1870. nyeremenyk. ivó irtoadrb 100frt — * •
167U. . 50 „ . 50 frt — iw k.
Magyar regale-kart. kötvény, adómentes — —

*agyttf ^üMtehermente»Ttesi kötvény. .dome”ot*e'» 

1 orvát-aziavor. ._____ _

•/, Tiezai es szegedi nyeremk.adom..lOOfrt = H0k. j
•/. Horvat-azlavon jfz. íőldv. kotv. adólev. - —

117.53 117.05 
117.2-1 117.70 

117.0» 118.05 4•/!/,;
8d.t0
93. -
93 —116.-c;

120.75 
100. —1 
83.6s 

174.- 
174

4**/io»*/e | Horvat-azlavon ]t*‘z.

b) Osztrák államadósság.

84. - 
93.40 
93.23 

119.50 
121.75 
107.- 
34.c5 

146.“ 
176.- 

99.65 1CC.409‘,. - 1-0.—
92.2» ***'
03,S0_ 94,50

C,„il.ll j.radók papírban “'"LToÄIL

Egyesített jaraaek ezóatbeo januar-johub-------
F . apriba—oatotwr ~

Aranyj.. adom*., ar. Írtban, 100 ar. frt = «« *•
Kuronaertekü járadék------------------------ -
Allamsore). 1854. evb. 250 frt. p. P = *“

. lb«50. , SOU . o. e. = 1000 k_

. íseu. . i»b . . . = “J J-. 166«. . 10b . . . = »J J-
IIK4. . 60 ... - »“ k-

II Hál küloaSsSk
Bolgár állami, aálogköloiou 100 ar. frt = **0 * 
Bomiyti-bmwfemnti órai. kölcsön 1886. ávbö 
Boanyak-bercicgOT. orta. vas.ti kölca. 1896. évről

«V/»
i*i.— 143.- * •/.

S
4V«

58.6)98.21
98.25 98.85
97.80 98.3C
97.8b 9Ü.3C

117.oO 118.IC
97. 97.75

181. - 183. -
141.- 143. 12.—
170.- 172.-
210. - 212. -
215. - 212.-

36’.— 
36.—

94 75 95.SC 10.—
87.- 8 10.—
91.75 95.2t

Egye«, tégla- es cr.p'nentgy.ir
Ganz és Uras vaaönt. a gépgy ár r.-t. ki

oa fClahitelint.------- Írtban
, 60’/» évre____

" 1 „ űOl , evre frrbau
M. agr.- M járadékbank r.-t. ezölökőtv.------------
. . . • járadékjegy visazafli. 108«/,

„ „ Zalogievel Loronaertékbsn —
Magyar fbldbilebot. o. _____________ írtban

. . . 41 evre - .
. keronaertékben 60 evre _
. koronaerlókban 63 avre  

e e szabály, ee talajjav. frtbau
Magyar belyiérd. vasutak ktitv. 601/, évre „

. , , 60 évre------------
, . . , 60 évre 10íe„ —

Magyar ieUáloghitelbank------------------- frt tan
„ • 50 évre...................................
. . 6o ^--------------------frt Lan

• e köa. kötv. 60 evre frt ban
e • kózs. kotv. All e.-; re ... —
e . kfiza. kötv. 60 evre t m
„ e kin. k. 60 *., vf. 110 frt.
m e k. k. GO». 100 frk. = "6 k.
m a nyer.-kötv.________ — —
a , e oe*tr. feldlb. —
. . nyer.-kötv-----------------------

Magyar eraségoa böap. Ukarékproxt 4Ce. írtban 
a • • • 50 e. — —

M takaiékfT. közp. jelzilogb. 1, 2, 3, b. 7, 8. kib. 
. . . 4., 5. kib.--------
\ i l közr lwvT r_

Ort/agus központi hitelszövetkezet kotv...............
OaatréK.magyar bank 40*/,évre_______ frtb m

. , 60 évre _______
Pesti hazai *J«Ö takarékp. köss. kötv.

• a • , süogl. kor. ért____
Pesti m. kereek. bank------------------------ írtban

• • • • köm. k. vises. 1Í0J ,frth
e ■ ■ • kora. k. vises. 10ő; „ —

b) Vidéki is fcliroidl Int. klbsasátim
A Ibin a telarék és hitelintáset----------------  ---
Áradj polgári takerékp. 40 évre_______ _ _

, . , 40 é. visszaül. 110' ,

Áradni egyel takarékpénztár-------------------------
Boanyak-berczegovinai etabad. oresagos bank °
Debreczem első takarék pénztár__________ __
Érdélyr. m. jelsalogbitelb. 40 évre____ __

. . ,40 evre vumsaís.
Hor-St-szia von o mago a jelzálogbank____ __  _

, • , , köm. kötv.
Nagys b ált. tafcp. SÍ1,, visas, no e _ -

, . , 40 evre, vinni. 106", __ ._
, , .40 evre, 111. kib.____
. , ,55 evre, IV. kib. _ _ **

Nagyszebeni foldbitolmt*t»t_______ _________0

, . VI. kib._______
Osztrák földhi telin tétet nyer.-kötv. _ _ _ 
Temesvár első takarék pénztár — —__ __ _

IV Eleöhkeégi kStvaaysk.
Adna m. kir. tengerhajózási reasvenyt. _ _ _
Budapesti közúti vasp&lya-tAn koronáért._—
Budapest villamos városi vasat r.-t__ __  __ _
Budapeet-pecsi vasút----------- ------------- ----  --- ---
Deli vasat____ ______— 100 m.irk.» c= 1)8 k.
Első a. kir. az.,b. dimagüzhajózáhi társ. _ __
K Sana-oder be rgi vasat lbóP, — ____________

, , 188P. 100 m = 119 k.
, , 1691. ____________
, , 1691. 100 in. = 118 k.
, . (oszt. von.» 1669. ex. _

4*/»®,', Magyar folyam- és tcngerhzjczáai r.t._„__
Magyar-ga erőre zári vasút 1. kik. _ ___________

, ,21. kib. _ _ __ _ _

Mtgya- ny. v. (Btékeef.-györ-grsczi vonal) _ __
. . , 1874. kib.------------------------------

Magyar v. eis. k. beruh, ezálr.-,, ioo m. 118 k. 
Osztrák-magyar állam vasat 1683. lOOm = 118 k.

, , X. kib. I860 100 fr.=86k
Torontáli helyi erdekfi vaeo»ak

»7.30| 98.30
88.- ! 89 -
92.25j 93.25

98.50, 89. SG
97.sej 98.50
90.- 91.-

102.- 103.-
97.öC 93.X

101 - 102.-
101.- 102. -
97.-- 98.-
97.- 98.-
96.-- 97. -
93.- 99. -

1 öC. — I00.5C
9 '. . - 92.
91 . - 9«r.-
82.50 83.5C
91.- 9f
95.-! 97. -
90.- 91.-
91.50 92.50
97.50 98 5C
97.25 98.25
92. 92.aC
90.5C 91 .5C
<»7.25 95.2C.
97.25. 98.25
92.25 93.25
9b.- 10v -

V.7 5C 1 <9 C
120. 122. -
103. - 105. -
97.5C 98.60
97.50 98.50
90..4L 91 )0
97.2. 93.23
97. - 98 -
89 75 90.-
97.- 98.-
82.-0 89.-

100 - 101. -
99.- 1UC.-
9b. -- '.CL. -
98.25 99.25
91.50 92. SO
93. - »4.
97.5C 98.25
92. 93.
97 50 93.5C

102.-- 103.-
9 5.- 94.-

100.5» tot.so

1 Z jZ
98 - 99. -

! 102.50 JC3.Í0
97.- 98. -

lse
Schärding

Dee*
Passió . .

Becs .... 
Pozsony .. 
Komárom , 
Budapest.. 
D.-Földvár. 
Mohács. . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony. 
PAncsova . 
Drentovi 
Urtovs . . .

Szered . .
Rába« 

Győr . .

Zákány.. 
Bar e . .. 
Eszék. . . .

Sisfét
Sziszek .. 
Hitrovicza
Jegyek

GeaatMsstea
*4“ 88 8

-h !4 i <

205
59
41

179

2if < 4

B.e. f
Xisació.... -f* 96 • 1
Temrryai . -f- 32 < '2
N -Reostuak. . -f- Gü < ú

Ti..»
M.-Sxige!. + 73 > 3
Tekenáxa. . + 4U <-- 20
Tisxa-Ujlak. + v; < 14

27ö 
3Vj 

+ 31 s 
+ 242 
+ 2:0 
+ 271 
+ 342

+ 192 < $ 

+ 218 < 2

t4
140

> 12

V.-Namany. . 
Záhony (Csap)
Tokaj..........
Tüna-Fored 
Szolnok 
Csongrád. 
Szeged .. 1 
Török-Becse 
Titel ....

U4

1,7

321
274
432

19

+ 375 <
Kötök

8ebes:N-Vázad + 
Fekete: Tenke. -f 
Ftksr: B.-Jenő 4- 
ítettóe: Békés. +

24
1$
1G

104

+ 222

+ ÍC2 
+ 315

2

HáseaitGyoma -f 132
Mtrse

+

< 2
2

er i 
r 21
x; 2U

Azad ... . + C 'tr r.
Makó. . . -h 123 < 10 

yaríssta í 4* null fölött. — null alatt. > ára Ja t 
< ap adat.

71-0 f 901»iE 3
68*2 J- 12-7 [S E 2
6»*ű J. 11.4 ! 4E 4
7i-a -r 10.7 1 i£ 4
71*0 + 8.7 1 - c
68-5 E 1
es-4 + :i.6i SE 4
63'8 + 14.0 j N 2
G8 K + M6 E S
69-4 +1:.: 6 1 SE 2
69-3 + 7.9 NW 1
67-S + 11.6 j E 1
t8-5 + 14.8 1 SE 2
68 ű + 13 2 I K 3
67 4 -f u o 1 SE 4
t.7-1 NE 2
Gro + :i.o NW I
6ő 1 + 15S NE 4

1 65-S í + 17.2 ; SE 2
70 4 -h UA ; NE 4

1 G y.i 4- lí.3 j
, 68-8 + 12 C NE 2
1 6 : 0 + '-4< SE 1
6S-0 •4* 12.1 , SE 2

i 67 S + 13.1 SE 1
i 68 i +r2 SE k

I 67'4 4* I ű.-2 SE 1
. GS*3 + 15.3 E 4

+ 93 — 0
+ 7.8 E 1

: 65 0 *• 13-2 SE i
-!6 -7 + 11.0 s <?

67 ö + IC.0 NW 1
.63-6 + 15.7 EEN 3
-iGS-2 + 14.6 EES 3
- VI 0 í + io.i — 0
-! 70 4 + 15.8 SE 2
-61*2 -t lí.t E 2
-664 + V.0 SE 3
- 6f-3 + 17.0 V. 4
-1 G'.7 + 18.5 N 3
-I »66 4- y.s — 0
-1 74*8 + 15.7 U
-174-4 + 11.6 i NNW a
- <2-7 + 12.1 SE 0
- 7CG + 1-.-9 NNE 1
-1 70'ű + 11 3 NW 1
- 6■i’í + . 1.9 : SE 3
- 69 ( + If.6 1 NNE 5
—1 GS'L + / .ti SE 1
— 63*2 + lő.3 NE 4

- -

—

— 23

1 —

0 —

Akna-Szlatina —
Szatmar — —
Eger — — 
üngvár — — 
Késmárk — —
Árva var alj a —
Selmecznanya — 
buáavtst — -
O-Gyalla —
M agyar-0 váz - 
Sopron — - 
Herenv — -
Keszthely — -
Pécs — — - 
Eszék— — -
Zágráb — -
Károlyvázos ■ 
Fiume — -
Cirsvemca— - 
Debreczan — 
Kis-Kartai — -

Zsombolya 
Temesvár — •

Ürentova — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szebee 
Becs — —
SaizDurg — 
Klagen furl — 
Poia — —

Hamborg — 
Benin — 
Zűrien — 
Biarritz — 
Nizza — —
Páris — —
Cl.ristiaasund 
Stoetnolm — 
Szect-Pétsrvaz

Moszkva —

burajevo —

Athen —

Floren« —

Nápoly — 
Brmaisi — 
Palermo —
Malta — —

A szélirányok jcl-.l»'-': N észak. E kel* t. S ~ del. 
W . nyűgöt. Kel!Iözet: 0 e.:Őszen derült. 1 több-
nvire «terült. 1 n?«?.hcn föl In 3 Ive borult.
4 et’* szeri borult, Q —, ho. = kuu,
P. zivatar.

A maximum tovább terjeszkedett északról és a de prés z- 
szi.it a Pöldkuzi-ten-'erro szorit-.-'la vis-za. úgy. hog>- rna 
egész kontinenst n.ü ias nv'-m.-s borítja.

Az idő a déli tengerpartok kivételével Európa-zerte — vs 
igy nálunk is t:iinyom."-;*n derült és -/. iraz volt.

A liömérsvklet c-ak - iont- ktelciuil változott.
Prognózis a követkéz" !l órára: Éjjeli lehűléssel tul- 

nyornuan derül; es száraz idő várható.

G - —

Osztalék ( r ■ * X » Osztalék 4 k p » p I

M.igyas Jvlzátrigh-.telbauk™

Magyar leszámítoló e# pénzváltó Bank_

Ueztrak hlLel'rifaz*f _ 
Osztrák hitelintézet

Pesti magyar Kereskedelmi bank____

k, *40 448 50 447.50
42i - 431. -

442. - 443.-
9Ő0. — 960 -

612 /j
16.X - IG8C -
249U. - 20 5.-

— 4W 561 563.-
1

VI. T&kArékpónstárak reeavenyeí.
Belvárosi takarékpénztár_________________ iW
Budapest III. kerületi takarékpenztar 1^0
huuapeet-iírzffébetvárosi takarékoénztar K>0 K. 
Budapesti tak. péuzt. >* orsz.zalogk. r. t. 400 K.

Sjyesült budapeeti fővárosi takarékp_— «m»
■gyár áitalacoe takarekoéniitar _____ őOO K.

Magy ar országos központi tafcarekpenxt. _ , ,ja

99.30 
98.5C 
98.75 
98.50 

102.- 
102.- 
101.75 
98.25 

102.50 
106.— 
106.- 
98 2C 

126 - 
100.- 
96.2$

100.-
99.50
99.75
99.50

102.25
99.25

103.50
107.-
107.
99 25 

128 - 
101.- 
97 25

V. Bankok reeirenyeL

Angol-oastrák bank----------- --- -- --- -- *10
Budapesti bankegyuaület---------------- ---- — 200
EM magyar iparbank--------- - — __ _ — »00
hiúmét hitelbank — —----------------— — 260
Budapesti giro- es penztar-egylet — — — 8000 
Hazai bank-reszveny-taraasag — — — — *00 
Hermes megy. ált. valtóflzlet reezvt _ — 2«0
Horvat kerehkeueimi oank-------— — — *40
Húrvat le.' zainitoló bank — — — — —- 400
Horvat-eziavoo oraeago» jelsálogbank-------
Magyar általános hitelbank — — — — —

_ Magyar ipar- es kereskedelmi bank — —

98.- 99.-
95.50 98.50
95.- 96. -
9..3 : 92.2C

111.50 112.5C

95Í - 96Í-
112.- 115. —
94.80 95.60

it Ili.-
55. PC 96.5C
38.50 99.s:

105. ioe.-
1C6. — tOb. -
93. 94.-

104.5g «05.50
104.JC 10j.SC
119.- 129.

96.20 9 7 25
i'toieó árfolyam

koronáért ek

220.- 282.-
177.- 179
330.-
103.- 154.-

216.- 216.- I
200.- 210.-

210*.- 12,iZ
696.5C l 697.-

; —
Í38.* ; 14:.-

VII. Bteteeitó* társáéi gok riser.
Becsi biztoMtö tamasa/___  _ __ __ __ 400
Bt -sí elet- én járadék-biztosi tó intézet____ mo
Etaő magyar altalano» biztosító tarsavig_ 1000
Fonciere. pro:; biztosító intézet________ _ :UO
Magyar jég- e.i vieznntbiztosito r.-t. ____ZJU
Ntinzr'.i baleeot-biztoeiíur.-t. _ _ _ 800 Ü.
Pannónia vi»zon»Liztoaito intézet _ _ _ ÓOU

MII. QösmBlmek reasrényel.
Uoncordia-göimaluin r.-t_______________  sOO

, , , elsőbbségi reezv. vi>0
tlfcő budapesti ‘gőzmalom r.-t. _ _ _ 600 X.
krzaebvt-gőzmaloro-tars._______________  400
Luj*-gőzinali*m r.-t.______ linó
Peeti tienger malom-taré.____________ »00
Peeti molnárok ee sütők gőzmalom r.-t. __ 400 
Peeü Viktona-gözuialom_ __ ______ _ _ suO

IX. Bányák és téglagyárak reeer.
Budapeet-bzamtlőrinczi téglagyár _ __ _ jO
Egye-Üit tégla- 6s czemeutgy&r r.t____  _ *00
Északul. egyeuOlt köezenb. ee iparv. ____ *00
r „• ... '/.i.. «„.MUMíná r.t. K. 400
Felet'magyaron«, bánya ee kohóm. r.-t. _ "'00
IrUan téglagyár r.-t._____   "00
Kin-eebeai granitbauya" r.-t._______ *00 K.
Kf banyai gőzteglagyar r.-t.____ ___ __ __ 3VU
K'r.eobiuiya es tsgiagyar r.-t._______ 30 E.
Lrebner rakoai téglagyár r.-t._______ ___ *00
Magyar asphalt r.-t.__________________  ".'00
Magyar alt. kőezenbanya r.t._____ ___ __ *00
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. __ *00
Pét**rhegyi téglaipar r.-t_____ ___ *00 k.
balgc,tarjani kőezenbanya r.-t._____    *00

‘ Újlaki tégla- ee méezegetö r.-t. elCv. jog. n '00

X. VaemEvek és gépgyárak réssv

Liafl magyar gazdaaagi gépgyár r.-t. — — iOO 
„Danubius* m. hajc- ee gépgyár r.-t._ *00 H-

4 "rp.-
>00 *vo í.

Radragi vain par társulat_ __ _ _ __ __ 400
„Nicholeon*-gépgyár rószv.-tara.____ *\W K.
Kimamorany-ealgotarjani vzamü r.-t__ ___ * W

Sehlick-féle vasöntöde ee gépgyár _ _ 00
Teudloff e Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. *00 IL 
Weitzer János gép-, waggongyar r.-L _ 400 K.

XI. Könyrayemdák réesveayei.

,Athenaeum* irodalmi ee nyomdai r.-t. SOO
(ranklm-taraulat___  _ _ _ _ _ _ d’-O
„Kueuius" müiütezet __ _ _ __ __ ____  *00
.Palla** irodalmi es nyomdai r.-t—     <00
Pesti könyvnyomda r.-L_______ — — — loOO

XD. Különféle vállalatok réssé.
Altalanos wa^gonkuluonző-tanuiat — 400 K.
.Apollo* kőolajfinomito-gyar r.-t.-------
Ban Un.-fele vegyi gyárát r.-t.----- - —
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t------------------
Brassói cellulose gyár r.-t.----------------
Budapesti altalano# villamossági r.-t._
Bpoti Z.soíiiay-feieporcz.-fayenczegy.r.-i.ívuu a. 
Elfő magyar belüontőde r.-t. _ — — — SOO
Első magyar gyapjumoeo- és bízom, r.-t— iOO
Első magyar részvény ser/őzödé------------------- 600
Első magyar sertealnzlaló r.-t.--------- <00
Első magyar szálloda r.-t. —------------— 10
Első pesti apodirm es aaonlhazt gyár-------*00
fiumei nzahantolo- es rizskemenyitő gyár IvVO 
Gschwindt-fele ezoezgyar----------------------------- ‘W

! 201.— 203.-
20..— 2C-.
178.- 182.

■ 4C5.- 41C.
12195.-,2200.

1 570.-! 075.
14CC — 1430.
iti:oc— 16C75

281.- , 391.
SG4.- 514.

'öZóO. — 53-C.
1 56. - 2C0.
223.- 200.
Í8S. — 190.

,1125.

1*.— „Hungária4, műtrágya ee kénaaT-gyar____ 400 220.- 210.-
*'H.— Kábelgyár ráazvenyt:-raaaag —--------— — 4iW sec. - 54C -
— . — Köbanyai portan eeríőző reasveny-tar. *00 K. 167.- 173. —

Magyar szukcsripar r.-t. _ _ _ 1 *00 K. 1902.- 19<C.
!• .— Magyar fein- es larn;>aaru-gyarr.-t.-------*00 254. - 2S3. -

560. - i 380.-
.— Magyar ruggyantaarugyau1 r.-t. — — — — *00 355. —
— Magyar vasúti forgalmi r.-t. elűv. yi;. a. *'10 K. SIC. — 5Í-. -

1...— Magyar villamossági r.-t____ ________  *00 K. 212. — 246.

•Ju — Nagyszebeni villamo^mO r.-t. ________ 1 »0 920.- 940.-
— — Nemzetközi vilJamoes igi fsreasag _______400 510. - 515. -
:u.— Remzetcőzi *a<gonkö!«.,nz1 r.-t. _ 400 K. 93C. - ICCG.-
—Popper I.ipót faipar r.-t. ... ------------ -- ’<10
— — Oaarnero reszvénytán-aiag * KI
— — Royal nagyszil lói a r+izvenytarii'U;_200 K. ?•.-

. — Szegedi kend -rfi-nógyar r. '................. ... O® 520. - 60-
- — Sziszek 1 tarhaza ír r.-f....................... _ . . fi 1
_ _ 1 eieion-Hirmondii r.-t. . l'JO ni.
_-é- Tfröfcbirodalmi dobanye^-yeJaruiagi r.-f- __ 1 * 236. - 238 '

XIII. Köe2s>:oid»sl v^ll. résav.

Adna m. kir. t^.u^r; hajuzasi r.-*._ l 445.- 45C. -
—.— Aradi 6a csanadi egy -e. v. r. í. törzs.-r. 101
— — Bk'a-Zv.-i't. 'f-Lj., 1 . .v. - . . .. r.-t. •* ; i
— — Haraj-pr.kraczi vasú: ol-őbba. reizt. _ _ .*J 404. - 406.
1,— Budapesti közúti vaspajy* tars._______ ___ • »® 68.— 569.-

1 — . . . id. réizj.:-ttO . “ " “*
n— . - - *->- vy - - - ^s ;. -
t.— Budapesti iil*mos vzivasút - . _ Sí J60. - 3.;2. -

ICC. — 10 . -
—.— Buáapeet-sze.uf-lőr.iiczi h. é. vaiuf 13 11 .— , 120.-
- Bpest-ujpeit-rakoip. vili. k ,z. vaiut r.-t. 2UJ K- — •—

Ganz es tarsa vasöntöde ée gépgyár _ .
Magyar belga férnipargyar r.-t. elsőbb».

1C1. 1C3. —
, 800.-

965.- 180. —
4'8. - 1 423.-
2-0.- 234.-
fc6C.- 380.—
4M.- 415 -
32 .0 - 325.-

324.- 320.-
10.- 20.-

22/. 223.-
.25,-f 258. —
22b. 230. -
oO.- 65.-

1 236.- 230. -
600 - 6 45.-
3ta. -
126.- 2CC -

‘ 292 - 296. -
265. - 2/0 -
I8v. - 185 -
100.- 11o.-
6C1 - 604 -
170.^ j 74. —

220.- 240.-
1 »4. - 149. —

2340*. - 29tc! -

35C* - 56c! —

1 19°! - 195 -

449. - cc-
-Ml. - 230.-
190.- 200.-
12C - 195.-

305.- 315.-
•29.- ..34.-

1 34o". - 345* -
2^10.— 2550.-

1010.- 1C40.-

i27:.‘- -!-
20C. — 220.-
23V.- 2iC. —
22C. - 2Z2.-

2420.- 2->20. —
260. — 2Cf». -
8dC.— 9C .-

2225.— 2275.—
425. - 4-15.-
4.5. - 4 24. —
315.— 220.-

2750.- 277.. -
875.- 9C0. —

Debreezur-hajdun4na.si vasút h.
Dili vasút _____ ... _____ ________ _

Első ca. kir. szab. dunagöz.iiaju-tars. 
Gölmuvölgyi vasút r.-t. eisőbbs. rész/.
bassa-oderbergi vaiit_...__ ... ... _
Kaaaa-tnrnai h üyi #•-1. vasút r.-t. ois. r 
Magyar folyam- es tvigerhajuzasi r.-t.
Magyar-yecsorszagi v.isut_... _____ ___
Magyar nolyi érdek a vasutak r.-*._ _
Magyar nyugoti vasút ... ._ ...__ ._
Maramarosi sovaeut **is. r.vszv-ny
Maran ..rosi suvasut t. rzsresrvényéi _
Maramarosi so vasút B. részvényéi ..._
Maroevaaarh.-azaazreg. vasút els. reszv.
Oriente magy. tenge;i hajuzaai r.-t. _
Osztrák-magyar aliamvasut __ ___ ___

Pecs-barcsai vasul____ _ _ _ _
Szt , • - • 1 • -Nasiczi h. *». v. elí

. Temesvar-M iű-i h. erd. v. r.-t. ele. r.

XIV. Sorejegyek.
Bazilika aorej-jgy----------------------------- --

■x *•
96.

845.

3:;.
J97.

96.oC 
- 8 C. -

- 358.-
-I 139.-

<19.- 421,

1580. -

50' £,88.

— „ , nyeremeny-jegy----------- — —
JOO Bécavaroni nyíremenysölcsuu 1674. évről — —

buds var ősi sorsjegy _ _ _ — — — — — —
bO , , osztr. felUlbeiyegzesszL- —

4 „Jo sav* egyesületi sorsjegy____ ... - ... —
4 „ „ % us; tr. feidUwiyegí.

— Mag) ar .el." > gh;t,-!baiik nyer jy ... -

10 Msgya st>rős-k#re*jt sorsjegy_______ _______
10 „ , , , o-ztr. felUlbélyeg,-

Ola«z vőröe-keren aorejegy_____________ —
, . , „ osztr. feUllbuiyegx-

0>zti ‘ '• : •••..-•II) -;vg>— — —
Osztrák vöróe-kertszt sonjegy_ _ _
Osztrák hitelintézeti eorejogy _ _ _ ___ __
Pálfly Sorsjegy---------------------------------------  -- --

Szerbiai nyer.-k'.lo- vu tr - - nt '■>. fe!ö!bLU“0V

XV. Psnsnsmsk.
Arany, ee. es kir. vurt---------------- ----

. ... . kör.------ .----------------
. nettre* vagy magyar 8 trtov _ _ __ _. 3(i frankos—______ ___________
. törők aranyhra ________ ...__ _________

Remet biroa. vagy egyénért, bank). (100 markai
(ranczia bankjegy < 100 franki_____________ _
OlatiZ bankjegy 1100 lírai ____________ ___ _
Papirrubel darabonkmt — __________________
Bon;an bankjegy (100 len _______ _ _ _. -—
Szert bankjegy (100 ezüst dinar)____ _ _ _ __

XVI. Váltók árfolyamé í!átr*V
Amsterdam _ _ ____

i. on non____ _________
Nemet nantpiaczok_
lílksz bank:i:ee-nkOlasz, fcacipir.tsak _

bvajczi baukpmcaok _ 
bíeutpétivvar   

lOü trackert_ ,
11 bterhuget* —. —

:ou martéért------- - —
mo líráért —
lou trank ért_  —

100 ru óéiért 

1 IS. — 16. -j 16.75 17.75

391. — 39s! -
152.- .57.—
159. - 163 -

C. 'C 9. :-c
ti.50 9. -:-C

20.50 It aJ
23-- 25.-
22. — 24.-
2). - 26.-

28.- 30! —
31 5C 3f.S0
28. - 3C.

53. -
399.- 403. -
158.— 163. -'
82.- 84, -

85.-

11.28
t 11.31 11.36
; 19.CS 19.2

19.C3 19.12
, 23.52 23.60

m!.ts 117*. 65
95.55 9 .75

; 90.4a. 9C.7G
i £"5i

I

2.54

I 199*4-0 199.90

‘ 24 .*35 24C 6t
. 117. C 117/0

(0 40 90.7C
95.60 95.20
95-25 95.65

Leesámoló árfolyamok máiuá 13-árul.
Magyar Alt hitelbank ___■»•
Osztrák hitelintézet_________ — -
Magyar aranyjaiadek----------— -
Magyar koronajaradek--------- — -
Magyar ip. ee Keresi;. bank. — — .
Magyar jelzáloghitel bank — — — ■
Magyar leszámítold bank _ — — ■
Rima-Muranyi vasmű r.-t. — —
Bpesti közúti vaspaiya t.-------—
Deli vasút------- ------------------— —
Osztr.-magyar allainvaeut-----------
Budapesti bankegyesület-----------
Első magyar ipar bank----------------
Hazai bank r.-t—----------------- —

696. -1 f’esti in. kereek. bang _____ — — 2490. -
692. ! M-'H.v. j-v- -> vi»/.o:itbi/.t........... ............ Saiga Tarjani kősxűnb. t. _ ^ ^ ^
1X 7 f’C ki agyar czuicuripar r. t. — — — — kő sxeuo.uiya es Mg.agyar r. t. — —
93.- M. takp. kuzp. je.zulogb.------- --------- M. ursz. kozu. tikazerip. _

138. 
447. -

Magyar asphalt r.-t---------------------
Belvárosi takarékpenztar r.-L — — Bucianesti vili. városi vasút _ _ _

442. Anri* tn. kir. tengernajúz. r.-t. — — Magyar tab«irekpeuztar _ _
JGO. - 1. magyar ait. biztosító tars— — _ Hudapesii vú. voi -",.gi r.-:. — —

; o63 - Újlaki téglagyár r.-t. — — —------- Magy. kerámiái gyár r.-t. _ _ _ _
Molnaroi; súi"^ gn-’ ii................— — felsőm, iianv .. - •— - • ■ i ■»r h ii ...___

688 - hgy. tégla- es reineutgyar r.-L — — Lgves. Bp. főv. taaareap. — _ __ _
Magyar viliamossagi r.-t. ... — — luizvai--z.ai ni 'Uiz... v.................. ........
iN/tergoni-'-z.iszv. n k js.ier;bánva Pesti hazai első takarekpenztar ... ..
Salgó-Tarjáni koszén ............................ Nnholson gépgyár r -t. .....................

K.miaum' Kiur.aiari utaivauy samatlaba (ti hú) —......... - — — 4 iAz Osztrak-Magyar uanK Karmith«.ba v.Utoieszaautolaana: ... - - 4',
J.,;"udekok es bankzálOgi-.'v.-1-tc ‘izAlogusit.ii
Mas értékpapírok eizaiugos:ta;anal..............
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EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 14; 1901

Ezen hirdetést rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 6 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap bejraldetikca

a hirdetés alatt álló szám közölhetik.

Ezen hirdetést rovatban minden szd
egyszeri Beiktatása közönséges cet!« 
betűkből 4 fillérrel, e eomcact ba. 
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166.

Kis hirdetéseket
liíotau az EfjeterSé? szamára 
a fcöipcnti Inratal PaDnövflde- 
etsl» S. íz. es a követi:ezé 

fiók kiadóhitataink:

Brener nővérek
fioíiánvtözsdéje VI. ksr.. Terel- 

' korát 54. szám.

Burger Vilmoané
dohánytőzsdéje Erzsébet-körut 

51. szám.

N©mecset A.
lohlnytflzsdéie IV. P«f6fi-t«f 

3. »zao.

Deutsch Julia
dohínytőzidéj e lóiser-körut 

60, SE., (tiarose-ctcza larbin.)

Toldi Lajos 
IBnpktresfcfdese Bods, 11,, 

Fó-utsze 2. szem.
„tan int minden hirdetési

Kiadóhivatal! üzenet.
rutiakozódasoknál csakis 
3|yan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá- 
iaszbélvcg beküitíetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
elölt ismeretlen.

Drága őrzőangyalomi
Engedd meg szép .... kém, 
hogy legalább néhány röpke 
szóban adhassak kifejezést ér­
zelmeimnek. Minden jót kívá­
nok. ölellek miiliúszor, csókol­
lak és az annyira óhajtott 
viszontlátás reményében ki­
mondhatatlanul szerető csúnya 
szőkéd vagyok. ill 10

EíadasL__
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrúny^yár

Kárpáti juMuró
(úgynevezett liptói), legfino­
mabb, 5 kilós bödönv, b'-r- 
mentve, utánvéttel 7 korona.

Kárpáti borovicska
valódi,legfinomabb, régi, 5 kilós 
pala: zk, hérmentve. utánvéttel 
7 kor. ü0 fillér. Ganovszky 
Gusztáv, Szepes-Szomoat
(Szepesme^ye). 41573

Biliárdokat és dákókat
szép kivitelekben, felszerelve 
vagy anélkül, helyben és vi­
dékre, igen méltányos árban 
kezesség mellett szállítok
Gyöngyössy Imre billárd- 
ós diákókészitö, VII., Ker- 
tósz-nteza 11. sz. 40973

V adászterület
Aradmegyében, kb. 3000 liold. 
vasútállomás mellett, kibérel­
hető, esetleg megvásárolható. 
Vad-állomány: üz, szarvas, 
vaddisznó stb. Tudakozódást 
„Vad L. T. R.‘; jelige aiatt 
továbbit a kiadóhivatal. 41339

Bronzcsillár
villany és légszesz részére a 
legszebb kivi'élben a legol­
csóbb gyári árakon. Pollák 

raktárában. Budapest, V., j Ferenez Teréz-kürut 3. ez. 
Bálvány-utcza 6. sz. Kemnitzer-uteza sarok. Teh- 

37900 I fon 13—50.

Gasreehaud
(főző) egy és két füzölukkal. leg­
nagyobb választék. legolcsóbb 
gyári árak. Fóliák Ferenez 
Teróz-körut 3. Kemnitzcr- 
utcza sarok. Telefon 13—50.

41535

Vétel.
Valódi

régi szilvórium kereste­
tik nagyobb mennyiségben 
megvételre. Ajánlatokat 
a kiadóhivatalba kérek 
Szilvórium" jeligével.

11417

ilKäimazasuerei
Egy 2í> éves

keresztény házi leány ajánlko­
zik elárusitónőnek va_ry vidékre 
házvezetőnőnek. Levelek ..Szo­
lid leány czimen a kiadó- 
hivatalban. 11410
Jó családból való

szerény igényű nő, házvezető­
női állás? keres : a liáztartas 
kid-, bel teendőit teljesen érti. 
Czirn a kiadóhivatalban. 9100

Társalkodónői
állást keres június vagy októ­
berre ellátás lejében kér. 
úri családnál tanítónő, ki télen 
át magyar, néniét, franczia, 
zongora magánóráit folytatná. 
Or.-zv-iit 111. em. 73. 9109

Alkalmazási nyer.
Vizsgázott

gépész kerestetik juiius liónap 
elsejére való belépéssel egy 
nagyobb uradalomba. Pályázó­
tól megkOveteltetik, hogy a 
gözeke, valamint munka-gazda­
sági gépekhez és gépmünely- 
mitnkálatokhoz kellő szakisme­
rettel birjon. Ajánlatokat bizo­
nyítvány-másolatokkal, vala­
mint fizetési i vények meeem- 
litésével ..E li40v* jelige statt 
továbbit a kiadóhivatal. 11408

Zíevelőnök
magyar-, német.-, franczia- és 
angol nyelv ismerettel, kitűnő 
zongorista azonnali belépésre, 
több kitűnő angol, franczia 
német nevelőnőt és bonnet 
esetleg nyári szerződtetésre b 
ajánlok. Szegődné S. Lujza 
Budapest, VI. kér. Dessewffy- 
utcza 55. 4154S

Kiüöflféie.
Zálogjegyeket

vesz. azokra esetleg köle-önt
közvetít Grünblatt A. 
társa Erzsébet-körut 54

41248

2000 irtot
keresek kölcsön egy évre váltó 
ellenében. Kedvező ajánlatot 
pontos cziromel ..Biztos pónz' 
vzirn alatt a kiadóhivatalba 
kérek. 11406

Uj Petőfi.
Az első szabad képes 1’eUifi- j - »ÁÍLALEVELEK i-zr-. 
kiadás. Telegdy, Tall és 1LJ hitelesen igazolják, hogy 
Neosráry festőművészek üi IA * aviszketegségben,sömőr- 
rajzával. Minden rajz egy Cí-’éaIbántalombanszenvedőkneki■ -p-

Oktaias.
Nevelőnek,

nevelők, tanítónők, gyermek- 
kertesznők é.= bonneok a, au- 
lá -a és elhelyez' - • Keleti 
nemzetközi tnneröügynöksége 
állni, Váczi körnt 95. 411 f.3

Csillárok
l<rg5z‘c32- 4s viüarr.o'vüáfeitá*! i »így 
jelentékeny gyúr! raktár átvet.1» ku- 
vetke?,íében mélyen leszállított ára-

Faragó Ferenez

AaüíL^-'ii 4L. Gyár-mcza saroL
Ugyanott szerelések Is olcsón 

fogadtatnak ol._

Zálogjegy
Arany, ezüst óva és gyémánt 
áruéi t a legmagasabb árt fizet 
Sommer Lipót óvás és ék­
szerész Andrássy-ut 66. sz.
Alkalmi vételek magánosok­
nak és kereskedőknek. 4097U

Bútor.
Beraktározott jó mmo^egü- 
Hállószoba. kredoncz. szőnyeg 
díván, borszék, íróasztal. könyv 
szekrény, szalon garnitúra, nagy 
tükör, varrógép. Ügy egyen­
ként is még csak e hó végéig 
lesznek bámulatos olcsón el-
adva. Gy4r--tcz»2S. ^ e, jegyzetekkel

1 A szöveg tökéletes pontosságú 
Dr. Ferenc»! Zoltán, a leg­
teljesebb és legjobb Petőfi- 
monográfia szerzője, értékes, 
magvas életrajzot ir. az első 
kötet elé. A könyv papírja 
famentes, finom papír, a nyo­
más mintaszerű, kitünően 
olvasható. A rnüveizi kuté 
melyet Petőfi dombormivüj

Nagy ! Házasságokat

kölcsön-könyítliriB&fvj'E'
" I =ág közvetítő;" I-' 01 ■ !d.

KUTTNER BÉLA .József körnt 20 
VII!., József-körut 77. SZ. válaszból vég melléklendő 9111

Előfizetési dij havonta
csak 1 kor GO fillér 4UG-Í1

oldalt foglal el s három szín 
ben van művészi nuidon re­
produkálva A két kötetet dr. 
Radó Antal rendezte sajtó

tosmesternél.

Társ
kerestetik néhány ezer forint­
tal. egy már legen fennálló, 
budapesti cport üzlethez, mely 
hez egyenruha szabóság vezet­
tetik be. Szakértő előnyben 
részesül. Megkereséseket „iárs 
11415'" jelige alatt a kiadóhiva­
tal továbbié_____ WM-i

Teljes ellátást,
vagv r=nk ebédkosztot keres 
előkelő vallásos izr. családnál 
5 fiatal hivatalnok. Ajánlatot 
„Erdélyiek- czirn alatt kó­
runk a kiadóhivatalba. 1140--

nant segítségére van ;
féle

; Erényi- 
4085

Ichtiol-Salic:
Legjobb: mindennemű bőr 
kütegek. börhámlás. fekélycs 
sebek és izzadt testrészek
teljes elmulasztására. Szagtalan!
Ártalmatlan! Orvosok által is 
rendeltetik fenti bajoknál. Ara 
3 korona utasítással, lustán 

szétküld!:

Bntor.
Még csak l-i-r : 1 ü 1 V. o. 
maradt ebédlő- • - lial -■ 
mát bárok. .
met styl he*: a/ eioaí.a;, ;
áron alul Asztalos műhely 
Gyár utcza 30. száza, üzle-t 
ezemíten. 413! 3
Valódi franczia es angol

-íUÍ Lí

arczképe diszit, pírját ritkítja. (F R É H Y I BÉLA 
A két kfitet ára 10 kor Kiadja,
Wodianer F. és Fiai (Lam-1 . . . z-
pel Róbert) c=. és !.:r. udv gzabadszálla S.
könyvkereskedése Budapest' n.
Andrássv-ut 51. Kapható min­

den könyvkereskedésben.
A főraktárban kapható: 
Török József. Királv-u. 15.!

és halhólyag-ktilunleges=ég-:k 
tuczatja 1 forint 50 krajezári A

RADVÁNYI L.
sérvkötő és seueszeti kétszer- 

gyároínal
Buda pest, 

Erzsébet-körut 3S. szám

gowiMaTOüitaipy.imiL'jaM

ff

ERDO-BENYE gyógyfürdő
iZempiónvármecy ó “•

A fiirdőidény május 26-án kezdődik < > tart széni, l.f-ia.: 
gazdag vas éa tirosó-tartRlmánál fogva ••*•--; “ »r" 1 ""j

teilteíekhF'i. -■áiékörban. ív.'iíbintv'iiiiist'f.n. v i ••• i. r* t.m...i..ii * I
k" =7v»nv^ hftnta!ma':Lun >/■ i, • '. Kivá.ó klimatikus gyógyhely
a Íég76szprvt t- iri iarikn-' b:. ■ :! an rv-v • Gyógyhaszna-,
latra az újonnan felépült fürdölakban, ' 1 4 "
• -efj.in-. 4 réz- es "4 van .«ihelyezve Ez.-nkivn! ; a
t!idegviz-gy-'-gynrendezteiett L» L* ka<hhu. 2 V! . 1
tesz lelte;, izzasztó kamara val. - pnk«)!-» a.-vg. ;t! •••» i. ■- i- Használhatók iszap-, vaslap-, sós ®s vil/am-
ftirdok; masszázs izzasztó es hidegvíz gyóg ymód. Ivo 
eyógzmódhoz mindenféle ásványvíz van készletben. A tnrao- 
vendégek elhelyezésére 7 épületben r hivatalos helyisar- eitcn 
s lakásokon kivin csinos berendezéssel s villa—.cs csengővel 
ellátott 79 szoba áli rendelkezésre. Szórakozásra sz0I5alr.au :
! Terjedelmes, ársyékos
erdei seteulaic Kápolna. ■ ös : Fridrich Hermann nyíregy­
házi vendéglőn Az étkezés olcsó és k:fogazta!an v„,,. .... ... • ..ív».". Hazi-gyogytar,
posta- ea teleion állomás helyben van. y Szegimalozn 
vasúti állomástól » '
.0 ErdÖ-bénvefiirdó 1 - ' ájIszk.v
Toiosva ' '>■ .mr . k ;l. : 5 körömiért <■-
lio:n'V.v.-: ' 1 kor. 20 fillérért . i L "■ ^nn
Eoltác dr Sárospatakrói. — !'■ o;- . a . • . . -íürdorgazgato^ag.

tcsan »- gyorsan 
em. szemölcs

szariisodas p: ;

jótállás
válla
tátik

Üa és e héten
selyemvásár!

Feltűnést keltő olcsó árak !
>Io-d sélypm sO rm. mz<-le'-* ................ u»<j<* <1-7 hr.
Lyonais selyem ..........................................— - *'•' -
Fonlárd imvrimé ................................ ......... •• 4,# n
Ponges .. ........... - '!<i •• B

Sék alapon fehér secessios minták 
1 frt 45 kros minőség

WEINER MÁTYÁS
női divafáruházában il.>5

i Budapest. Andrássy-ut 3. szám.
Minták a vidékre ingyen és üérmertve.

8b. Kelengyék es háztartási fehérnemüek dúsan felszerelt raktára -^4 81 H El BEI

A J1;S ül
a ..S5ze<l'bb ,8iaBEiaÉMy»-iiaíí6í-lacBx

1 Budapest, IV. kerület, Kigyö-tér bs Koronaherczey-utcza sdikáB,
;| ajánlják nagy választékú tavaszi é nyári-idény ujdoneagaikat 

}& mintáin, de elssrangu minőségű mosószevet án

1 m®FS@l£©lii árbeli i&eriilnek ©laciasra.,
I a*F"K/

M

Wtirxr?:- -ntpmix ■ L
' ."A L_»L V.'.ZLe/XA^iL-S ;í

W (
as y

J ó25 <y lí J lS «t . j

U 11. g ezr.n kiváló alkalmat a

alamint ieliiagyott

ít. melvpk 41

mielülib

sasss

SíweIös női Ins 
íóípturistatapszg!i - ■ - —

6651LE^<4rSA »wa

j|| kreton, batisst és zefirből 
Ív se darabja 3, 49 5 ko onától feljebb.

IBí-írSepő választék divatos mosószövetekben
•3?

Központi 
szétk. raktár:

SCHWENK L.
gyógyszer, -z

MEIDLING BECS.

1 doboz ára kcr. 1 20. 
Vidékre kor. 1.60 elozetc i bekül-

d é sera ellett bérnientvo.

Magyarországi főraktár :

TÖRÖK JÓZSEF gyóíysz.. Budapest, Kirá!y-ntcza 12.

HOLLÄRITS JOZS. és Fiai
czéeníl 41341

Budapest. IV., Váczi-utcza 32. sz. ..Ipsilaatihoz.
BISenpsszonyi kelengyék.

if Ei FELD m

U* ítei

■ANKHAZ UDAPEST.
KároH körút 1 57;"»i Alapittatotí 1674-ben

Rendeljünk a legrégibb budapesti bankháznál!

mindenki tk zére, ki oeztuh ;■ ' J .

r>. k A iff\ ív?í’ s
Íja a üá gs J i' - t> Ble Síi la Iff

bankházában
i Budapest, ¥1!., Erzsébet-körut 14

Hazán aif.ii" c hó 22-én.

«or-z-.-zy ... lí 1. -o- • -v ... 6 to:

Az ez»*n hit!apk.;n kv:

Árak: :crsjFay 25 korona, sorsjegy koron«. sorsjegy korona
Öesznyercsiény 13 millió 160.000 korona! Húzás már május 22-en. íláiu

Élelmesség1.

—

414 K

40S54 1901. szúmh

ny.feíj

rj L . ,,$;§• íj) »18',
-i £Ü, í’.;»4-ÍÁ $ jl -I T- A»

•r£3 • t Ml-■ -V;JfH*" ~r'i

V i;« r‘.

>

í i
Ib

íié Linn *

i'fffct- -- ÚS-—-Ml

íhhíi

E; a kor jeUzav.1. Az az élelmes, oki lufija, hol jut az 
ember le?i.iztosaLl.:«n anya.'! vlünyukhóz. l'-flines eiubei 
n-l áf az i-. aki usztfilvsorsje^yet v:,-avol, il" '6U|ian ak..nr. 
I,a azt a Hédit bankháznál vásárolja a Férem ziek ter-i.. 
mert >tt fizették ki eddig a legtöbb nytreinen-.!. ara azt.

-zvi vii-.-vs1 I ' h:in*«iit7.. \ .tsaroljunk I
a Hecht l>aiiKi.;iz:i:tl iíudapcnt.; 
Huz i- n.' j:is 3-. v- n. ^ I.I

sorrteev lí kor, (él 6 tor . negyed I -. n;-fi. ■••••il t-“0 k r |

A kornál tű vizgyiijlu gátjának (Alsú-Feliár vármegye Koma 
község) helyreállítására szükséges föld-, ku-, vas- és ezekkel kap­
csolatos munkálatokra vonaikozólag 1901. évi május hó 30-ik 
napján délelőtt 9 órakor a nagyenyedi XIII. kerüleli m. 
'ír. kuiturncinuki hivatal lielyiscgébcn zart ajánlati verseny tár­
gyalás tartatik.

Az aj-n all fellélelek éri elmében kiállilantló és csakis a 
nevezel! kultúrmérnöki hivatalnál ingyen kiszolgáltatandó ajánlati 
ivén t hetei ajánlatok a kilii-öít napon d. c. 1* uralg a hivatalnál 
nyújtandók he.

A szóbanforgó munkákra vonatkozó műszaki tervek, aila.anos 
és részletes kitételek, ajánlati feltételek és minták nevezett hivatal­
nál a rendes hivatalos órákban inegtekinlhetók.

Budapest, 1OU1 május ti-án.

wm Magy. kir. földmivelésiigyi miniszter

I^Sésy esssatSá; mélfiáMy

Húzás már 1991 juaius hó 28-an.

M. kir. jótékonyczé'i! államsorsjáték
fön3fepeméra^ 8593®öö korona.

Az összes nyeremények összege 365.000 korona.
Sorsjegyek á 4 koronáért kaphatók :

va'arnermvi

A m. kir. lottójovedeki igazgatusag.

IS-SaeaS.

J Becs, t., Neuer 3. •■>zzan r

Párisi tüsök

Vidékre csak utánvéttől 
pénzre küi in. k.

üli
Első őanc-ú " <%\..
Qipö raktára’ '-Olcsó

ii Bn E 5 T / ; zí'iv::

•tÁLsiaAh.’i ■

s£6áéíWaili

nagy árnyas kertben, a Császárfürdő közelében.; 
remek kilátással, hegyektől övezve olcsó áron kiadó., 

A nyaraló 5 tágas szobából és mellékhelyisé­
gekből áll s a villanyostól 5 pereznyi távolságra esik.

Közelebbi felvilágosítás SCHUIIDT VIKTOR 
és FIAI ezég különlegességi üzletében Kerepesi-ut 
2. szám alatt. mo?

yV-jß«
flOfossuth U>oS'UKm.< /Y\

"" o ><v/ Jv 

£AP|n atott

t'i<,0XFllSMÉF.Tf tc--Zí LA8BS.--I
j.sbi ars -:---

./ 1 VARJET,' 
Z’h-hijTMSHiilS.UtDE'iF.

La cí Bt.

921

bizonyítja, hogy ez a i 
: • ;: A t o-ztály -or-je.;. f-t
Kerencziel.-tere ti. r-zán.. .. .

lel ti kor., négyád 1 • n>"lt-z;;d 1 ;>U k->r

kis rilíamoa motorok, dynamo-Répok. t.cl.ies kis 
mechanikai miihelyek, hangosan beszélő fonográfok 

működésben latható és olcsón beszerezhető

RIED ÉR OTTÓ
vilSam-muszaki intézetéből i, >

Budapest. IV.. Jíecslteméti utcza í>. sz.
Tc£eí*«.Et

avaszi és nyári idény
á CZ> CS 3

ITalódi brüxmi szövetek
3.10 mír

gyapj.i

Dr.CZINCZABJ.
egyetem orvostudor 

szakorvos
gyor=an és alaposan gyógyít 
minden friss-, ivl'.-, makacs

titkos betegséget
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos eredménynyel. 
KenyolmeF egész u- mód­
szer szerint, foglaikozú-i 

akadály nélkül 
Lakik : Budapest. Xere- 
pesi-ut 14. szám, I. em
Rendel: d. e. 10—4. este 

ti—8-ig. 41501
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodj

Maié-
di franczia knlvnleges-

mlliólv
összes női óvszere:;
csakis F. Berguerand
fils leghirneu-ebh p rí-i 

árostól legelőnyösebben 
beszerezhetők

POLGÁR SÁNDOR-nil
Biidpest, Erzsébet-kürBt 50.

Részletes árjegyzék
iuvyentibérmci.lve k itldcti k

gmisaKagiiilllMilllll HWf'iliHWH
Magyar királyi államvasutak

... 2.75,3.70. 4.80. jóEgy szelvény 4.IL mtr y frt c _ fcb 6 c0 ju.ja |
hosszú, lelje.;úri öltönyre / fr^ r 75 finrm ( "
«kabát n;. "rag és mcl- . , 8.65 tinoiraLb VT-i ’

leny , csak irt 10. legíinomatb ’
I. frket ' • ltCn 110 frt; t bá felült

at

Sieg’sl-Imhof Brüainben.
Minták ingyen es bérmentve. Mintaiiű szállításért jótállás^

Magán vevőre n /v ronftkívBl előnyös ha a ■>; . 
lek. t közvetlenül a i • • -v, -ö

gyártás helyén.

__ , TOLLAK lg
2 -Szabadalmazott hegygyei, j

Az Önsegély -8

nálam kaphatók 41254

szerencseszámok
&z osztály sorsjáték I-sö osztályához.

Hvzás május 22. és 22-án.
-12 kor. : «rr- 6 kor.,

1 4 3 kor . :.s - 1 50 kor.

BENKŐ NÁNDOR

tii7ó< ‘.K'l sz

HiiPiSetmány.
A ina", kir. álXamvasr.talí iga7»atuRÍttíC. nyilvános 

ajánlati tárgyalási hirdet a Budapest- Józsctváros 
állomáson i lii:illitandó vegytani laboratórium épülőt j óltcsltóséhez sznkságes épité«i munkák végrehajtara

A tervek, a költségvetés, az egjségárjegyzék, a szerződési 
Jer,az ajánlati minta, a pálvázati feltételek, valamint a 
munkák végrehajtásához kötött loitetelok lludapesteu a iiia/y. 
kir. államvasutak igazgatósámmak maga« épitményi ügyosztá­
lyai .au (VI., Teréz kőrút r,(l. szám 111. em. Ifi. ajtó) a hivata- 
los órák alatt megtekinthet"!;.

Az ajánlatok legkésőbb 1901. május hó 18-án déli 12 
óráig henyu-tiindők alólirt igazgatóság építési fö -sztalyahan 

I Ter-'Z-kőrut f>ti. sz. 11. em. 1>) ajtó.)
i Az ajánlatok egv korona, az ajánlat mellékletei ivenként 
f:jU filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve a következő lei­
rattal nvuitamlók he: „Ajánlat a Budapesl-Józsefváros állo­
máson létesítendő vegytani laboratórium építési munkáira.11

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figye­
lembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1901. 4 vi 
május hó 17-én déli 15 óráig 5-100 azaz kétezernégyszáz 
korona bánatpénz teendő le a magy. kir. államvasutak köz­
ponti főpénztáránál (Andrássy-ut 7i>. sz. földszint) akár kész­
pénzben. akar állami letétre alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.
Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számít­

tatnak. de névértéken feliil számításba nein vétetnek.
Csak idejekorán beérkezett Írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 

a tárgyalás alapjául. Fosta utján beküldött ajánlatok es bánat- 
péntek térti vevénynyel adandók fel.

Budapest, 1901. évi április hóban. ,
Az igazgatóság. \

tgy< lúl u

; iLuiitékban zárral Ruzlt»ka Ariríu,

Ancir.js.sy--ut 70.

aetjsr
eJ

II . e / fa
Szerkeszti: =—-- -r=*

RADÓ ANTAL

Lampet R. (Wodiintr F. ii Fiail

CSORBA-Eli
Klimatikus gyógyhely,

A Tatra cyóniryt-nc-k elnevc- tt rmv U i 
gyógyhely, m. ly a Mat-a. T... . . .: l-i»-..-:5

1351 meter ma^ass t^ban 1 ' -/■!.

május 15-én nyílik meg.r.j

őía ,.n .k- ú
Javalva van
óz.éenxs riu .

hitt. a hol ddul'-s e 
iiK-lcg- tőrpefeny

po-ta- t.ivirda-h; v..tü
Teljes ellátás ; er:

1"
DC fogaskerekű vr.iti állomástól a 

jur:: - 15-tol 
: " r)' .".tpi-.V - TV.'. ■ • b. 
‘Idas megbízható vezetők r
,ti — Kívánatra ietviiavo-it.o^n! <- 
•tu-t uúldt'ii•• Kíimo testvérek 

bérlu!:. v,
a itirdöigazgatóság Csorba-fiir

tátn.f ki

vagy prosp

fz áprilisi füzetek 
a kővetkezők:

VV-/7. V'- KSS'Tr. s^r.

£gy-egy szám 
ára 39 fillér.

1271 (Utánnyomás dijaztatik.

Minden füret egyén­
ként kapható ——

Teljes Jegyzék min­
den kony vkereske- 
dóehen kapható.

Az eddig megjelent
218 szám részié tűze­
tésre IS kapható rrrr

Megrendelhetők.

Lampe! 1 (Wodlener F. és Fiai!
cs. és kir. udv. könyvkereskedésében

Budapesten, Andrássy-ut 21. szám
és minden könyvkereskedésben.

Shakspere. gSteS 214-215.
A Magyar Könyvtár Shakspere-kiadásának folytatása.
A Magyar Könyvtár számára készült kiváló, uj fordítás.

Irinyi Miklós. )az,«^k0á"°”^L"216.
Bevezetéssel és jegyzetekkel ellátta Fercnczi Zoltán. 
Zrínyi legkiválóbb prózai munkája, mely a XVÜ. 
század legnagyobb magyar államférfiénak politikai 
hitvallása. ~— ... .—é1 :—-—-———— _ .

bársony Jstván. szói a puska. = 217.
Természeti képek és vadász-tréfák, melyekben Bársony 
nagy termcszetmegfigyeiesi képessége és pazar pom­
pájú színes nyelve teljes erővel érvényesük =

yVngol elbeszélők iára. sKte.. 218.
Három elsőrangú modern angol elbeszélőt — Phillips-et, 
Merrick-et és Becke t — mutat be a jeles fordilo a 
magyar közönségnek. ——=—r-—■■— -----------------

Z- -u: Sirv-u:iS.

nekiinä bemutatót ezarutaiuu mt«*, »izcato 
köszonölrat folytan ezen ti^syediizr-.zed otí f- ni.aLLo ren­

delő intézet a legmelegebben ajaailbz-.o.

pető/i 5ándor.

I Rendelő intézet Budap«‘Rt<»n. XrI , Amlrássy-nt 21
Opera mellett.

Titkíís betegségeket,
bugyonofoiyaroka: eo eebekot, az önforlczo -ee

•IgyiniWt íórfleröt, n:ajtvrileeeÁc.:. u haJaLorca» ute- 
következményeit, nuknel fehórfolyast. . - • -e .
vaiamint imnoazon nöl betegee^eket. . .- >•* r. magdal an sag 
egyik fCokozója m bőrbetegccRjckot ,-r y\ *. nj ffyoryrod .i- 

biztos mirrrei. gyorsan er alaposan

Dr. GARAT ANTAL
cnroa. febesz, seOlwz •• sicmesz tuaor. voit csssx. Kir. oiat.-fíarv /* 

Rendel: naponta 10 cratcl a. e. 4 u-it ■ •-> 7
6 óraif. 8HF Díjazott leveleire a leynsgvnbb fipye . -zu«:. ^
•e gyugyezsrefcr-11 ie gonaosKouva .v*i <8g — NükneK k non 

váróterem.
Dr. ÜXRAi ANTáL-naá a.

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

Ugyanott megjelent ea a ezerr 
rendelhető

Románczok.
Bevezetéssé ellátta Lenkei Henrik. Kénekkel 
tralta Akantisz Viktor ■■ — -L—-----

235.
Húsz-

iroar a 15-ik kiadaeban megjeícnt) a nerr. e« n-.i. -.taieril
gyugrKezaienehr» rzunú könyv, voi: ara 3 írt .0 Kr.. 4 1

most csak 90 kr.
A iónyv jólbecsomago.va 1 frt beUlid*» ir.< .let* ; eruientve áll.delik meg. 
A könyv tartalma: i. Az ivarszervei leiraaa. — íi. A nemi s:e! 
ebreues* — 111. Az ■ ctertözes es az eje.i magúm.. — ÍV. A tiugy- 
cattaxar itnpperj ea iiugycsóazúkül-.tea. — . A ouiaxór fi-.o -

tehet folysz. — Vij. L-gyengült feriierS. — Vili. .\Ái m*ir:a.Ar.ia;. 
.X. Az i varszer ve*. megPetegeaesene. a oro- ■. :cz;c.

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnöveide-utcza 8., az »Egjetértés" hirlapkiado, nodaimi es nyomda részvénytársaság körlorgú-gépein.

SZERKl
BCDAPEST.IV i 
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